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1 dolgozó nép 
bizalmápak bizonyítéka

Meg öt nap sem telt el teljesen a Minisz- 
tertanacs felhívásának kibocsájtása óta és a 
magyar dolgozó nép eleget tett a békeköl- 
csőr,jegyzési felhívásnak, huszonhat százalék­
kal túljegyezte az előirányzott összeget.

A megyében különösen Debrecenben ta­
pasztalhattuk, ahogy elterjedt kedden reg­
gel a békekölcsön jegyzésének híre, a munká­
sok és a néphez hű értelmiségiek és a dolgo­
zó parasztok legjobbjai azonnal siettek, hogy 
jegyzésükkel bizonyítsák be hazaszeretetüket 
és bizalmukat a párt és a kormány iránt. 
Bizonyos, hogy a békekölcsön jegyzés gyors 
sikere és befejezése a megye dolgozó népé­
nek forró hazaszeretetét bizonyítja.

Ahogy a felhívó szó elhangzott — mint 
annyiszor a felszabadulás óta — ismét az 
IjjHii munkásság válaszolt rá elsőnek

Reggel hétkor indult a jegyzés az üzemek­
ben. Percek alatt száz és százezer forint 
kölcsönadásával szavaztak a munkások. Köz­
tük is elsőkként a kommunisták. Most is — 
mini minden munkában, harcban — a párt­
tagok elsőnek írták nevüket a jegyzési ívek­
re. Az Orvosi Műszergyárban az öreg Incze 
László bácsi, a szerszámosok pártcsoport- 
;mák bizalmija 2500 forint jegyzésével mula­
tott jó példát. A Bútorgyár csomagoló üzemé­
ben Balogh Jánosné párttag jegyzett 
elsőnek, 700 forintos fizetéséből 450 forintot. 
A Hajdúsági Iparműveknél Sanyo Gyula 
alepszervezeti párttitkár 2000 forint jegyzésé­
ről szavazott. S a kommunisták példáját kö­
rették a pártonkívüliek, fiatalok és öregek. 
Egy emberként mozdult meg ezekben a na­
pokban a munkásosztály. Szabó Miklós,

Orvosi Műszergyár fiatal szerszámlakatosa 
3200. Bartha Lajos és Fazekas 
L a j o s mozdonyvezetők 3300. illetve 3000 
forintot adtak kölcsön államunknak. De szí­
vesen és példamutatóan adták forintjaikat 
kölcsön a viszonylag kis fizetésű munkások, 
munkásnak is. Balogh Júlia, a Hajdú­
sági Gyógyszergyár ifjúmunkása 700 forintos 
fizetéséből 500, Prokop László négy 
Syeirnekes édesapa, a Táncsics Cipőgyár 
dolgozója 1050 forintos fizetéséből 550, 
L ti k o v i c s József né ruhagyári dol­
gozó 800 forintos fizetéséből 600 forintot jegy­
zett.

Már a kölcsönjegyzés első napján meg­
vetettek az első nagy sikerek. Délután ket­
tőkor a kefegyáriak, négykor a Táncsics 
Cipőgyár és a Bőrgyár dolgozói örömmel je­
lelhették, hogy eleget tettek hazafias kötele­
zettségüknek, valamennyien jegyeztek béke­
kölcsönt. S aztán nap mint nap gyarapodott a 
kóicsönjegyzést befejezett üzemek száma. 
A megye legtöbb ipari üzemének munkásai 
valamennyien aláírták nevüket a jegyzési 
ívnek.

Szavazott a munkásosztály. Megyénkben 
is a békés alkotómunka, a szocializmus fel­
építése mellett szavazott. Munkásosztályunk 
ismét kiállt a párt mellett, ismét kinyilvá­
nít'.lía véleményét: a párt vezetésével tánto- 
rílhatatlanul tovább akar haladni a megkez­
det úton és minden akadály leküzdésével 
vállalkozik, hogy felépítse hazánkban is a 
szcc ializmust.

A munkások mellett mindenütt ott láttuk 
a néphez hú értelmiségieket is. Varga 
Zoltán elvtársnak, az egyetem rektorának 
neve után hosszasan sorakoztak fel a profesz- 
szorok nevei és a jegyzés összege a nevek 
után azt bizonyítja, hogy az aláírók szintén 
hitet tettek a párt és a kormány politikája 
melett.

A termelőszövetkezetek nagy részében is 
már kedden reggel lejegyeztek a tagok, álta­
lában sokkal többen és sokkal nagyobb ösz- 
szeget írtak nevük mellé, mint az előző évek­
ben. Ugyanígy tapasztalhattuk, hogy az egyé­
nik'. dolgozó parasztság is _ jelentősen na- 
R" bb számban vett részt a jegyzésben mint 
eddig bármikor. Újirázon és Bedőn például 
ez egyénileg dolgozó parasztok egész sora 
jegyzett ötszáz forintot meghaladó összeget. 
Az elmúlt öt nap alatt, a békekölcsönjegyzés 
folyamán ismét bebizonyosodott, hogy egész 
dolgozó népünk, munkásosztályunk értelmi­
ségünk és dolgozó parasztságunk egybeforrva 
pB.vségesen támogatja a párt és a kormány 
Poiüiká.ját, a második ötéves tervet és ra- 
Syegn célkitűzéseit.

Mar csak három hónap választ el minket 
noosodik ötéves tervünk indulásától. A béke­
kölcsönjegyzés valóságos népszavazás volt a 
második ötéves terv mellett: munkások, dol- 
Rozó parasztok a jegyzéssel bebizonyították, 
hogy helyeslik célkitűzéseit. Most azonban az 
elkövetkező hírnom hónap alatt az a közvet- 
le’i feladat áll előttünk, hogy jól végzett 
four, svai jy megalapozzuk második ötéves 
tervünk indulását. Üzemeink dolgozói ezúttal 
Pen csupán az éves terv befejezéséért ^ dol- 
goznnk. hanem ezzel biztosítják a jövő évi 
terv sikeres indulását is. Dolgozó parasztsá­
gunk pedig legyen azon minden erejével, 
b°gy az időjárás okozta kényszerű elmara­
dd ü az elkövetkező pár hét alatt behozza és 
őzzel alapozza meg a jövő évi gazdag ter- 
Wt'M. így fogjunk hozzá második .ötéves te.r- 
vunk diadalmas végrehajtásához,

löbb mint másfél milliárd forint 
a VL Békekölcsön jegyzésének eredménye

A pénzügyminiszter közli, 
hogy a Hatodik Békekölcsön 
jegyzését október hó 1-én este 
lezárta. A Minisztertanács 
szeptember 27-én közzétett 
jegyzési felhívása óta mind­
össze öt nap telt el és dolgo­
zó népünk e rövid idő alatt 
az ezerkétszázmillió forint 
összegben kibocsátott Hato­
dik Békekölcsönt, még nem 
végleges adatok szerint egy- 
imilliárd ötszáztizmálhó nyofc- 
százharminchatezer 'hétszáz 
forint összegben, huszonhat 
százalékkal túljegyezte. A 
jegyzésben hárommillió negy­
vennyolcezer hatszázharminc- 
öt dolgozó vett részt.

A Hatodik Békekölcsön 
jegyzésének nagy sikere az 
államkölcsön jegyzéseknek 
korábbi eredményeit messze 
felülmúlta. A Minisztertanács 
által kibocsátott kölcsönösz- 
szeg túljegyzése és a dolgo­
zóiknak a jegyzésben való 
nagyszámú lelkes részvétele 
népünk forró hazaszereteté­
nek nagyszerű 'megnyilatko­
zása s egyben a szilárd biza­
lom megnyilvánulása volt a 
Magyar Dolgozóik Pártja és 
népköztársaságunk .kormá­
nyának politikája mellett.

Dicső 'hagyományaihoz mél­
tóan a jegyzésben élen járt 
Budapest ipari munkássága.

Ragyogó eredményeket ért el 
a vidék ipari munkássága is. 
Példamutató volt értelmisé­
günk és alkalmazottaink leg­
nagyobb részének jegyzése. 
Termelőszövetkezeti paraszt­
ságunk mellett egyénileg dol­
gozó parasztságunk is az elő­
ző éveket jelentős mértékben 
meghaladó jegyzésével tett 
hitet népi demokráciánk cél­
kitűzései mellett.

A jegyzés kimagasló eved 
menyeit dolgozó népünk nö 
vekvő öntudata és áldozat 
készsége, pártunk helyes poli­
tikája, a pártaktivisták, párt' 
tag és pártonikívüli népneve­
lők százezreinek fáradhatat­
lan munkája biztosította,

Íz őszi szántás-vetésben 
a termelőszövetkezetek mutatják a jó példát

A jövő évi még nagyobb 
kenyér elérésének alapvető 
feltétele, 'hogy korán kerüljön 
a földbe a búza. Ailrhoz, hogy 
korán tudjunk vetni minde­
nütt, elengedhetetlenül szük­
séges, hogy gyorsabb tempó­
ja legyen a betakarításnak. 
Ha gyorsabban kerül le a 
földiről a tengeri és a cukor­
répa, meggyorsul a talajmun­
ka, s idejében tudunk vetni.

A megye termelőszövetkeze­
tei közül már igen számosán 
dicsekedhetnek azzal, hogy a 
korai búzavetéssel megvetet­
ték az alapját a jövő évi jó ter­
mésnek. A csökmöi Haladás 
mintegy 300 holdon földbe 
tette már a burát, a csökmöi 
Vörös Csillag is közel 200 
hold búzavetést ért el. A fúr­
tál Rákóczi 170 holdon ve­
tette el a búzáját.

A betakarítás munkájában 
példát mutat a hajdúdorogi 
Rákosi TSZ. Húsz holdról mai­
iéiásta, elszállította a cukor­
répáját, 15 holdról pedig a 
burgonyáját. Befejezte A rozs

vetését, s mintegy 50 hold bú­
zát is elvetett már. A jó ter­
més érdekében 120 holdat is- 
tállótrágyáztaik.

Példátlan hanyagság

A gabonavetés-terv végre­
hajtásával kapcsolatban a 
berettyóújfalui járásban nem. 
megy minden a legnagyobb 
rendben. Eltérés van a ter­
veit között. Berettyóújfaluban, 
a járási székhelyen pedig .meg­
történt az a példátlan hanyag­

ság, hogy a fiákban hagyták 
az idézések egész kötegét. A 
cél pedig az volt, hogy a be­
idézett termelőkkel a gabona- 
vetési tervet idejében meg­
tárgyalják. Az idézettek per­
sze nem jelentek meg, hiszen 
az idézés napokon át a fiók­
ban várta jobb sorsát.

Súlyos ez a mulasztás, ép­
pen most, amikor annyira 
sürgős a vetés. Jellemző az 
ellenőrzés hiányára, hogy a 
mulasztás elkövetőit még ma 
sem vonták felelősségre.

Lelakaritatlan szalmatömegek vannak a biharkeresztesi járásban
A szántás-vetés gyorsulása 

érdekében az a legfontosabb 
feladat, hogy minél előbb 
mindenütt szabaddá tegyük a 
területet az eke előtt. Ez a 
gond úgy látszik nem bántja 
a biharkeresztesi járás mező- 
gazdasági vezetőit, mert a já­
rás területén több helyen még 
letakarítatUmul hever a sok­

sok kombájn szabóul, különö­
sen a berekböszörményi és a 
biharkeresztesi határban. Ép­
pen itt az ideje, a végső ide­
je, hogy megtakarítsák 
szalmatcimegtől a tarlót. A 
szalma is. érték, nem is szól 
va arról, hogyha ott hagyják 
pusztulni, akadályozza a szán­
tás-vetés munkáját is.

Á megyei gépállomások jobb munkájára van szükség, 
hogy hamarabb földbe kerüljön a búza

Ha a 'hajdú-lbih-ari gépállo­
mások munkáját vizsgáljuk, 
azt kell megállapítani, hogy 
komoly aggodalomra van ok. 
Az alapot az aggodalomra az 
adja, hogy több gépállomás 
úgyszólván munka nélkül ma­
radt- Az aratás, cséplés vé­
geztével az volt a határozat, 
hogy minden gépállomáson 
jó előre úgy szervezik a mun­
kát, hogy az idén már ne for­
duljon elő az úgynevezett; át­
meneti napok tétlensége, ha­
nem nyomban, folyamatosan 
végezzék a talajmunkát, hogy 
elkerüljék a befagyás veszé­
lyét Az elmúlt évékben bi­
zony sok helyen befagyott az 
eke a földbe és kora tavaszra 
maradt az ősszel elvégzésre 
írt munka.

A tapasztalat azt mutatja, 
hogyha sikerül is több he­
lyen az átmeneti tétlenség® 
leküzdeni, most, ebben a ked­
vező időben mégis állnak a 
traktorok. A Tiszacsegei Gép­
állomás traktorai például az 
állami gazdaság földjein dol­
goznák már hosszú napok óta, 
mert körzetükben a termelő­
szövetkezetek földjein és az 
egyénileg gazdálkodók föld­
jein nem kaptáik munkát. 
Ugyanez a helyzet a Dobai- 
pusztai Gépállomáson. Ko­
moly figyelmeztetések ezek, 
és ha idejében nem történik 
gyors intézkedés, veszélybe 
kerül az a dicsőségünk, amit 
a gabonacsatá’ban értünk el 
gépállomásaink jó munkájá­
val.

Bartha Károly elvtárs, a 
Megyei Gépállomás,! Igazgató­
ság vezetője nyilatkozatában

a következőket mondja:
— Nem várhatjuk a sült- 

galambot. Elő kell segítenünk 
a betakarítás gyorsulását, 
mert ettől függ a gépállomá­
sok eredményesebb munká­
ja. A termelőszövetkezet ek 
'hatalmas tengeritáblái jó rész­
ben még érintetlenek. Sehol 
nem szabad arra. várni, hogy 
majd akkor kezdjék a tengeri- 
törést, ha az egész tábla be­
érett. Meg kell vizsgálni a

területet, és ahol a talaj adott­
sága következtében, vagy a 
korábbi vetés eredményeikép­
pen már beérett egy részen 
a tengeri, ott azonnal . meg 
kell kezdeni a törést. Napo­
kat nyerünk ezzel is. Letisz­
tul a terület s átvehetik mun­
kájukat a gépek. Ahhoz, hogy 
a betakarítás gyorsuljon, a 
gépállomásoknak is tevékeny 
segítséget kell adni mind a 
tengeri elszállításnál, mind a 
cukorrépa betakarításnál;

Konyái dolgozó parasztságának 
versenyfelhívása az őszi munka 

gyorsítására
Konyái- község tanácsa szep­

tember 24-én ülést tartott, 
amelyen foglalkoztak a ke­
nyérgabona kérdéssel és az 
őszi munkák végzésével. A ta­
nács elhatározta, hogy ver­
senyt indít a korai gabona­
vetés és az időben történő be­
takarítás érdekében. Vállal­
ták, hogy Konyár területén az 
őszi gabonaféleségeket októ­
ber 28-ig jól előlkészített, üle­
pedett magágyba, szeléktoroz- 
va, csávázva elvetik . Ve‘és 
előtt elvégzik a csirázási pró­
bát is. A tengerit október 20- 
ra betakarítják a határban és 
a betakarítással egy időben 
végzik el a szárvágást. A bur­
gonya szedésével végeznek ok­
tóber 15-re, a cukorrépa beta­
karításával október 30-ra.

A konyának, hogy vállalá­
sukat teljesíteni tudják, jól 
szervezik a munkát, Mind­

azok, akik igaerővel nem rendel, 
lceznek, mind a termények el­
szállításánál, mind a talaj­
előkészítésnél igénybe veszik a 
gépállomás segítségét.

A konyának hazafias köte­
lességüknek tartják az őszi 
munka idejében és jó minőség­
ben való elvégzését, hiszen ez­
zel vetik meg az alapját a jö­
vő évi jó termésnek. De nem 
feledkeztek meg" egy másik, 
állam iránti kötelességről sem, 
a beadás maradéktalan telje­
sítéséről. November 7-re nem 
lesz hátralékos Kanyaron.

Konyár dolgozói versenyre 
hívják mind az őszi munká­
ban. mind a beadás teljesíté­
sében a megye minden közsé­
gét. Szép ez a vállalás, a me­
gye többi községén a sor, hogy 
felsorakozzanak a konyának 
mellé,

A betakarítás és vetés 
gyorsításáért

Az őszi munkák végzésében Ila.jilú-Bihav 
előtt nagy feladat áll. Az időjárás következ­
tében későbben kerülnek betakarításra a 
kapás növények. A tengeri nagy területeken 
még zöld, törni nem lehet, s mindez késlel­
teti a legfontosabb feladatnak, az őszi szán­
tásnak. vetésnek munkáját.

Kettős fronton kell tehát harcolni a mező- 
gazdaság dolgozóinak a megyében. Gyorsítani 
a betakarítást ott. ahol azt a minőségi munka 
rovása nélkül elvégezhetik, és elérni a 
kenyérgabona vetésének gyorsítását, meri 
csak így tudjuk október végére befejezni a 
vetést.

A gabonatermelés eredményeinek további 
növelése elengedhetetlenül szükségessé teszi a 
korai vetést. A példák serege bizonyítja, hogy 
azokon a területeken takarították be a leg­
nagyobb termést ebben az esztendőben, ahol 
október közepén már földbe kerüli az őszi 
búza.

El kell érnünk, hogy október 20-a előtt 
az őszi búza zöme is a földbe kerüljön. Az 
kétségtelen, hogy a szántás-vetésre nem áll 
annyi idő rendelkezésre, mint a megelőző 
esztendőben, mert az őszi betakarításra váró 
növények érési ideje általában kel-három 
héttel késett. Éppen ezért szükséges, hogy 
jobban kihasználjuk az időt, jobban szer­
vezzük a munkát.

A gyors munka azonban sehol sem mehet 
a minőség rovására. Különösen vigyázni keli 
a vetésnél, a vetőgépek helyes beállítására cs 
arra, hogy megfelelő mélységbe kerüljön a 
vetőmag. A vetés mélységétől függ, hogy 
egyenletesen kelnek-e a növények cs egy idő­
ben történik-c a becrés. Az a helyes, ahol 
5—6 centiméter fölé nem vetik a gabonát. 
Ahol a mag 2—3 centiméterre kerül csak a 
földbe, ott télen könnyen kipusztul a vetés.

Tanácsainknak, a mezőgazdasági állandó 
bizottságoknak és termelési bizottságoknak a 
vetés jó minőségben való elvégzésére is 
legyen mindenütt gondja. A legkövetkezete­
sebb munkafegyelem betartásával, a munka­
idő teljes kihasználásával érjük cl, hogy 
gyorsuljon a betakarítás és a. felszabaduló 
területeken azonnal induljon meg a talaj- 
előkészítés, hogy ülepedett magágyat kapja­
nak gabonáink.

A gépi és igaerők üresjárattal ne közle­
kedjenek most a sürgős betakarítás idején. 
Ez szervezés kérdése. Nagyon fontos, hogy a, 
kukorica, cukorrépa minél előbb lekerüljön 
a földről, éppen ezért a hordást végezzék 
éjszaka is.

A csökmöi Haladás Termelőszövetkezet jót 
kihasználja a kedvező időt, 510 holdon már 
elvégezte a műtrágyázást, s közel 300 holdon 
már befejezte az őszi búza vetését is. A fel­
szabadult területein 450 holdon már elkészült 
a vetőszántással. A biharkeresztesi Szabad 
Föld 120 holdon földbe tette már az őszi 
búzát. Ezeket a példákat kell követni szerte 
a megyében. Gyorsítani a vetést, s ehhez a 
gépállomások adjanak segítséget. De adják 
meg a gépállomások a betakarításhoz is a 
lehető legnagyobb segítséget. Azokat az újítá­
sokat, amelyeket a napokban próbáltak ki a 
Hajdúszoboszlói Egyetemi Tangazdaságban, 
haladéktalanul minél szélesebb körben alkal­
mazzák a betakarítás gyors elvégzése érdeké­
ben.

Vegyék át Kéri Józsefnek, a Pocsaji Gép­
állomás főgépészének újítását. A tengeriszár 
Ietakarítására szerkesztett egy gépet, nagyobb 
vágókéssel látta el és billenő asztallal, 
amelyről kévékre csomózva gördül le a földre 
a levágott tengeriszár. Ez a gép, mely a fű­
kaszához hasonló, igen alkalmas arra, hogy 
meggyorsítsa a tengeriszár letakarítását.

A megye gépállomásai igen nagy segít­
séget adhatnak mind a termelőszövetkezetek­
nek, mind az egyénileg dolgozó parasztoknak 
az őszi munkák végzésében, s éppen ezért 
vegyék igénybe a gépi munkát, mert sainos 
a megyében több gépállomás úgyszólván 
munka nélkül van. most omiko- munkáinkra 
a legnagyobb szükség lenne. Azt nézzék 
mindenütt, hogyan végezhető 1x1 hamarabb az 
őszi betakarítás és szántás-vetés.

A jelszó lalvainkban ez legyen: Vetni! 
Vetni minél gyorsabban és ennek érdekében 
gyorsítani a betakarítást
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Szovjet államférfiak távirata 
a kínai államférfiakhoz

Moszkva (TASZSZ) Mao 
Ce-tung elvtársnak, a Kínai 
Népiköztársaság elnökének,

Liu Sao-csi elvtársna)k, a 
kínai országos népi gyűlés el­
nöksége elnökének,

Csou En-laj elvtársnak, a 
kínai államtanács elnökének 
és a Kínai Népköztársaság 
külügyminiszterének 

Kedves Elv társak!
A Kínai Népköztársaság 

fennállásának hatodik évfor­
dulója alkalmából forró jó­
kívánságainkat küldjük Önök­
nek és az Önök útján a test­
vén 'kínai népnek.

A Kínai Népköztársaság 
megalakulása óta eltelt hat év 
alatt a kínai nép kimagasló 
sikereket ért el hazája nép­
gazdasága és kultúrája min­
den ágának fejlesztésében és 
sikeresen folytatja a szocia­
lizmus épülését.

A Kínai Népköztársaság ha­
talmas erőt képvisel az összes 
népük kesö'ti béke és barát-' 
ság mcp's'.’úrdiiása szempont­
jából. A Kínai Népköztársa­
ság rr.gy szerepet játszott a 
koreai k' sorú megszüntetésé­
ben. az indokínai béke helyre- 
állításában, a távol-keleti bé­
ke fenntartásában, az orszá­
gok között a békés egymás

mellett élés elvei alapján 
nyugvó baráti együttműködés 
fejlesztésében. A Kínai Nép- 
köztársaság a nemzetközi fe­
szültség enyhítésé érdekében 
'kifejtett erőfeszítései alapján 
'kivívta az egész világ népei­
nek mély tiszteletét, és lelkes 
elismerését.

A kínai nép sikerei őszinte 
örömmel töltik el a szovjet 
dolgozóidat. A szovjet nép még 
nagyobb fellendülést kíván a 
nagy Kínai Népköztársas ág­
nak.

Az elmúlt év a szovjet és 
a kínai nép közti barátság to­
vábbi megszilárdításának éve 
volt. Ez a barátság testvén 
népeinlk békés murúkájának 
biztos záloga és egyre növek­
vő befolyással van az embe­
riség történelmi fejlődésének 
egész menetére.

Erősödjék és virágozzék a 
'kínai és a szovjet nép test­
véri barátsága.

K. Vorosilov, a Szovjetunió 
Legfelső Tariácsa Elnökségé­
nek elnöke.

N. Bulganyin, a Szovjetunió 
Minisztertanácsának elnöke.

V. Molotov, a Szovjetunió 
Minisztertanácsa elnökének 
he Ive ttese. kü lügyminiszter.

Peng Tö-h&sej napiparancsa

A magyar kormány elismerte 
as új argentin kormányt

A Magyar Népköztársaság 
Buenos Aires-i követsége az' 
Argentin Köztársaság kormá­
nyának tudomására hozta, 
hogy a magyar kormány a 
legutóbbi argentin eseménye­

ket az Argentin Köztársaság 
belügvének tekinti és ezért a 
diplomáciai kapcsolatokat vál­
tozatlanul fenn kívánja tar­
tani. (MTI)

Első is öntések az indonéziai választásokról
Dzsakarta (TASZSZ) Az in­

donéziai sajtó szeptember 
30-án a választásoknak szen­
telte a fő figyelmet. Az or­
szág legtöbb körzetében szep­
tember 29-én lezajlottak a 
választások. A lapok előzetes 
eredményeket közölnek a 
Dzsakarta néhány körzetében, 
Bandungban és más városok­
ban megtartott választásokról. 
E közleményekből látható, 
hogy ezekben a körzetekben 
a legtöbb szavazatot a masn­
im párt, az indonéz nemzeti 
párt, az Indonéz Kommunista

Párt és a naihdatul ulema 
muzulmán párt kapta. Az 
olyan városokban m;nt Dzsa­
karta, Szemarang, Szurabaja, 
Bonoszobo és Mege! ans az el­
ső helyre került a kommu­
nista párt. Bandungban az 
indonéz nemzeti párt és a 
kommunista párt került a 
vezető helyre. A lapok kieme­
lik az olyan kormányzó pár­
tok, mint az indonéz szocia­
lista párt, az országos nép­
párt, a munkapárt, és a nagy 
indonéz párt vereségét.

Felking (Uj Kína) Peng Tö- 
huaj marsall, a Kínai Nép- 
köztársaság nemzetvédelmi 
minisztere napiparancsot in 
tézett a népi felszabadító had­
sereg tisztjeihez és harcosai­
hoz a kínai nép nemzeti ün­
nepe alkalmából.

A napiparancs rámutat ar­
ra, hogy a kínai nép az el­
múlt hat évben nagy ered­
ményeket ért el az országépí­
tés minden területén a Kínai 
Kommunista Párt, a központi 
népi kormány és Mao Ce- 
tung elnök vezetésével. A 
nemzetgazdaság helyreállítá­
sának szakaszát már 1952 vé­
gére befejezték. Az 1953-as 
év elejével ráléptek a nem­
zetgazdaság tervszerű fejlesz­
tésének és átalakításának út­
jára.

A parancs kiemeli a kínai 
nép munkaikedvét és kezde- 
ményező készségét, mellyel 
Kína első ötéves tervének tel­
jesítéséért munkálkodik.

„A kínai nép, miközben 
óriási békés építőmunkáját 
végzi, következetesen törődik, 
a vilá,g békéjének fenmkrtá- 
sával és megszilárdításával“ 
— mondja a továbbiakban 
többek között a napi parancs, 
majd így folytatja:

„A kínai nép örömmel látta 
a négy kormányfő nemrégen 
tartott genfi értekezletét. Né­
pünk azt akarja, hogy a genfi

értekezlet szelleme fejlődje’*, 
tovább és erősödjék meg. 
Kormányunk már sokszor ki­
fejezésre juttatta azt a kész­
ségét, hogy Kína és az Egye­
sült Államok közvetlen meg­
beszélése útján szűntessük 
meg azt a feszültséget, ame­
lyet Tajvan térségében Oko­
zott az a tény, hogy az Egye­
sült Államok megszállta a 
Kína területéhez tartozó Taj­
van szigetét és beleavatkozott 
Kína belő gyei be.

A -kínai nép ragaszkodik 
ahhoz, hogy Tajvan az ő szu­
verenitása alá tartozik. El 
vagyunk szánva Tajvan fel­
szabadítására, Amíg Tajvan 
nem szabad, addig országunk 
területi épsége csorbát szen­
ved, békés építőmunkénk ve­
szélyben forog, a Távol-Kelet 
és a világ békéje bizonyta­
lan.“

Őrizzétek fegyvereiteket c:s 
a közvagyont, erősítsétek meg 
a fegyveres erők belső egy­
ségét és a néppel való egysé­
get, és híven teljesítsétek a 
nemes kötelességet, amelyet 
azi alkotmány rátok rótt!

A napiparancs a kínai népi 
felszabadító hadsereg, a Kí­
nai Népköztársaság, a Kínai 
Kommunista Párt, Mao Ce- 
tung elnök, a kínai nép nagy 
vezetője éltetésével végződik.

(MTI)

a Kiésnef lizwJeiíF/ a „hannoveri botrány“ 
héttejének teljes «págíiásái követeli

Berlin (MTI) A francia 
kémszolgálat volt nyugat-né­
metországi fő ügynöke és há­
rom vádlott társa ellen indí­
tott s meglepetésszerűen meg­
szüntetett hannoveri rágalma- 
zási per miatt kitör politikai 
botrány egyre nagyobb hul­
lámokat ver. Mind többen kö­
vetelik, 'hogy Adenauer kan­
cellár, Blankenborn nagykö­
vet és Reiffenschedt' főkonzul 
tisztázza magát az ellene 
emelt vád alól, hogy 1948— 
50-ig a francia kémszervezet 
szolgálatában állt.

A Frankfurter Rundschau 
és több más nyugat-németor­
szági lap megállapította, hogy 
a német nép „a hannoveri 
botrány“ hátterének teljes 
megvilágítását kívánja. Ezt a 
követelést a közvélemény 
nyomására most bonni politi­
kai körök is magukévá tették. 
A Német Szociáldemokrata

Párt és a kormánykoalícióhoz 
tartozó Szabad Demokrata 
Párt több képviselője kijelen­
tette, hogy Adenauer kancel­
lár szerepének tisztázására 
parlamenti vizsgáló bizottsá­
got kell alakítani. Ehhez a 
törvényes előírások értelmé­
ben a parlamenti képviselők 
25 százalékának hozzájárulá­
sára van szükség.

NEMZETKÖZI SZEMLE
Uj szellemben

Az ez évi ENSZ ülésszak a 
genfi kormányfői értekezlet 
keltette remények jegyében 
kezdte meg munkáját. „Genf 
szelleméről“ szólott első fel­
szólalásában szinte kivétel 
nélkül valamennyi küldött, 
kiemelvén, hogy a kormány­
főik tanácskozásán létrejött 
üdvösebb nemzetközi légkör­

ben sokkal kedvezőbbek a 
feltételek az ENSZ feladatai­
nak megoldása számára js 
Genf szellemét idézték Még 
azoik a küldöttek is, ak*«*»® 
kor a megoldásra váró konk­
rét kérdésről szólották, nem 
túlzottan alkalmazkodtak az 
általuk is üdvösnek tartott 
friss genfi levegőhöz.

A beszerelés
A küldöttek érintették azo­

kat a nagy fontosságú nem­
zetközi kérdéseket, amelyeket 
az ENSZ ülésszaka megtár­
gyal. Valamennyien nagy fon­
tosságot tulajdonítanak a le­
szerelésnek. Nagyon sok kül­
dött a genfi kormányfői érte­
kezlet megadta irányelvekből 
kiindulva, úgy vélekedik, hogy 
ma sokkal inkább lehetséges 
a leszerelés kérdésének meg­
oldása, mint bármikor azelőtt. 
E tekintetben a küldöttek 
konkrét tényekre támaszkod­
hatnak. Nem egy ENSZ-dele- 
gátus emelte ki, hogy a négy 
nagyhatalom javaslatai között 
kimutatható számos érintke­
zési pont, máris lehetővé ten­

ne bizonyos megegyezést 
Rendkívül figyelemre méltó" 
hogy az ENSZ-képviselőkré 
nagy hatást gyakorolt N. a, 
Bulganyin elvtársnak Eisen­
hower amerikai elnökhöz in­
tézett levele, amely sorra vél­
te ezeket a máris fennálló 
érintkezési pontokat. Az iráni 
küldött például a leghatáro­
zottabban állást foglalt a le­
szerelés kérdésének mielőbbi 
megoldása mellett, és rendkí­
vül érzékletesen mutatta meg 
milyen hatalmas erők szaba­
dulnának fel, ha az államok 
költségvetésének jó részét 
nem kellene tankokra, ágyúk­
ra és hadirepülőgépekre for­
dítani.

Az EIMSZ tagság kérdései

Ottawa (TASZSZ) Pearson 
kanadai külügyiminiszter és 
kísérete szeptember 30-án 
Ottawából repülőgépen
Moszkvába indult.

, Mint ismeretes, Pearson a 
szovjet kormány meghívására 
megy a Szovjetunióba és Ok­
tober 5-től 13-ig tartózkodik 
majd ott.

A repülőtéren Campney 
kanadai hadügyminiszter és 
az ottawai diplomáciai testü­
let tagjai búcsúztatták.

PEZSQŐ ÉLET FOLYIK

a osztói hu" túróit kánban
A Petőfi Sőndorkuitúr-

otthon gyönyörű kétemeletes 
épülete Hajdsúzoboszlón szin­
te hívogatja a járókelőket. A 
bejárat előtt üdezöld gyep- 
szőnyeg és a virágágyások 
csak fokozzák a kíváncsiságot. 
Belépve otthonosan érez­
zük magunkat. Ragyogó tiszta­
ság, szépen berendezett, jól 
felszerelt helyiségek. A folyó­
sokon ízléses asztalkák, ma­
gyaros hímzésű térítőkkel. 
Napközben nem egyszer le­
het látni átutazóikat, akik pi­
henni beülnek a fcultúrott- 
honba és ott sakkozással, 
vagy olvasással töltik el idejü­
ket.

A kultúrotthon Hajdúszo­
boszló kultúréletének fellegvá­
rává vált. Jól működő színját­
szó csoportja., népi tánccsoport­
ja, 70 tagú énekkara, szímfóni- 
kus és tánczenekara van. EzeK 
a művészeti csoportok dolgoz­
nak is.

A színjátszók például Kisfa­
lud! „Kérők“ című színművét 
eladták Hajdúnánáson, Bal­
mazújvároson, Hajdúböször­
ményben és Kábán, D. Szabó 
és Barna „Citromsziget“ című 
darabját szintén több helyen 
mutatták be, köztük a szobosz- 
lói Kossuth Termelőszövetke­
zetben is. Ugyanígy több he­
lyen vendégszerepeitek Csiz- 
marek Mátyás „Bujócska“ cí­
mű művével. A csoport 70 
százaléka 40 éven felüli, csa­
ládapák és fiatalok együtt 
szurkolnak és együtt szerepel­
nek a színpadon.

A kultúrotthon reggel 8 órá­
tól éjjel egy óráig van nyitva. 
Naponta igen sok ember 
fordul meg benne, akik szóra­

kozni, sakkozni és olvasni jön 
nek.

Igen nagy látogatottságnak 
örvend a könyvtár is, amely­
ben mintegy 8000 kötet könyv 
van. Pinczés János könyvtár- 
vezető és Palotai Ida segéd­
könyvtáros tartja rendben a 
gazdag anyagot és ha kell, ta­
nácsokat is adnak. Az elmúlt 
negyedévben kb. 13 000 kötet 
könyvet kölcsönöztek az olva­
sóknak. A könyvtárba, amely 
2-től 7-ig van nyitva, vasárnap 
kivételével, nem lehet úgy be­
lépni, hogy 4—5 embert ne ta­
lálnánk, akik vagy könyvet 
akarnak kivenni, vagy pedig 
a folyóiratokat böngészik. A 
város területén több fiók- 
könyvtárt állítottak fel, hogy 
a messzebb lakók is könnyen 
hozzáférhessenek kedvenc 
könyveikhez. A könyvtár dol­
gozói és aktívái pedig felke­
resik azokat a dolgozó parasz­
tokat, akik a nyári munkák 
miatt nem tudtak olvasni ■ és 
most könyvjegyzéket készítve 
a legjobb könyveket javasol­
ják olvavásra.

Az egész városfmeghó-
dította a kultúrotthon. A leg- 
fiatalabbaknak például na­
gyon tetszik a szeptember 
1-én megindított balettiskola. 
Negyvenkét tanulója van 4-től 
16 éves korig. Nagy Viola deb­
receni tánctanárnő jár ki és 
munkájával a szülök és gyer­
mekek egyaránt nagyon meg­
elégedettek. E hó 15-én pedig 
tánciskola indul. A városban 
van ugyan egy tánciskola, egy 
elég kicsi teremben, amelynek 
egyetlen ablaka sincs. Bálok 
alkalmával ide jár táncolni a 
város fiatalságának nagy része,

-De ma már a kultúrotthon el­
csábította a táncolni járó fia­
talokat. Nem is csoda. A nagy 
terem, a nagyszerű zenekar és 
a jó rendezés vonzza őket. 
Most az egész várost lázba 
hozta a „mintabál“, amelyet 
tegnap rendezett a kultúrott­
hon. A termelőszövetkezetek 
fiataljai is lázasan készülődtek 
erre a bálra.

Hogy mennyire szívébe fo­
gadta az egész város a lcultúr- 
otthont, semmi sem bizonyít­
ja jobban, mint a széleskörű 
aktívahálózat. Egy-egy rendez­
vény alkalmával néha húszán, 
harmincán szorgoskodnak, szé- 
pítgetik a tánctermet. Vagy a 
színpadot rendezik, ha előadás­
ról van szó. Antalfi Lajos 
mérnök a nagyszerű színfala­
kat festi, dr. Szűcs Jánosné, 
Tőkés Járwsné, Porga Sándor, 
Dóró Katalin és Domonkos 
Róza rendszeresen segítenek a 
kultúrotthon vezetőségének. 
De nagyon tévedne, aki azt 
gondolná, hogy csak a fiatalok 
járnak fel segíteni, mert pél­
dául az egész Kaszás család, 
.ovábbá idős Erdős Sándor és 
ifjú Erdős Sándor is majdnem 
minden este ott találhatók.

A hosszú téli estékre gazdag 
és nagyszerű tervet készített 
a kultúrotthon vezetősége.

A színjátszó csoport betanul­
ja Szirmai „Mézeskalács” cí­
mű operettjét, a „Nem magán­
ügy", „Dankó Pista,, és a „Sári 
bíró,, című színdarabokat. Az 
énekkar és a zenekarok ugyan­
csak komoly és nívós számok­
kal szórakoztatják a város és 
a környező falvak lakóit.

Ugyanakkor r""';’-;cn meg­
indul a lány o'- ' őre a paz-
dasszonyképző és a kézimun­
ka szakkör,

Az otthon vezetői nem ha­
nyagolják el az oktatást sem. 
A mezőgazdasági szakkör kere­
tében megtanítják a parasztfi­
atalokat a rizstermelésre, ál­
lattenyésztésre és elsajátíthat­
ják a kertészet és a méhészet 
titkait is. Egész tél folyamán 
pedig ismeretterjesztő előadá­
sokat rendeznek. Ugyancsak a 
kultúrotthonban kap helyet té­
lire a Petőfi iskola is.

A férvéit hei nagy segít­
séget nyújtanak a tömegszer­
vezetek. Elsősorban az MNDSZ, 
a Magyar—Szovjet Társaság és 
a DISZ. Nagyszerű a kultúr­
otthon és a MÖHOSZ közti 
kapcsolat. Igen nagy sikere 
volt például a legutóbb meg­
rendezett szabadságharcos ki­
állításnak, amelyhez a MÖ­
HOSZ nagy segítséget adott.

A kultúrotthon igazgatója 
Hajdú János tettrekész em­
ber, érti és szereti munkáját, 
nagyszerű szervező. 1954. jú­
lius 5-én került a Hajdúszo­
boszlói kultúrotthonba. Eleinte 
nehéz volt a dolga, idegen kör­
nyezetben az elég gyengén 
működő kultúrotthon életot 
kellett fellendítenie. És hogy 
ez sikerült neki, azt bizonyít­
ják az itt elmondottak, ke­
ményen hozzálátott a munká­
hoz és a pár hónap alatt az 
egész város megismerte.

Fáradságos munkával elérte 
azt, hogy a város utcáin ma 
már egyre kevesebb kószáló 
fiatalt lehet látni esténként. 
Egész családok a kultúrotthon­
ba járnak szórakozni, szeretik 
a kultúrotthon! és dolgoznak 
érte. És ezt megvalósítani; gyö­
nyörű feladat, nagyszerű siker.

B. L.

Más, a tavalyinál hasonlít­
hatatlanul kedvezőbb, a nem­
zetközi együttműködés szelle­
mének inkább megfelelő 
hangnemben tárgyalják ezen 
az ülésszakon a delegátusok 
a tagfelvétel kérdését is. Az 
ENSZ számos tekintélyes tag­
államának képviselője elége­
detlenül nyilatkozott arról, 
hogy az amerikai küldöttség 
kifejezett nyomására ismét 
halasztást szenved Kína 
ENSZ tagságénak elismerése. 
Így nyilatkozott például az 
indonéziai és a , burmai kül­
dött. A kínai kérdésben mind 
több küldöttség részéről meg­
nyilatkozó pozitív álláspont 
azt mutatja, hogy nincs már 
messze az az idő, amikor el­
kerülhetetlenné válik Kína 
ENSZ tagságának elismerése.

Különösen érezhető a han­
gulat megváltozása a felvéte­
lüket kérő többi országok kér­
désében. Túlzás nélkül mond­
hatjuk, hogy csaknem vala­
mennyi eddigi felszólaló, kö­
zöttük a kanadai, az ausztrá­
liai, az indonéziai, a burmai 
és több más delegátus állást 
foglalt a valamennyi felvéte­
lét kérő állam kérelmének 
teljesítése mellett. Ezek a de­
legátusok azt hangsúlyozták, 
hogy az ENSZ nem egyetem- 
leges szervezet addig és nem 
is állhat -hivatása magaslatán 
addig, amíg nem mondhatja 
tagjának valamennyi államot, 
amely megfelel az alapokmány 
előírásainak. Kétségtelen,
hogy ezekben a pozitív állás- 
foglalásokban nagy szerepet 
látszik az eredményes genfi 
kormányfői értekezlet tevem- 
tette új nemzetközi légkör, 
nem utolsósorban a békés 
együttélés, a két rendszer kö­
zötti béke és együttműködés 
gondolatának Genfben ara­
tott nagy győzelme. Anélkül, 
hogy túlzottan vérmes remé­
nyeket igyekeznénk keltetni, 
bátran mondhatjuk, hogy so­
ha sem volt még az ENSZ-ben 
annyira kedvező a talaj ha­
zánk és a többi felvételüket 
kérő országok ENSZ tagságá­
nak elismerése számára, mint 
éppen ezen az ülésszakon. Ez 
természetesen még nem je­
lenti azt, hogy felvételünk a 
jelenlegi ülésszakon ténnyé is 
válik. Annyit azonban máris 
■ eszögezhetünk, hogy ma már 
biztosabb, mint bármikor ed­
dig, hogy a felvételüket kérő 
államokat már nem sokáig le­

het kirekeszteni az Egyesült 
Nemzetek Szervezetéből.

Mint látható, a világ népei­
nek minden okuk megvan ar­
ra, hogy most nagyobb biza­
kodással figyeljék az ENSZ 
munkáját. Az is igaz viszont, 
hogy a jelen ülésszakon is 
hallatszanak disszonáns és a 
kialakulóban lévő új légkör 
megmárgezásén erőlködő han­
gok. Megnyilvánulnak még, 
néhol nem kis erővel az 
együttműködés és a béke el­
lenségeinek törekvései. Éppen 
ezek a törekvések magyaráz­
zák Kína ENSZ tagságának 
ismételt elutasítását. Ezek a 
törekvések rejlenek a senkit 
nem képviselő, de az ameri­
kai küldöttség erőteljes támo­
gatásával még mindig az 
ENSZ-ben okvetetlenkedő 
csangkajsekista küldött kiro­
hanásai és bizonyos más kül­
dötteknek a „nemzel közi kom­
munizmus“ úgynevezett kér­
dését, vagy más hajuknál fog­
va előráncigált kérdéseket ki­
mondottan békebontó célzat­
tal feszegető felszólalásai.

Ugyanezt a célt szolgálják 
az ENSZ alapokmányának fe­
lülvizsgálását célzó különböző 
mesterkedések is, amelyeknek 
hátterében — mint ismeretes 
— az amerikai küldöttség áll; 
Az amerikai küldöttség azért 
akarja megváltoztatni az 
ENSZ alapokmányát, hogy ki­
küszöbölhesse belőle a Biz­
tonsági Tanács állandó tagjai­
nak egyhangúsági elvét, az 
úgynevezett vétójogot, az 
ENSZ egyik leghatékonyabb 
eszközét, a béke fenntartásá­
ban. Egyelőre kérdéses, hogy 
sikerül-e az amerikai küldött­
ségnek az alapokmány reví­
zióját a közgyűlés napirendjé­
re tűzni. Több küldött a leg­
határozottabban azt vallja, 
hogy a béke biztosításának 
nem az ENSZ alapokmánya 
áll útjában, ezért semmi ok 
annak megváltoztatására.

Az ENSZ ülésszak eddigi 
mérlege tehát inkább kedve­
zőnek mondható, mint kedve­
zőtlennek. Ha a jelenlegi ülés­
szak továbbra is az eddigihez 
hasonlóan ápolja és gazda­
gítja Genf szellemét, akkor 
az ülésszak tovább javítja a 
nemzetközi légkört; enyhíti a 
feszültséget és maga is nozzá- 
járul az október 27-én Genf­
iben összeülő négyhatalmi kül­
ügyminiszteri értekezlet sike­
res munkájának előmozdításá­
hoz.

A MÁV Vezérigazgatósága közli
mjy október 2-án 0 órakor élet- 
elcp a vasút téli menetrenr('e. 

Ugyanakkor az időszámításban 
oáIlő változás következtében — 

a téli menetrendben — a nem­
zetközi vonatok általában egy 
árával korábban közlekednek, 
kivéve a buda pest—moszkvai
gyorsvonatot, amely Budapestről 

áltozatlanul 0 óra 05-kor Indul. 
A Budapest Keleti-pályaudvarról 
J.10 órakor Induló miskolci 
gyorsvonat Budapest—Kassa kö­
zött közvetlen kocsit továbbit. 
A Budapest Nyugati-pályaudvar 
-Belgrad között az eddig he­

tenként csak négyszer közleke­
dő gyorsvonat október 1 -táj 
minden nap közlekedik. A téli 
menetrendet a hivatalos menet­
rendkönyv részletesen ismerteti.

Egyes pár cipők
kiárúsitása 30 — 50 száza­
lékig leszállított áron 
megkezdődött (nem se­
lejt I), Csapó u. 16 szám 
alatt, Debreceni Ruházati 

Bolt.
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A berettyóújfalij 
ir-előszövetkezetei 

Írveik, gya rácod nj 
godnak. A ttoncsh]
r prme!őszövetkeze|
, unkát végzett c 

nek eredménye,
L 1 7 kilót tudtak | 

nkaegységre, 
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polgári Ferenc 
v : kezeli tag több 

búzát és több 1
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Szőke Lajos 5 hol! 
paraszt szeptember] 

be az Új Vila

as a árpát kapó | 
Tornyai Jánosnak 
voit a munkaegy 
mázsa 66 kiló bt! 
kiló árpát kapott 
osztáskor. Ez a 
dolgozik. Az eredet 
látják. De ezeket 
nyékét nem nagyíj 
tik az egyénileg 
rasztok soraiban, ’ 
annak, hogy nine 
lépők olyan 
joggal elvárnánk 
eredményeket elérd 
szövetkezetnél.

Helytelen az az j 
ami tapasztalható 
vezetőinél, de tag 
Súlyos hiba, hogy | 
nek a tagok az 
gozó parasztok 
mondják el ere 
hogyan emelkedik | 
gyan telik meg
A Berettyóújfalu 
TSZ-be 15-en Id
A beretlyóújfaliÁ 

Te r me lőszö vetkező 1 
nem tapasztalható] 
elzárkózás a tóvá! 
útjának elzárása, 
csolat az egyéni! 
parasztsággal, s ( 
ménye, hogy szepta 
megtartott közgyí 
lene belépőt tudd 
Az Uj Világ tag 
15-en kérték fehl 
legutóbbi időkben]

Ezen a közgyűj

Sseplfítnht
Itimondjuk ezt < 
gök íze, kedves 
kezdetét juttat 
Hangulata van e 
ben az idő halc 
dilk, s az ember 
is arra gondol, I 
évnek is túl ve 
felén. Maholnap 
levelek a fáról, 
adjanak a jövő 
nek, maholnap < 
is, hogy a tél i 
vasz fcövelkezzéi 
mert így pánin 
rendje.

A szeptember 
mindenki úgy v 
az év egyik légi 
Halványkék az 
a napfény ilyet 
döngik körül a 
fürtöket, s a szá 
delét veszi az c 
betakarítása. & 
rágják a kender 
korrépát, törik 
s a kukorica 
utolsó, tíktóber 
ezt csinálják m 
foglalkozik moi 
Kossuth Tern 
fogsága is.

-A cukorrépa} 
söfcsginű ruháb, 
nVo>k, asszony 
messziről úgy f< 
térben, mint a 
mezei virágcsaj 
“kod köztük, de 
vesebben var 
epedszünetet ta 
érdemlik ezt i
fáért reggel
hoztak, sz
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:emle

kedvezőbbek 
ENSZ feladatait 

|>sa számára ]Sl 
rét idézték még
iltek is, ^akií****^

fásra varó kőnk-» 
I szólották, nem 
Ikalmazkodtak az 
I üdvösnek tartott 
■vegőhöz.

Is megegyezést, 
gyelemre méltó, 
NSZ-képviselőkre 
gyakorolt N. A; 

Iv társnak Eisen- 
T<ai elnökhöz in- 
I amely sorra vei- 

máris fennálló 
emtokat. Az iráni 
Jul a ieghatáro­
lást foglalt a le­

ssenek mielőbbi 
lel lett, és rendkí- 
len mutatta meg, 
pás erők szaba­

ll a az államok 
lek jó részét 
|tan kokra, ágyúk- 
piilőgépekre for.
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i, de az a raer'1- 
erőleljes tómo- 

g mindig az 
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küldött kiró- 

bonyos más kül- 
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lynevezel t kér- 
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kérdéseket ki- 
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célt szolgálják 
[okmányának fe­
le él zó különböző 

I is, amelyeknek 
I mint ismeretes 
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küldöttség azért 
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belőle a Biz- 
állandó tagjal- 
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A berettyóújfalui járás ter­
hel,szövetkezetei tovább fej- 

Inek, gyarapodnak, gazda- 
„1£inak. A dancsházi Uj Elet 
3 ,r ín-loszövetkezet tagsága jó 
. unkát végzett ez évben, s 

-ek eredménye, hogy búzá- 
, : 7 kilót tudtak osztani egy 

nkaogységre, árpából más- 
kilót.

polgári Ferenc termel őszö- 
, |j,Wii tag több mint 14 má- 

i-.úzát és több mint 3 má-

Uj belépők a berettyóújfalui járásban
Ilii iám.<5 frvr_ f^i A*_a... v

K etm.

fel Madarász Józsefet és Mik­
lós Györgyöt, akik már tag­
jai voltaik az Uj Világ ter­
melőszövetkezetnek, de kilép­
tek. Meggyőződlek arról, hogy 
jobb a termelőszövetkezeten 
belül, mint kívül. Személyes 
tapasztalataik győzték meg 
őket arról, hogy a dolgozó pa­
rasztság boldogulásának
egyetlen útja a szövetkezés. 
Kérték tehát visszavételüket 
és a tagság övömmel, szíve­
sen visszafogadta őket a nagy 
családiba;

A szeptember HH gyűlésen 
vették fel a szövetkezel tag- 
jai sorába Laltatos Gyula 15 - 
holdas középparasztot, vala- | 
mint Szőke Ixtjos 5 és fél hol­
das dolgozó parasztot is.

A berettyóújfalui Uj Világ 
TSZ legutóbbi közgyűlésén 
újabb hat felvétel ügyében 
volt döntés. Így erősítik szö­
vetkezetüket új tagokkal. Itt 
nem félnek az új belépőiktől, 
hogy eloszt tk majd a jövede­
lem, ludj-ók, ahol többen dol­
goznak, ott több a jövedelem.

A esőkmői Vörös Csillag 20 belépővel gazdagodott

5/ukr Lajos 5 holdas dolgozó 
liaraszl szeptember 10-én lépett 

be az Új Világ TSZ-be

ara árpát kapott előlegül. 
Tornyai Jánosnak már több 
volt a munkaegysége, ő 23 
mázsa 66 kiló búzát és 507 
siló árpát kapott az előzetes 
osztáskor. Ez a szövetkezet jól 
dolgozik. Az eredmények mu- 
lotják. De ezeket az eredmé­
nyeket nem nagyon ismerte­
tik az egyénileg dolgozó pa- 
rasztok soraiban, ez az oka 
annak, hogy nincsenek új ba» 
i-tpők olyan számban, amilyet 
joggal elvárnánk egy ilyen jó 
o: cdményeket elérő termelő­
szövetkezetnél.

Helytelen az az elzárkózás, 
ami tapasztalható az Uj Élet 
vezetőiméi, de tagságánál Is. 
Súlyos hiba, hogy nem men­
nek a tagok az egyénileg dol­
gozó parasztok közé, nem 
mondják el eredményeiket, 
tiogyan emelkedik jólétük, ho­
gyan telik meg kamarájuk.
A berettyóújfalui Új Világ 
TSZ-be 15-en léptek be
A berettyóújfalui Uj Világ 

Terme lőszö vetkezetnél már 
nem tapasztalható ez a káros 
elzárkózás a további fejlődés 
útjának elzárása. Jobb a kap­
csolat az egyénileg dolgozó 
parasztsággal, s ennek ered­
ménye, hogy szeptember 10-én 
megtartott közgyűlésükön ki­
lenc belépőt tudtak felvenni. 
Az Uj Világ tagjai sorába 
15-en kérték felvételüket a 
legutóbbi időkben.

Ezen a közgyűlésen vették

A csökmői Vörös Csillag 
Termelőszövetkezet is erősö­
dik új tagotokat. A szomszé­
dos Március 9 I. típusú tszcs 
tagjai közül már többen kér­
ték felvételüket a Vörös Csil­
lag Termelőszövetkezetbe. Itt 
is meggyőzően beszélnek az 
elért eredmények, a tagság 
jóléte növekedésének bizony­
ságai. Tudják, meri látták, 
hogy Szilágyi Gábor 30 mázsa 
búzát, 10 mázsa árpát cs 10 
mázsa zabot kapott csak elő­
legképpen. Ezután jön még a 
tengeri. Munkaegységenként 
már eddig is kiosztottak elő­
legül 6 forint készpénzt.

Nem lesz tehát üres a Vö­
rös Csillag tagjainak bugyel- 
lárisa. Tele kamrájuk ■ hirdeti, 
hogy jó dolga van egy ter­
melőszövetkezeti tagnak. Eb­
ből akarják kivenni részüket 
azok, akik a csökmői Vörös 
Csillagba kérték felvételüket. 
Legutóbb 16-an jelentkeztek 
a tagok soréba, közöttük Szi­
lágyi Imre 16 holdas közép- 
paraszt, Lengyel István és A. 
Kovács Lázár 19—19 hold 
földdel.

A csökmői Vörös Csillag 
munkája ez évben sokat ja­
vult, s a jó munka nyomán 
jók az eredmények, fokozód­
nak a jövedelmek. Ezt a vonz­

erőt mérik le az új belépők 
listáján. A csökmői Vörös 
Csillag több mint 20 belépő­
vel gazdagodott az utóbbi he­
tekben.

Azok, akik az elmúlt évek­
ben kiléptek a termelőszövet­
kezetekből, most egymás után 
kérik visszavételüket. Zsila 
István 3 holdas dolgozó pa-

Lökös Gyula, 5 holdas dolgozó 
paraszt szeptember 10-én lépett 

be az Üj Világ TSZ-be

raszt is tagja lett ismét a 
csökmői Kossuthnak. Maga 
elismeri, 'hogy korábban is 
visszalépett volna, déhát szé­
gyellő megmásítani olyan ha­
mar a kilépést. ,

Tamás Demeterné, 5 holdas 
dolgozó parasztasszony szent. 
10-cn lépett be az Új Világ 

TSZ-be

Kiss János nyíltan hei sert ér­
ié, hogy amióta elhagyta a 
szövetkezetei, rosszabbul 
merd a sorsa. Még megmaradt 
tehenét is el kellett adnia. Ha 
bennmarad a szövetkezetben, a 
feje se fájna, tehene is meg­
lenne. még a kamarája is 
tele lenne búzával.

Beszélik Csőkmön Cs. Hagy 
Sándor esetéi, akinek házá­
hoz 50 mázsa búzát vittek ez 
évben és ha mindent összeszá­
mítanak. a Nagy Sándor csa­
ládjának évi jövedelme eléri 
a 70 ezer forintot.

A példák, tények mozgósító 
erejűek. A berettyóújfalui já­
rásban is szükség van arra, 
■hogy a jó eredményeket ne 
rejtsék véka alá és elsősor­
ban maguk a termelőszövet­
kezeti tagok végezzenek fel­
világosító munkát az egyéni­
leg dolgozó parasztság sorai­
ban. Jobb életük megmutatá­
sával vezessék dolgozó pa­
raszt társaikat a jobb élet út­
jára. így, és csakis így fejlőd­
het tovább helyesen és még 
eredményesebben a termelő­
szövetkezeti mozgalom a be­
rettyóújfalui járásban.

Á TSZ-EK KEDVES VENDÉGE

Gógán József, 3 holdas dolgozó 
paraszt szeptember 10-én lépett 

be az Üj Világ TSZ-be

Két hónap alatt 160 család lépett be 
a bíharnaovbaicmi termelőszövetkezetekbe

A bihamagy bajomi dol­
gozó parasztok többsége is 
megértette, hogy a biztos 
megélhetés, a felemelkedés 
útja, a szövetkezeti gazdál­
kodás. Ezt igazolja az, hogy 
az elmúlt két hónapban 160 
család lépett be a biharnagy- 
bajomi termelőszövetkezetek­
be. Sokan kérték ezek közül 
felvételüket a Kossuth és a 
Petőfi Termelőszövetkezet­
be. Ez a két termelőszövet­
kezet példamutatóan dolgo­
zik. Mindkettőben elvetet­
ték az őszi árpát s a többi

őszi munka végzése is gyor­
san, szervezetten halad. 
Nem egy dolgozó paraszt lát­
ja, hogy id. Bagdi Imre tsz 
tag ebben az évben 30 ezer 
forint jövedelmet ért el. Ezt 
látta ifj. Vass Gyula, vala­
mint Kacsak Károly és a 
többi dolgozó középparaszt 
is. így ifj. Vass Gyula veze­
tésével az elmúlt napokban 
új termelőszövetkezet ala­
kult Űj Világ néven.

Nemes Károly
Biharnagybajom

llajdú-Bi'har területen a szé­
les határokon, szétszórt ta­
nyák között, termelőszövetke­
zeti földeken, nehéz feladat 
kultúrmunkát végezni. Nehéz 
feladat, de nagyon szép. A 
Hajdú-Bihar megyei Mozi- 
üzemi Vállalat igen szép ered­
ményeket ér el, hogy a tanya- 
világ népét rendszeres mozi- 
előadásokkal lássa cl;

Ma már elérte, jó szervező 
munkával, hogy a megye min­
den községében hetenként né­
hány napon rendszeres film­
vetítés folyik. A vállalat dol­
gozói a dolgozó parasztságnak 
nemcsak szórakozásáról gon­
doskodnak, hanem a szak fil­
mek bemutatásával fokozzák 
tudásukat, s ennek révén 
emelkednek a terméshozamok. 
A dolgozók, elükön Csömör 
Tamás igazgatóval nem elé­
gednek meg azzal, hogy csak 
a falvakat, kapcsolják be a 
rendszeres előadás sorozatba. 
Figyelmük kiterjedt arra is, 
hogy egyes te mi elősző vetkeze­
tek. pusztai települések bi­
zony kiesnek nagyon a forga­
lomból. pedig az ottani lako­
sok is szomjúhozzák a kultú­
rát, hiányolják a legnépsze­
rűbb művészetet, a filmet.

Szekéren, motoron 
és kerékpáron

A mezőgazdaság szocialista 
átszervezése, a kulturális to­
vábbképzés, elengedhetetlen 
követelménnyé tette, hogy 
megszervezzék a tanyai film­
hálózatot is. Ennek érdekében 
létrehozták a Dózsa György 
Termelőszövetkezeti és Tanyai 
Filmszínházat. Ennek a film­
színháznak négy üzeme van és 
41 településen játszik már.

Nem könnyű a feladata a 
vándor filmszínháznak, mert 
bizony lovas szekérrel, motor­
ral, kerékpárral kell járni, 
hogy felkereshessék a terme­
lőszövetkezeteket, tanyaköz­
pontokat. Olyan területeken 
járnak, ahol híre sincs a kö- 
vesútnak és a villanyvilágítás­
nak. Áramfejlesztő gépet visz­
nek magukkal, hogy a film­
előadásokat meg tudják tarta­
ni. Nem ismernek akadályt 
Esőben, hóban, sárban végzi 
munkáját a vándormozi, hogy 
a termelőszövetkezetek, ta­
nyák népe megkapja mind! 
kellő időben azt a mozielő­
adást, amelyre oly nagyon szá­
mítanak.

Medvés Mihály, a Dózsa 
György Vándormozi egyik 
üzemvezetője, működéséről 
így beszél:

— Az én területem a Haláp, 
Nagycsere, Fanes lka, Bánk, 
Mézeshegy, Lukaháza, Csere, 
a Bellegelő homoki része, a 
Sámsoni-kert és a Diószegi út

Szeptember!.,, Amikor
kimondjuk ezt a szót, a kan­
nak ize. 'kedves lejtése az ősz 
kezdetét juttatja eszüákbe. 
Hangulata van e szónak, mely­
ben az idő haladása tükröző­
dik. s az ember önkéntelenül 
is arra gondol, hogy ennek az 
évnek is túl vagyunk már a 
leién. Maholnap lehullnak a 
levelek a fáról, hogy helyet 
adjanak a jövő évi rügyek­
nek, maholnap elmúlik az ősz 
is, hogy a tél után ismét ta­
vasz 'következzék. így van ez, 
mért így parancsolja az élet 
rendje.

-4 szeptemberről csalknem 
mindenki úgy vélekedik, hogy 
az év egyik legszebb hónapja. 
Halványkék az ég, híg arany 
o napfény ilyenkor, darazsak 
döngik 'körül az édes szőlő- 
lünöket, s a szántóföldön kez­
detét veszi az őszi termények 
betakarítása. Szorgos kezek 
vágják a kendert, ássák a cu­
korrépát, törik a napraforgót, 
s n kukoricát. Szeptember 
idolsó, október első napjaiban 
ezt csináljak mindenütt, ezzel 
foglalkozik most a szerepi 
Kossuth Termelőszövetkezet 
újsága is.

A cukorrépaföld szélén, a 
sokszínű ruhába öltözött lá- 
dyölc, asszonyok csoportja 
Messziről úgy fest a zöld. hát­
térben, mint a frissen szedett 
Mezei virágcsokor. Férfi is 
eked köztük, de azok már ke­
sébben vannalk. Éppen 
. edsziirietet tartanak. Meg­
érdemlik ezt a kis pihenőt, 
vert reggel óta bizony sokat
hoztak., szorgahnukiat i3<h

Őszi munka a szerepi Kossuth ISZ-ben
zolják az egymás mellett sora­
kozó embermagasságú cukor­
répa kupacok. A kedélyük 
azonban nem azt bizonyítja, 
hogy fáradták lennének. A 
fiatal lányok, mivel legény 
nincs a Iközelben, hát egymás­
sal évűdnek. Az öregek meg 
csák nevetik őket, szívbőljö- 
vőem, a. megelégedett ember 
önfeledt nevetésével.

Dehát miért is szomorkod- 
nánák, mikor olyan szépen 
süt a nap, hogy az embernek 
szinte reggeltől estig nevetni 
volna kedve. Szép a napsütés, 
mert szép az élet, mert a Kos­
suth tagjainak széppé teszi a 
jól végzett murika tudata. Az 
évi feladatdk nagyján már túl 
vannak, terméseredményeik 
kiválóak. Holdankénti búzaát­
laguk a tavalyi 7 mázsával 
szemben idén 11 mázsa lett, a 
cukorrépa megadja a 200 má­
zsát, s a tengeri sem. lesz ke­
vesebb holdanként 35 mázsá­
nál. Egy munkaegységre _ az 
összes juttatások értéke ebben 
az évben meghaladja a 40 
forintot,

A szép jövedelmet termé­
szetesen csak a tagság jó 
munkájával párosult ésszerű 
gazdálkodás eredményezhette.
A tsz 290 hold földjét 44 tag 
műveli, a viszonylag kis terü­
letet tehát okosan kellett be­
osztani, hogy mindenre jusson 
belőle. A termelőszövetkezet 
vezetői azonban úgy látszik
értik a tervezést, mért annyi

mindent termelték az idén, 
hogy V. Mi le J ózs e f n é, 
a Iwnyvelő alig győzi sorolni 
a dolgokat.

— A gabonaféléken, meg az 
általánosabb kapás növénye­
ken és takanná.nyfé'eségeken 
kívül termeltünk kendert, 
dohányt, IS holdon rizst, 15 
holdon pedig másodvetésü kö­
lest. Az utóbbiból 4 holdon a 
termés már gyönyörűen be is 
érett, megadja holdanként a 
jó 6 mázsát. Ezenkívül 4 hold 
gyümölcsöst is telepítettünk 
az idén, ebből 2 holdon a fia­
tal fák között uborkát ter­
meltünk. Erre különösen büsz­
kék vagyunk, mert igen szé­
pen jövedelmezett a tagság­
nak, összesen 15 ezer forintot 
hozott a konyhára. Sokat vá­
runk a baromfi állományunk­
tól is.

— Ha már a baromfiáknál 
tartunk, hál nézzük meg őket. 
— indítványozza a termelő- 
szövetkezet elnöke. Egri Ká­
roly elvtárs. Az indítványból 
csakhamar tett lesz, s alig te­
lik bele negyedóra, ott állunk 
a pulykák, kacsák, csibék, li­
bák birodalmában.

A baromfifarm a falu szélé­
től nem messze, egy nagy- 
ídterjedésű legelő kellős köze­
pén van, s mindössze egy épü­
letből, a. 400 férőhelyes ba­
romfiólból áll. Az épületnek és 
310 lakójának a 75 éves Vá­
sári Gyula bácsi a teljhatal­
mú gondnoka. Jobban ért ő a
csibe, pulyka neveléséhez,

mint az asszonynép bárme­
lyike ; ebben az évben napos­
csibe elhulláson kívül más 
veszteség nem érte a telepet. 
Vásári bácsi külön-külön is­
meri a fehér, fekete, tarlka, 
kendermagos állatsereg min­
den tagját, s úgy elbeszélget 
velük, mintha értene a nyel­
vükön,

■—A múltkor— kezdi a
történetet mosolyogva __ a
pulykák összekeveredtek az 
egyéni gazdák pulykáival 
amott a legelő szélén. Hű, mi 
lesz most, riadoztak az asszo­
nyok, nincs rajtuk jel, hogyan 
ismerjük meg, hogy melyik a 
szövetkezeté. En meg csak ne­
vettem. Aztán odakiáltottam, 
hogy pulya, pólya, pulya... 
és félperc múlva a mi puly­
káink mind ott voltaik körülöt­
tem, Három szóból kitellett 
a szélválogatás.

Igen szépek a Kossuth TSZ 
baromfiai, « szarvasmarha és 
sertésállomány is dicséretet 
érdemel. Tavaly még csak 
nyolc fejőstehenük volt, ez a 
szám. egy év alatt 24-re sza­
porodott. s a számszerű növe­
kedéssel egyidejűleg a minő­
ség is oda fejlődött, hogy ma 
már nyolc liter körül mozog a 
fejési átlag. A sertések szá­
ma 50, a juhtíké pedig 220. Az 
állatállomány méltó kiegészí­
tője az a 12 ló. melyeknek 
csaknem mindegyike, nemhogy 
a faluban, de a környéken is 
párját ritkítja,

Az állatállomány fejlődésé­
ben, a terméseredmények 
emelkedésében, a vagyon sza­
porodásában adatok, számok, 
a. tagok helyett beszélő tények 
bizonyítják, hogy helyes úton 
halad a szerepi Kossuth TSZ. 
A fejlődést igazolja a 400 fé­
rőhelyes baromfiól, a 100 sül­
dő részére épített süldőszállás, 
továbbá jövő évi tervük, mely­
ben 24 férőhelyes lóistálló és 
8 vagon gabona befogadására 
alkalmas magtárhelyiség fel­
építése szerepel.

-— Eredményeink a tagság 
jó munkájának köszönhetők 
— mondja Egri elvtárs. — 
Nehéz lenne eldönteni, kik 
dolgoznák a legbecsületeseb­
ben. Ifjú Nagy Antal, özvegy 
Tőke Lajosné, a 70 éven felüli 
Töke Mihály bácsi, a fiatal 
Nagy Mária, meg a többi ta­
gok mind dicsérendő munkál 
végeznek. Most. a ku'koricatö- 
rés, répahordás, vetés idején 
egy emberként dolgozik a tag­
ság.

Ezekután érthető, hogy Sze­
repen az egyéniek szívesen 
jelentkeznek felvételre a Kos­
suth Termelőszövetkezetbe. Az 
elmúlt bétákban harmincon 
írták alá a belépési nyilatko­
zatot. A jövő gazdasági évben 
tehát 74-en. újabb jelentke­
zők esetében pedig még töb­
ben indulnák neki a munká­
nak, az ideinél még szebb 
eredmények eléréséért foly­
tatandó termelési harcnak.

VARGA BENEDEK!

mente. Nagy terület ez, ame­
lyet Matkó Józseffel, a szeke­
resemmel járunk napról nap­
ra. Szerda kivételével minden­
nap tartunk előadást, este 
8-tól. Nagyon nagy örömmel 
várnak mindenütt bennünket

Pénztáros, gépész, 
Jegykezelő

egy személyben
Nagy dolog is az, hogy a kint­
iaké lenek a helyükbe megy a 
mozi. Nem sajnáljuk a fárad­
ságot, pedig h-igyje el, sok 
munkát jelent. Egy személy­
ben én vagyok például a jegy­
kezelő, pénztáros és a gépész.- 
A kocsis Mallw József, az 
áramfejlesztő gépet kezeli, 
amit a szekéren hordunk ma­
gunkkal.

Egy hónapban 26 előadást 
tartunk. Legutóbb bemutat­
tuk a tanyavilágban a Rákó­
czi hadnagyá-t, Dériné-t, Örs 
a hegyekben. Feltámadott, a 
tenger című filmeket. Ott, ahol 
van a termelőszövetkezetben 
előadóterem és szép fehér a 
fal, arra vetítjük a filmet. 
Ahol nincs alkalmasabb heiv, 
ott kifeszítjük a vásznat és 
máris pereg a film. A belépő­
jegy ára 1 forint 30 fillér; 
Szívesen adják, mert szeretik 
a mozit. Volt aki mondta : ad­
nék én öt forintot is, csak gyak­
rabban jöjjenek játszani a 
masinával.

A Dózsa György Vándormo­
zinak nagy a sikere. Várják 
türelmetlenül a műsort, ame­
lyet egy hónapra előre ad ki a 
Hajdú-Bihar megyei Moziüze­
mi Vállalat. Készülnek az elő­
adásra. Törzsvendégek van­
nak, aki már a megszokott he­
lyükre ülnek állandóan, a he­
tenként ismétlődő, mindig új 
műsort adó előadásokon. Á 
vándormozi nemcsak a játék­
filmeket mutatja be, hanem a 
nevelő célzatú kis filmek vetí­
tésén kívül az időszaki mun­
kákkal kapcsolatos szakfilme­
ket is bemutatja a tanyavilág' 
népének.

Bemutatták a magnemesí­
tésről, a növények gyökérzeté­
ről, a vetőmagvak csávázásá- 
ról készült filmeket.

A Dózsa György Vándormo­
zi tehát nevel, tanít, szórakoz­
tat. Szeretik, várják a mozi 
szakembereit. Ott, ahol még 
nem búgott fel az agregátor és 
nem pergettek még filmet, 
küldöttségekbe tömörülnek 
az emberek s kérik, hogy az ö 
területüket is kapcsolják be a 
Dózsa György Vándormozi há­
lózatába,

A murtinkaiak 
kérése

Legutóbb a martinkai tanya« 
j világból keresték fel Csömör 
I Tamást, a Mozi üzemi Vállalat 
I vezetőjét, s vállalták, hogy a 
I martinkai iskolában mindent 
[ előkészítenek a filmelőadások 
! megtartásához, megadnak min- 
I dent, takarítást, fűtést, vilá- 
jgítást, csak minél előbb ná- 
I luk is jelenjen meg a vándor- 
I mozi.
I Kérésük nem volt hiábavaló.
I a martinkai tanyavilág mái' 
I bekerült a vándormozik háló- 
I zatába és a legújabb havi rnű- 
' sort már ők is megtekinthe- 
I tik.
I Hasznos feladatot teljesít a 
Dózsa Görgy Vándormozi nem- 

1 csak azzal, hogy tanít és szó- 
\ rakoztat, hanem a verseny- 
szellemet is ápolja, mert nép­
szerűsíti a dolgozókat. Ismer­
teti eredményeiket és a legki­
válóbb dolgozók megtisztelő 
helyre, a tiszteletből adott 
helyre kerülnek. A hangos­
bemondó pedig az egész kör­
nyékkel tudatja a jó munká­
jukat;

A vándormozi üzemvezetői 
szoros kapcsolatban vannak a 
dolgozók tömegeivel és ügy 
a játékfilmek, mint a szak­
filmek vetítése tekintetében 
mindenkor figyelembe veszik 
a termelőszövetkezeti tagság, 
a dolgozó parasztság kívánsá­
gát.

A Dózsa György Vándormo­
zit látogató törzsközönség 
száma mér elérte a nyolcez­
ret. Szép bizonysága ez annak, 
hogy jó munkát végzett a Haj­
dú-Bihar megyei Moziüzemi 
Vállalat, amikor elindította 
útjára a vándormozit.

Bencze Mihály
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AHOL A FIATALOK 
BOLDOQSAQA KIBONTAKOZIK
Érdekes, kellemes esz­

tendőben élünk. Még sok he- 
lven zöldek a kukoricatáblák. 
S a rét is újra hajt, megany- 
n'-'i millió kis virág ontja illa­
tát. Olyan minden, mintha ta- 
v~z volna. A pipiskék is úgy 
r "nak fel a légbe, mintha a 
1 ő’efet üdvözölnék. S a va- 
1 ban mégis csak ősz van, 
b ' z.ú. száraz ősz akar lenni. 
[~”koricával, napraforgó tá- 
nyérral megrakott szekerek 
nyöszörögnek az imitt, amott 
gödrös, de szárazra kivert du- 
lőutakon. Valahonnan meg­
csapja fülünket egy ismerős 
dallam, fiatalok nótája, jó­
kedvvel, vidáman ... Hallga 
csak,? ... Elvágtam az ujjam, 
de nem fáj. Fügefalevelet kö­
tök rá. Fügefa levele éjjel har- 

. matos, kicsi a szeretőm, de 
csinos !

Ó be régi ismert nóta s min­
dig, de mindig itt hallottam 
ezen a tájékon. Fosztókában, 
dörzsölőben elmaradhatatlan, 
hogy fel ne csendüljön a fiata­
lok ajkán. Hát még kinn a ha­
tárban, ahol semmi sem állja 
útját a szárnyaló, csengő 
hangnak, ahol az élet öröme, 
a jó munka minden áldása 
ontja javait a dolgos fiatalok 
keze nyomán. És most igazán 
csak a fiatalokról akarok be­
szélni. És azokról, akikről kell 
beszélni. Hadd ismerje őket 
ország világ. Kövessék példá­
jukat lányok és fiúk!

Á Hortobágy szélében 
a Füredi-kócs és a kanyargós 
Tisza között van egy lapály, 
rajta kis dombocska, jó termő­
föld, közte, imitt amott fehér 
foltok is. Mocsár Gábor elv­
társsal, az ismert, újságíróval 
rójuk ezt a tág határt. S az 
előbb hallott nótaszó után 
menve egy nagy napraforgó 
táblában találkozunk össze 
daloló fiatalokkal. Szüretel­
nek. Napraforgó tányért, szed­
nek. Egy egy soron egy leány, 
két lány között egy fiú, tartja 
a zsákot, s megy a munka, 
mint a karikacsapás, csak 
győzzék a fiúk a lányok für­
ge keze után vinni a zsákot. 
Egyek-Félhalom Petőfi Ter­
melőszövetkezet híres ifjúbri­
gádja dolgozik itt; Kosina 
Piri, Lanku Katalin, Kovács 
Mária, Ferenczi Mátyás és 
mások. De még most sincs itt 
mindenki, mert a fiatalokból 
jut mindenfelé. Dankó János 
a fiatal munkacsapatvezető 
mindössze 17 éves, s máris 
egyik irányítója itt a munká­
nak. Egy kicsit azért irigy­
kedve mondja el, hogy egy kö­
zülük üdül a Balaton mellett.
A másik DISZ iskolán van. a 
harmadik pedig bent a tanyá­
ban „heteskedik“. Ne értsék 
félre kedves olvasók, ezt a 
szót, nagyon is komoly feladat 
ez. A fiatalok munkacsapatá­
nak tagjai elosztották egymás 
között, hogy minden héten 
másik és másik veszi át a 
„szolgálatot“ a tanyában. Se­
gít a tehenészetben, a takar­
mányozásban, de különöskép­
pen ez az egy ember hordja 
be a tejet a faluba. De így is 
vannak itt elegen. Nyolcán, 
tízen, sohasem lehet tudni 
pontosan hányán.

A kombájnnál is dolgoznak, 
mivel hogy azzal csépelik a 
napraforgó bugát. Két nagy 
kupac kicsépelt tiszta napra­
forgómag szárad a ponyván a 
kombájn mellett. Ki hinné, 
hogy Így is lehet napraforgót 
csépelni ? De bárki megnéz­
heti, hogy a tisztában egyetlen 
léha sincs, s ami pelyvát ki­
fúj a gép, abba egy egészsé­
ges szem sem esik. Jól talál­
ták fel ezt a munkát, s kide­
rült, hogy a kombájnt sem 
rongálja;

Ha d nóta elhallgat, tré­
fára kerül a sor. A lányok a 
fiúkat, a fiúk meg a lányo­
kat macskázzák. Így szokott 
ez lenni a fiatalok között. Él­
celődés, a munkán, hogy: 
„Nem jól tartod azt a zsákot te! 
Te meg ne rakd mellé a for­
gót ! Gyorsabban járjon a ke­
zed ! Jobban emeld fel a zsá­
kot r

Csakhogy a szó ne pászoljon 
sose, kötölőzködnek egymás­
sal mindig. A kis fekete Ko­
vács Mária Ferenczi Bandi­
val nincs kibékülve sehogy- 
se, mert hogy nem győzi meg 
zsákkal őket. Ferenczi Bandi 
nem veszi komolyan, inkább 
csak úgy kapkod a lány után,

tréfának veszi az egészet. Má­
ria bizony a kezére csap.

— Ne a lányokat ölelgesd 
Bandi, most dologidő van 1 
Nohát 1

— Nem árt az közbe sem 
egy kicsit, na ..;

Ez aztán új témát ad. Arról 
beszélgetnek, hogy helyes-e az 
ölelés munka közben. vagy 
nem helyes. Ezt már nem tud­
ja megállni szó nélkül idős 
Illés János sem, aki 70 éves 
létére itt dolgozik a fiatalok 
között, ő is a zsákot tartja a 
leányoknak.

— Jól van az gyerekek. Ad­
dig játsszatok, míg ideje van. 
Hej, mink is így csináltuk va­
laha fiatal korunkban. Jobban 
megy a munka, ha jó kedve­
tek van. Ügy is kell. De ha a 
szátok jár. a kezetek is mozog­
jon. — Azután sóhajtozni kezd 
az öreg Illés.

— Bezzeg én már nem va­
gyok ember, csak ..-her“ va­
gyok. — Így mondja, hogy 
,,-ber“. Túlzott szerénység pe­
dig Illés Jánostól ez a megál­
lapítás. hiszen ő is ott dolgo­
zik, ahol a többiek, ebben az 
évben közel 300 munkaegysé­
get szerzett, bár 70 esztendős 
már. Kiderül, hogy őt is ma­
gával sodorja a fiatalok len­
dülete, nem hagyja magát, 
nem is panaszkodik, együtt 
jár-kél a lányokkal, fiúkkal ,S 
öreg szemével is tanúja talán 
leendő

zasságra lépni, mikor a bor 
kiforr...

— Hej, de nehéz is így sze­
relmesnek lenni — gondol­
hatja ez a fiú, mert az öreg 
Szalai József hallani sem akar 
arról, hogy menjen a fia után 
a közösbe. Még az asszony 
szavára sem hajt az öreg Sza­
lai

De talán meg sem várják, 
hogy a bor kiforrjon, Szalai 
Jóska, meg Balázs Ilonka egy­
másé lesznek. De nem ez az 
első eset. Augusztus végért lé­
pett be Unocsovics Imre a 
ipetőfibe. Igaz itt Bertának 
hívják, így is ismerik, ő meg 
Medve Elizának ígérte el szí­
vét és holtig tartó szerelmét.

ügy folyik az éiet itt 
kint a pusztán. Mert itt még 
körüljárja a házakat is a szél, 
új település, új takarás kis 
házaik születtek itt néhány év 
alatt. S benne nőttek fel a 
tavaly még gyermekek, az 
idén, jövőre már új emberré 
vált fiatalok. Heves munká­
ban, kedves élcelődésben 
szívből jövő nótaszóban szü­
letnek meg a szerelmek, ha 
akarják az öregek, ha nem. S 
a fiatalok, ha kiválasztják 
egymást, egymásé is lesznek. S 
ha már itt tartunk, azt is hadd 
áruljuk el, hogy a nyurga sző­
kehajú alig huszonhárom éves 
párttitkár Dankó Mihály elv- 
társ is itt nőtt fel, itt játsza
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Nemzetközit eg is jelentős tudományos 
munka folyik

a Kossuth Lajos Tudományegyetem Tevméssettudományi Karán

vagy épp a virágba borulás­
nak. Ennek az újfajta em­
beri közösség kialakulásának, 
amelyhez az ő fiatalságában 
nem volt fogható:; j

Egy 6V6 lesz már, hogy 
ez a tizenhat fiatal a szüleik 
után felvételüket leérték a Pe­
tőfi Termelőszövetkezetbe. 
Addig ők csaknem valameny- 
nyien állami gazdaságban dol­
goztak. Vagy otthon a háznál 
maradtak. Különösen a leá­
nyok. S hogy gondolták el ma­
gukat ilyen lépésre ? Ügy, 
hogy a DISZ szervezet mutat­
ta meg nekik az utat. S itt 
hadd említsük meg mindjárt 
Tóth Mihály elvtárs nevét, az 
itteni iskola igazgató tanitó- 
ját, és a Petőfi Termelőszövet­
kezet DISZ szervezetének tit­
kárát. De ő nemcsak amolyan 
dísz DISZ titkár, hanem ko­
moly részese a munkának, 
szabadidejében ő is kint van 
a földön, ott dolgozik a fiata­
lok között. Mindenkit ismer, 
csaknem azóta itt van. amióta 
megalakult ez a termelőszö­
vetkezet. A DISZ brigád csak­
nem valamennyi tagja tanít­
ványa volt. az iskolában, s 
úgy hívják még sokszor a lá­
nyok, meg a fiúk is: Tanító- 
bácsi. Pedig mindössze 26 
éves Tóth elvtárs. Igaz legény­
ember ő is, de mégis furcsa, 
hogy az ezüstszőke hajú kis Ko­
sina. Piri még úgy hívja, hogy 
tanító bácsi. De ugyanígy 
Lanku Kati is. Sehogy sem áh 
rá a szájuk, hogy másképpen 
mondják.

Furcsa vonzása van ennek a 
DISZ szervezetnek. Van itt 
még jónéhány kívülálló fia­
tal, akinek ide húz a szíve. 
El is jönnek. Néha segítenek 
is. Esténként nótáznak a szö­
vetkezetbeliekkel, meg még 
táncolnak is, ha szól a zene. 
Mert zenegépje is van a DISZ 
szervezetnek. így járt a nyá­
ron a Vágási Feri bácsi fia, 
Jóska. Az is először csak be­
nézett a fiatalok közé, meg- 
megállt a munkahelyükön, 
váltottak néhány szót, — hi­
szen majdnem mind egyivá- 
súak itt a fiatalok... Aztán 
lelökte az ujjasát, dologhoz 
látott. A nyáron is. csépléskor 
beállt zsákolni. Pedig nem 
tagja a Petőfinek, az apja kü­
lönösen nem. De úgy volt ve­
le, hogy csak a szívére hall­
gat, s inkább tűri a korholást, 
amit otthon kap. Ha este meg­
fogadta magában, hogy reggel 
nem megy közéjük, addig 
tartott csak, míg felkerekedett. 
Nem szólt egy szót sem, me­
gint ott lelte magát a Petőfi­
ben. Zsákolt. Aztán elment se­
gíteni a színpadot építeni. 
Hogy aztán itt van-e az a 
lány, akár szőke, akár barna, 
nem lehet tudni, mert még 
nem nyilatkozott, mint Szalai 
Jóska. Ö sem tagja a termelő- 
szövetkezetnek. pedig be sze­
retne oda menni. Ott van 
ugyanis a szíve választottja. 
Balázs Ilonkával akarnak liá-

iskolában. Innen — Félhalom­
tól ment el katonának, ide jött 
vissza, s itt ismerte meg ő is 
szíve választottját, Tó* Er­
zsikével együtt mondták ki az 
igent az anyakönyvvezető 
előtt.

S végül mondjunk néhány 
szót az öregekről is. Először 
csak annyit, hogy nagyon sze­
retik ezeket a fiatalokat. 
Szeretik, mert a fiatalok is 
megbecsülik őket, s ha vala­
melyik elszánja magát — a 
lányok, vagy a fiúk közül — 
hogy összeházasodnak, rásza­
vaznak ők is a hozományra. 
Minden ifjú pár nászajándé­
kot kap. Hogy mit ? Azt most 
nem áruljuk el. Majd máskor. 
Elmegyünk majd e legköze­
lebbi lakodalomba... S ha 
visszajöttünk, akkor .;;

FÁBIÁN SÁNDOR

A Természettudományi Kar 
a Kossuth Lajos Tudomány- 
egyetem tetemes részét fog­
lalja el mind területileg, mind 
pedig a vonatkozó tudomány­
ágakat illetőleg. Az egyetem 
e karán — nem túlzunk, ha 
azt állítjuk, hogy — európa- 
szerte, sőt világszerte ismert 
tudósok dolgoznak, hírnevet 
szerezve a magyar hazának.

A Természettudományi Kar 
dékánja, dr. Szarvas Pál pro­
fesszor tájékoztatott bennün­
ket nagyjéban-egészéiben a 
kar munkájáról. A vele foly­
tatott beszélgetésből megtud­
tuk, hogy a kar több Intézete, 
többek között a Matematikai 
Intézet, a Szerves Kémiai In­
tézet, a Fizikai—Kémiai, az 
Ásvány- és Földtani Intézet, 
továbbá a Kísérleti Fizikai és 
Földrajzi Intézet a kar élen­
járó intézetei közé tartoznak, 
s mint ilyenek a jelenkor kor­
szakalkotó kutatásaiban már­
is szép és elismerésre méltó 
eredményeket mutathatnak 
fel.

Szarvas professzor tájékoz­
tatott bennünket arról is, 
hogy a vegyészképzés, bár az 
idén sem történt itt I. éves 
hallgató felvétel, nem szűnt 
meg, csak átmenetileg, hiszen 
az ország vegyészszüíkségletét 
illetően a valóság túlhalad­
hatja a legmerészebb számí­
tásokat is. Minthogy a ha­
zánkban lévő egyetemek kö­
zött munkamegosztás van, a 
hallgatók képzésében tehát 
egyes szakok itt, mások pedig 
másutt — Budapesten és Sze­
geden szünetelnék —- ideig­
lenesen.

Földtani Intését
Szarvas professzor útmuta­

tása alapján megnéztünk né­
hány intézetet s beszélget­
tünk a vezetőkkel a jelenleg 
folyó — főleg — tudományos 
munkákról. Dr. Földvári Ala­
dár Kossuth-díjas professzor­
tól, az Ásvány- és Földtani 
Intézet vezetőjétől igen érde­
kes adatokat tudtunk meg a 
földtani kutatásokról. Kéré­
sünkre dr. Földvári, Aladár, a 
neves professzor így nyilat­
kozott:

— A magyar földtani kuta­
tásokban a Kossuth Lajos Tu­
dományegyetem Ásvány- és 
Földtani Intézete is részt vesz. 
A kutatás nagy részét az Or­
szágos Földtani Intézet végzi, 
de részt vállal a nyersanyag­
kutatásiban a debreceni inté­
zet is. Az intézet fontos fel­
adata — az egyetemi Kísér­
leti Fizikai Intézettel együtt­
működve — a hazai uránium

«síi

a Szahioyyeisnire való beirolkczások idejét
Lapunk hasábjain már hírt 

adtunk arról, hogy az elmúlt 
oktatási évben nagy érdeklő­
déssel kísért Szabadegyete­
met a TTIT ez évben ismét 
megrendezi. A Szabadegyetem 
előadásai a társadalom- és 
természettudomány egyes ágait 
a tudomány korszerű színvo­
nalán ismertetik. Az előadások 
anyaga módot nyújt arra. hogy 
a hallgatók a választott tu­
dományágban ismereteiket 
szilárdan megalapozzák, ki­
egészítsék és tovább fejlesz- 
szék. A Szabadegyetemre is­
kolai végzettségre való tekin­
tet nélkül mindenki beiratkoz­
hat. Az előadások anyagából 
vizsga nincs, az érdeklődők 
kérdéseire az előadók vála­
szolnak. Az oktatási év befe­
jezése után a beiratkozottak 
látogatási igazolványt kapnak.

Összesen 7 szakon indul Sza­
badegyetem:

1. Magyarország története.
2. A magyar irodalom törté­

nete.
3. Művészettörténet.
4. Zenetörténet.
5. Agrártudomány.
6. Műszak.
7. Egészségügy.
Minden szakon kéthetenként 

egy alkalommal lesz előadás. 
Lapunk mai számában meg­
kezdjük az egyes szakok tema­
tikájának az ismertetését.

Az agrártudományi szak cél­
ja; hogy városunk lakóival 
megismertesse a házkörüli 
gazdálkodás korszerű mód­
jait. Alig van Debrecenben 
olyan ház, ahol ne lenne egy 
pár állat, kis gyümölcsös, zöld­
séges — vagy diszkért. Eze­
ket figyelembevéve a követ­
kező előadások szerepelnek 
az agrártudományi szakon.

1. A házkörüli állattartás.
2. A helyes kiválasztás sze­

repe a házkörüli állattenyész­
tésben.

3. Üj sertéstenyésztési és 
hízlalási eljárások.

4. A tojás- és hústermelés 
növelése a baromfitenyésztés­
ben.

5. Miért és hogvan tartsunk 
nyálat?

6. A megelőzés szerepe az 
állatok egészségének biztosí­
tásában.

7. Milyen gyümölcsfákat és 
miért telepítsünk?

8. Az elhanyagolt gyümölcs­
fák rendbehozása, a gyümöl­
csös gondozása.

9. A gyümölcsfák növény- 
védelme.

12. Dísznövényeink szárma­
zása és gondozása.

13. Bevezetés a kertművészet- 
be.

14. Látogatás egy mintagaz­
daság áilattenyészetében.

15. Látogatás egy mintagaz­
daság gyümölcsösében és ker­
tészetében.

Tekintettel a már eddig is 
megnyilvánult, nagy érdeklő­
désre a Szabadegyetem titkár­
sága módot ad arra, hogy 
mindazok, akik október 1-ig 
még nem iratkoztak be az 
egyes szakokra, október 10-ig 
beiratkozhassanak. A beirat­
kozások naponként délután 
2-től 8-ig, szombaton 1-től 5-ig 
a TTIT Arany János u. 1/b. 
szám alatti titkárságon (fsz. 
jobbra) történnek.

Fémfeldolgozó és 
Javító KISZ

vállal lakatos, géplakatos, 
esztergályos, gyalus, ma­
rós, hegesztő munkálato­
kat, valamint gyermek- 
kocsi készítést és Javítást, 
úgy magánosoktól, mint 
közületektől, Vígkedvű 
Mihály u. 50. Telefon:

11-49.

Fizikai—Kémiai Intézet rádió­
aktív laboratóriumában

részletes vizsgálata és felku­
tatása. A nemzetközi esemé­
nyek e kutatások intenzíveb­
bé tételéhez új lökést adtak, 
amit igazol az is, hogy a Ma­
gyar Tudományos Akadémia 
is megalakította az összes 
atomenergia kutatási ágakat 
összefoglaló ?s irányító atom­
energia bizottságát.

— Ezzel lehetővé válik az 
összes (és eddig részben el­
hanyagolt) kutatási ágaknak 
állami támogatással való 
gyorsabb fejlesztése,

— Az egyetemi földtani 
intézet az elmúlt tíz évben, a 
lehetőséghez képest több ha­
zai uránium nyersanyagfor­
rást kutatott fel, amiről az 
akadémiai kiadványok is ta­
núskodnak. Az eddigi kuta­
tások főleg egyes dunántúli 
kőszénrétegeket találtak urá­
niumban gazdagnak. (Ez a 
felfedezés Szalay és Földvári 
professzorok együttműködésé­
nek köszönhető. A Szerk.)

— Az uránium előfordulá­
soknak más lehetőségei is is­
meretesek a világ különböző 
pontjain. A hazai kutatásnak 
a szénteleptől független urá­
nium előfordulások kutatását 
is meg kell kísérelnie. Ná­
lunk uránium termelése elő­
ször széntelepekből várható. 
Svédországban — ahol Föld­
vári professzor békekonfe­
rencia alkalmával járt — ré­
gibb kori szenes palákból ter­
meltek már kísérleti célra 
urániumot.

— A hazai széntelepeknél 
további szerencsés körülmény, 
hogy Szádeczky Elemér aka­
démikus és munkatársai az 
iparban fontos — uránium 
tartalmú — nehéz fémek és 
drága, ritka fémek előfordu­
lásét mutatták ki, amelyek 
kiválasztásával olcsóbbá válik 
az uránium kitermelése is.

— Eredményes munkát 
csak az összes érdekelt szak­
emberek összefogása eredmé­
nyezhet, mint azt az eddigi 
munkánk is igazolja. A debre­
ceni egyetemen megvannak 
az előfeltételek ilyen komp­
lex kutatómunka végzésére. 
Szalay Sándor, a Kossuth- 
díjas kiváló fizikus, Imre La­
jos, aki több évtizede foglal­
kozik a sugárzó anyagokkal, 
Szarvas Pál vegyészprofesszor 
vegytani leutalásokat végez, 
az Orvostudományi Egyetem 
több kutatója, akik a rádió- 
aktív nyomjelző elemeket 
használják fel gyógyításra és 
a betegségek kimutatására 
olyan együttest képviselnek, 
amely a debreceni egyetem­
nek nemzetközi viszonylatban 
is elsőrendű helyet biztosíta­
nak.

További kutatási prob­
léma a Debrecenhez legköze-

:Á.1

lebb fekvő hegység, a Toka j-1 találunk.

hegyalja ásványi nyersanya­
gainak felkutatása. A II 
éves terv, a Tokaj-hegyal1' 
régi vulkánjainak hatására 
képződött különféle iparilag 
felhasználható agyagelőfoi-t 
dulasait, mint nagy fontossá­
gú feladatot jelöli ki. Legfon­
tosabb ezek közül a „kallói 
föld vagy csapóföld“ —’’ nem­
zetközi nevén bentonil — 
melyből a következő évek* 
során nagy külföldi exportra 
számíthatunk. A porcelán- 
gyártás nyersanyaga, a kaolin 
is előfordul itt, ami annál is 
inkább jelentős, mert a jövő­
ben a hazai nyersanyagból 
készült porcelánból is nagy 
kivitelünk lesz.

— Az intézet miunkapro"- 
romjában szerepel a Debre­
cen környékén előforduló 
anyagok vizsgálata is. A fel- 
ső éves hallgatók szakdolgo­
zatuk készítésénél rendszerint 
szülőfalujuk földtani vizsgá­
latát kapják feladatként0 s 
így e szakdolgozatok is gyakl 
ran használhatnak a. tudo­
mánynak új adatokkal.

A Földtani Intézet munká­
ja nem merül ki abban, amit 
egy néhány óra alatt dr. Föld­
vári Aladár professzortól 
megtudtunk, hiszen az inté­
zet oktató munkájáról, a hall­
gatók neveléséről, a szemlél­
tető eszközökről, az alapos 
pedagógiai munkáról külön 
fejezetben lehetne beszámol­
ni. Mindent egybevetve ez 
intézet igen szép és hasznos 
munkát végez s a kutató 
munka terjedelméhez képest 
a fiatal szakemberek nevelé­
se a jövőben nagy fontossá­
gúvá válik.

Matematikai Intését
A Természettudományi Kar 

egy másik igen jelentős in­
tézete a Matematikai Intézet, 
ahol szintén fontos és nem­
zetközileg is jelentős tudo­
mányos munka folyik. Ez in­
tézetnél mindenekelőtt meg 
kell említenünk azt a „Pub- 
licationes Mathematicae“ cí­
mű folyóiratot, amely a deb­
receni Matematikai Intézet 
szerkesztésében jelenik meg 
s mint tudományos folyóirat 
a nemzetközi tudományos 
életben ismert. E folyóiratért 
130—140 más külföldi folyó­
iratot kapnak cserébe, úgy­
hogy a debreceni Matemati­
kai Intézet folyóirattára igen 
gazdag s még Budapestről is 
innen kölcsönöznek.

Az intézet Kossuth-díjas 
igazgató-professzora, Varga 
Ottó ez év februárjában négy 
hétig tartózkodott Csehszlová­
kiában, ahol több előadást 
tartott s ez a külföldi út mind 
a magyar, mind a csehszlovák 
tudósok szempontjából e tu­
dományágban értékes találko­
zót jelentett.

Varga Ottó professzort 
egyébként a Német Akadé­
miai Kiadó (az NDK-ban szé­
kel) két tankönyv megírására 
kérte fel. A két tankönyv kö­
zül az egyik a Projektív Geo­
metria — amelyen a profesz- 
szor már sokat dolgozott és 
hazánkban is e könyvet hasz­
nálják tankönyviként — a jövő 
év végére nyer teljes befeje­
zést. Varga professzor erről 
a tárgyról az egyetemen kur­
zusszerű előadást tart s e 
könyv e kurzusok gyakorlati 
tapasztalatai alapján készül.

A debreceni Matematikai 
Intézetről az idén lezajlott 
akadémiai nagyhét ünnepsé­
gein, illetve az ez alkalomból 
kiadott „A magyar tudomány 
tíz éve“ című tudományos 
folyóiratban is megemlékez­
tek. A differenciálgeometria 
területén egész iskola alakult 
ki Debrecenben Varga Ottó 
professzor vezetése alatt. 
Rapcsák András és Sods Gyu­
la kandidátusi disszertációját 
sikeresen védte meg, s Moór 
Artur, Gyarmati László is eb­
ben a munkakörben dolgoz­
nak.

A Természettudományi
Karnak csak igen szűk terű' 
letét mutathattuk be olva­
sóinknak ez alkalommal, da 
ez mégis ízelítő abból a ma­
gas színvonalon mozgó tudo­
mányos munkából, amelynek 
művelői között ismert és meg­
becsült debreceni tudósokat

(N. Bt
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Gondosabb munkát HŐSIES MUNKA
a mezőgazdasági építkezéseknél

munkát, akik ellen már évek

AZ EQYETEMI ERŐMŰ TELEPEN
Jelentős összegeket költünk 

a mezőgazdaság fejlesztésére. 
A nagyarányú gépesítés, csa­
tornázás, talajjavítás és épít­
kezés folyik mindenfelé. A 
párt és kormány határozatai 
alapján Hajdú-Bilharban is 
megyeszerte folynak mezőgaz­
dasági jellegű építkezések. A 
reáfordított összeg az idén jó­
val magasabb, mint tavaly. 
Önálló építés is több terüle­
ten folyik, imtr, eddig, ezt az 
is bizonyítja, hogy ma már az 
önkéntes építőbrigádokiban 
háromszor annyian dolgoznak, 
mint tavaly.

Az új istállók, magtáraik, 
építmények kivitelezésében és 
a tervszerűségben örvendetes 
javulás van. A határidőket je­
lenleg már jobban betartják, 
mint bármikor, gyorsabb 
ütemben épülnek szarvasmar­
haistállók, juhfaodályok, gó- 
rélc, a silóépítés menete azon­
ban még most sem kielégítő.

Az anyagellátás is javult. 
Jobb a mészellátás, nőtt a 
bedolgozásra kerülő tégla 
mennyisége. A gondosabb 
munka révén az önköltség 
alakulása is kedvezőbb, ja­
vult az anyagszállítás is.

Júliusban a termelőszövet­
kezetekben már 322 fő dolgo­
zott építőbrigádoknál. Ez a 
szám augusztusban tovább nö­
vekedett. Különösen a földes! 
Rákóczi TSZ tagjai mutatnak 
példát. Saját erejükből eddig 
egy 100 vagonos magtárat 
építettek és ezzel a 600 000 
forintra tervezett beruházási 
összeget 250 000 forintra csök­
kentették le.

Az építkezések ütemének 
további gyorsítása megköve­
teli a fennálló hiányosságok 
kiküszöbölését. Sok még a 
feladat. Sok termelőszövetke­
zetben nem azt építik, amire 
éppen szükség van, sok he­
lyen túlméretezik az építke­

zést. A berettyószentmártoni 
Béke TSZ-ben például 70 te­
hénre építenek istállót, hol- 
lott a szövetkezetnek mind­
össze két szarvasmarhája van. 
A nyíradonyi Alkotmány 
TSZ-ben is tizenkétszer na­
gyobb az istálló befogadó ké­
pessége, mint amennyi a je­
lenlegi tehénállománynak 
szükséges. Ilyen körülmények 
között az egyik helyen férő­
helyfelesleg, a másik helyen 
ugyanakkor hiány lép fel.

Gyakran helytelenül és fe­
lelőtlenül kezelik az építő­
anyagokat. A Hajdúszoboszlói 
Vörös Csillag TSZ például 
már négy éve építi 100 férő­
helyes ló- és tehénisitállóját, 
mert az épület anyagának 
nagy része a gondatlan keze­
lés miatt elkallódott. Jelenleg 
emiatt az új górához, szüksé­
ges anyagok egy részét kény­
telenek felhasználni.

Hiba, hogy a helyi építő­
anyagokat nem mindenütt 
használják fel. A szénporos 
téglaégetést és a vályogvetést 
bizony csak elvétve, itt-ott al­
kalmazzák. Lehetőség pedig 
bővein lenne, mivel Hajdú- 
Bihar igen gazdag agyagban.

Igen fontos, hogy az épüle­
teket gondozzuk. Sok épület 
állaga ugyanis máris romlik. 
A Tisza csegei Gépállomás 
nagy műhelyének falai pél­
dául, bár csak néhány éve 
építették, széltében-hosszában 
repedeznek. A komba jmszinnel 
is baj van. A Hajdúszoboszlói 
Petőfi TSZ-ben az 50 férő­
helyes tehén istálló teteje van 
helytelenül megépítve. Nyil­
ván az ilyen hanyag és szak­
szerűtlen munka csak kárt 
tesz és egyformán árt mind 
az építők tekintélyének, mind 
a szövetkezetnek.

A gyenge ellenőrzést bizo­
nyítja, hogy sok nagyüzemiben 
olyanok is végeznek építő-

ota komoly kifogasok merül­
tek fel. A kisiparosok válla­
lásai is vontatottan haladnak. 
A püspökladányi Október 12 
TSZ-ben például még most 
sincs kész az a tehénistólló, 
aminek az elkészítését a kis­
iparosok már tavaly vállal­
ták. A tanácsok foglalkozza­
nak többet a mezőgazdasági 
építkezésekkel, számolják fel 
a hanyagságokat, vonják fele­
lősségre a kárt okozókat.

Befejezésül néhány szót még 
a munkaversenyről. Mind a 
Budapesti Építőipari és Sze­
relő Vállalat munkahelyein, 
mind az Állami Gazdaságok 
Építőipari Vállalata 4-es szá­
mú főépítésvezetőségének te­
rületén jóformán nincs szocia­
lista munkaverseny. Inkább 
csak papíron van páros ver­
seny. A legjobbak eredmé­
nyeit is csak elvétve népsze­
rűsítik. A határidők lerövidí­
téséért, az építkezések pontos 
átadásáért sem folyik minde­
nütt harc. Úgy véljük, a me­
zőgazdasági építkezésnél dol­
gozó kommunisták harcos fel­
adata, hogy véget vessenek 
ennék a pangásnak és szaksze­
rű és precíz munkával ol­
csóbb és jobb épületeket épít­
senek.

A mezőgazdaság előtt álló 
feladatok megkövetelik, hogy 
a beruházásokra fordított 
millióikat mindenütt a leg­
ésszerűbben használják fel-. 
Okuljunk hét a még fellelhe­
tő hibákból és lépjünk to­
vább határozottan előre. Első­
sorban a járási és községi 
pártbizottságokra, a tanácsok­
ra vár az a fontos feladat, 
'hogy a mezőgazdasági építke­
zéseknél gyakoribbá tegyék 
az ellenőrzést és segítsenek 
a munka vállalók kijelölésé­
ben a nagyüzemi termelés to­
vábbi fellendítése érdekében!

A klinika-telep végében terül 
el az egyetemi erőmű telep. 
Nagy területet lát el árammal, 
az Orvostudományi Egyete­
met, a Kossuth Lajos Tudo­
mányegyetemet, a diákszállót 
és a tanári villákat. Sohasem 
szokott komoly baj előfordul­
ni az áramellátásban. Az 
áramtermelést egy ezer és egy 
hatszáz lóerős turbogenerator 
végzi felváltva. Szeptember­
ben a nagy ezer lóerős turbó­
generátor általános javítás 
alatt volt. Több hete szét volt 
szedve, s még körülbelül két­
heti munka volt hátra. Addig 
szökés szerint a kisebbik áram- 
fejlesztő termelte az áramot. 
Azonban a 600 lóerős turbó- 
generátor üzembehelyezése 
után néhány perc múlva azt 
vették észre, hogy egyenlőt­
lenül jár, rezeg, s a fordulat­
számot nem tudták egyenlete­
sen sehogysem tartani. Végül 
is meg kellett állni, s meg kel­
lett vizsgálni az okot. Szét­
szedték a. generátort, s kide­
rült, hogy a lapátoknak olyan' 
törése áll fent, hogy egész da­
rabok már lerepültek róla. Há­
zilag nem lehetett megcsinálni, 
ezért azonnal tehergépkocsival 
a Láng Gépgyárba vitték Bu­
dapestre.

Hogy a sok intézmény telje­
sen ne maradjon áram nélkül, 
működésbe helyezték a kis 
áramátalakítót, amely a városi 
váltóáramot egyenárammá 
alakítja át. Ennek a 'kapaci­
tása azonban nagyon kicsi, 
úgyhogy szigorú áramkorlá­
tozásokat kellett bevezetni. Ki­
kapcsolták az áramszolgálta­
tásból a Kossuth Lajos Tudo­
mányegyetemet, a diákszállót, 
a tanári villákat, az összes lif­
teket és nagy motorokat, a 
jéggyárat, a kazánok aláfúvó 
ventillátorait, a varrodát, s még 
a mosóüzemben is csak egm éj­
szakai műszak volt. Azfjfsszes

lámpák csökkentett feszült­
séggel működtek, azonban az 
országos hálózatban is voltak 
időnként kiesésék, úgyhogy ' a 
19-ével kezdődő héten nem 
egyszer voltak tízperces, meg 
ennél hosszabb szünetek is.

A kisgenerátor 19-én állt le, 
s nem volt más megoldás, 
minthogy a nagy ezer lóerős 
turbógenerátorna lk a javítá­
sát meggyorsítsák. Szükséges 
volt ez azért is, mert például 
egy kis áramszünet is a mű­
tőkben, szülőszobán stb. ko­
moly zavarokat őkozott. A 
dolgozók megértették a sürgős 
javításnalk a fontosságát, ezért 
erejükön felül igyekeztek segí­
teni.

Hogy mit jelent a gyorsí­
tott javítás, csak az tudja iga­
zán, aki látta a munkát., Ar­
ról volt szó, hogy kétheti mun­
kát kellett 6 nap alatt elvégez­
ni. A csapágyaik nagyon kopot­
tak voltak. A csapágy öntött­
vasrészéből kézzel kellett le­
reszelni. Ez igen pontos mun-

Üj tömítéseket, esztergályozá- 
sőlcat kellett végezni. Fodor 
János és Császár István Láng, 
illetve Klement Gottwald gyá­
ri főszerelők és a klinika szak­
munkásai, műszaki vezetői, 
egymást múlták felül. Közü­
lök csak néhánynak a nevét 
említem meg: Sarkadi József 
lakatosműhely vezető, Király 
Sándor lalkatos, Adamik Jó­
zsef fűtés szerelő, Tóth Gábor 
gépész és Horváth Gyula vil­
lanyszerelő bizony ezen a hé­
ten nem igen hosszú időre 
hunyták le szemüket álomra. 
Reggel 6-tól este 10-ig mindig 
bent voltaik s néha még ezután is.

Munkájuk azonban megérte 
a fáradságot, eredményes volt 
Szombaton, 24.-én este 19 óra- 
Icor 'kigyúlt a fény a kliniká­
kon, a tudományegyetemen, a 
diákszállóban stb. Az elvtár­
sak remekül vizsgáztak.

Hősies muvlkájukért minden 
elismerést megérdemelnek. 
Munkájuk eredményeképpen a 
kutató és gyógyító munka za­
vartalanul folyik tovább.

Juhász Lajos

^ Kiváló sztahanovisták nyomában J)

. A SEBTŰOSZTÁLYTŐL A CSŐHÚZÓIG

kát igényel. Szazadmillimeter- 
nyi pontosságról van itt szó.

NOVEMBER 1-ÉM LESZ ÖTÉVES 
A POSTAI HÍRLAPTERJESZTÉS

Potifásainh október J-én kezdőd» ünnepi műszakkal 
kössüntik áss évfordulót

1950. november hó 1-én a párt új feladattal bízta meg a 
postás dolgozókat. Kezükbe adta a lapterjesztés felclöségtel- 
jes munkáját és ezzel úgy a lapterjesztés, mint a posta életé­
ben új szakasz vette kezdetét. Nagyban bővült a posta mun­
kájának politikai tartalma.

A munkát nagy előkészítés vezette be, mely növelte a 
posta dolgozóinak politikai felkészültségét, tisztánlátását, is­
mertette a sajtó jelentősegét. Látnunk kell, hogy milyen ko­
moly és megtisztelő az a feladat, amit a párttól kaptak a 
posta dolgozói.

A postás dolgozók legnagyobb része megértette a rábí­
zott feladat jelentőségét és igyekezeti azt közismert postás be­
csülettel elvégezni. 1950 óta megváltozott a lapterjesztés arcu­
lata. Legnagyobb eredményt postásaink a terjesztés minősé­
gének megjavítása terén érték el. E téren is érvényre juttat­
ták az önkéntesség elvet. Eljuttatják a lapot a dolgozók leg­
szélesebb tömegeihez és a távol cső legkisebb lakott helyekre 
is. Végrehajtották az előfizetésre vonatkozó határozatot és ez­
zel lehetővé tették a terjesztés tervszerűséget, a selejt csök­
kentését.

Pártunk és kormányunk mindenkor elismerte a postás 
dolgozók terjesztés terén végzett munkáját. Ezt bizonyítja a 
terjesztésben kitűnt dolgozók kormánykitüntetéssel, sztaha­
novista oklevéléi, jelvénnyel és egyebekkel történt jutalma­
zása.

Ha most 1952-őt imánk, biz­
tos így ikezdenénk: „Klein Her­
manne a sebtű osztályon ismét 
200 százalékra teljesítette nor­
máját“.

És most?!
— Nagyon szégyellem, hogy 

csak J24 százalék az átlagom. 
A csőhúzóban én vagyok a 
legutolsó — mondja ő.

Szemtől szembe állok vele, 
látom, hogy fáj neki valami, 
látom, hogy sápadt. De hát mi 
is történt azóta? Miért 
van ez így?

*

Beveztőként hadd idézek 
néhány fontos dátumot Klein- 
né életéből.

1951- ben került az Orvosi 
Műszergyárba egyenesen a fő­
zőkanál mellől. A háztartást 
cserélte fel a gépek, a munka 
harsogó és zajos világával. 
Ami néhány napig szokatlan 
volt, az később otthonossá és 
barátságossá vált. A folyton 
áradó műszerek sokasága: seb­
tűk, injekcióstűk, fogfogók 
stb. maga a sokarcú termelés. 
S a kéz, s az ész is milyen ha­
mar megtanult parancsolni a 
gépeknek. Csak figyelem^ és 
ügyesség kellet hozzá. Kleinné 
ügyesnek, s figyelmesnek bizo­
nyult. Míg tanult, jegyzett, és 
hasznosított minden percet, 
aztán sem restell a sebtű osz­
tályon jótanácsért az idősebb 
munkásokhoz fordulni.

5 ember munkáját
végezte

1952- ben csakhamar sztaha­
novista csillagot tűzött a mel­
lére. Aztán okleveleket kapott, 
majd 1953-ban újra jelvényt. 
De akkor salát kérelmére már 
a csőhúzóba helyezték át, 
ahol férfiakat is lepipálva el­
sőnek kapott kitüntetést.

Klein Hermanne híre még 
1953-ban is együtt nőt a gyár 
sikerével. Beszéltek róla és 
Példának idézték. Hogy bár ki­
csiny és törékeny, mégis a dol­
gozók új nagyszerű vonásai 
tükröződnek benne. Szorgal­
mas, fáradhatatlan és sohsem 
elégszik meg azzal, amit eléri

Amikor a csőhúzóba került, 
új és idegen volt előtte min­
den. A csiszolás, a lágyítás, 
lehúzás s a munka más egyéb 
csinja-binja. A dolgozók ülve, 
szálanként csiszoltak. Lassú és 
körülményes munka volt ex. 
Kleinné fogta magát és már 
az első napokban satut hasz­
nált. Húsz, huszonöt szálat fo­
gott be egyszerre és amit aze­
lőtt öt személy csinált, maga 
is meggyőzte. Persze a fülelő­
vé! g piszkos és olajos lett, de 
mit törődött ő ezzel, mikor is­
mét komolyan segíthetett 
üzemének-

Mielőtt tovább mennénk, itt 
álljunk meg. Kleinné is meg­
áll és elgondolkozik. A csőhúzó 
üzemrész bizony nemcsak új 
munkakört, de komoly csatá­
rozások kezdetét is jelentette.

Persze voltak már előtte is 
kisebb „differenciák“. Kleinné 
pl. kifakadt egyszer, hogy miért 
szállítják el a selejtes sebtűket 
az üzemből. „Csak saját tekin­
télyünknek ártunk ezzel“ — 
mondotta. Persze szorított ak­
kor a csizma, rosszul állt _ a 
tervteljesítés, így a tűket még­
is elvitték. Hiába volt a tilta­
kozás. Sőt azt vágták a fejé­
hez, hogy nagyszájú. Azért, 
mert megmondta az igazat.

Mégis, hogy az utóbbi idő­
ben kedvetlen, hogy valahogy 
a bizalma is elhagyta, az egyes 
egyedül csak a csőhuzovai 
kapcsolatos.

Érthetően nem szívesen be­
szél erről. Pláne amikor meg
jegyzettömb es ceruza 1» ke­
rül a Szepességi utcai lakásuk
asztalára.

„Hát írni akar erről? Akikor 
inkább.;

íésőbb azzal ervel. hogy ha 
szél, azt hiszik, hogy férjé
ilt a szerkesztőségnek.
3e mikor meggyőzöm, hogy

r iron a 7. \oa7<iáPVA. ITléfí-

is csak rákezdi. Hisz a helyt­
állás nemcsak jó munkát, de 
bátor szákimondást is jelent.

.; .Szóval a csőhúzóban 1954- 
bén meg az idén is, több hely­
telen dolog történt, Nem arról

van szó, hogy rosszul megy a 
munka, de arról sem, hogy 
minden kifogástalan. Előfor­
dult például, hogy a dolgozók 
közül néhányan a lehúzásnál 
több gyűrűt rendszeresen ki­
hagytak. Lehetőség nyílt így a 
termelés helytelen növelésére, 
közben a minőség is romlott.

Aki becsületes munkát 
aksr, az rontja 
a kollektívát ?

Kleinnét megint nagyon 
bántotta a dolog, hát újra szót 
emelt. Bejelentésére röpgyű- 
lést hívtak össze, bei ismerés 
is lett, de végül érthetetlen mó_ 
dón, (még ma sem tudni miért), 
nem neki adtak igazat. Mivel 
Bimbó és Nagy Sándor elv­
társak körül forogtak a dolgok, 
a két munkás a bejelentés 
után bizony megneheztelt 
Kleinnéra. Rontod a kollektí­
vát — vetették a szemére több­
ször is. Sőt egyesek, akik egy

kicsit haragba voltak a tech­
nológiával, aláírásokat, gyűj­
töttek, hogy Kleinnét helyez­
zék át más üzemrészbe.

A vezetőség ahelyett, hogy 
védelmébe vette volna a szta­
hanovistát, aki a jobb mun­
ka érdekében emelt szót — el­
fordult tőle.

Nem sokkal a történtek 
után Nagy Sándor elvtárs, mű­
vezető lett. Bizony azóta szó 
ami szó, Kleinnénak hol mun­
kája nincs, hol dirib-darab 
csöveket hagynak hátra neki 
lehúzni, vagy azt kifogásolják, 
hogy miért akar ő 3000 méter 
csövet is megmunkálni!!) A 
legutóbbi hetekben is bizony 
többet állt, mint dolgozott. Köz­
ben egyengetés, az anyaghiány 
ellenére is akadt, de azt nem 
rá, mint női dolgozóra, hanem 
Kovács Imre munkásra bíz­
ták. Pedig Kovács Imre csak 
néhány hónapja van az üzem­
ben.

Amikor a művezető nem segít, 
hanem akadályoz

Érdemes idézni azt a vitát, 
ami szeptember 19-én zajlott 
le Kleinné és a művezető kö­
zött.

Kleinné kérte Nagy elvtár­
sat, hogy adjon mellé egy le- 
köszörülőt, mivel a dirib-darab 
csövek húzása nehezen megy.

Mit gondol — vágott vissza 
a művezető, rendelkezem én 
ilyennel? Majd a termelésről 
vitatkoztak. — „Arra ne is 
gondoljon — jegyezte meg 
Nagy Sándor, hogy a jövőben 
2500 méter csövet húz le“.

— Lehúzok én háromezret 
is.

— Lehúz? No akkor nem­
csak ezt csinálja, de beütni is 
fog.

— Még így is meglesz.
_ Meglesz, ha én is aka­

rom.
Persze Kleinnét joggal bánt­

ja az ilyen bánásmód, s a sok 
ácsorgás. Aztán az a bizonyos 
augusztus havi 124 százalék, 
amelynél ő bizony sokkal 
többre lenne képes.

Igyekezete és lelkesedése, 
különösen az utóbbi hónapok­
ban, meglehetősen alább ha­

gyott. A jó múltkorában még 
a pártnapdkat és egyéb gyűlé­
seket is kerülte, csak a párt- 
szervezet kemény figyelmez­
tetésére vette észre, hogy mi­
lyen helytelenül cselekszik.

Tudjuk, hogy Kleinnénak is 
vannak hibái. Néha nem érti, 
vagy nem teszi magáévá a 
gyár egyes intézkedéseit stb. 
Azonban hagyhatjuk-e ki­
aludni azt a tüzet, ami benne 
ég? Azt az akaratot, mely már 
sokszor oly figyelemre méltó 
sikereket eredményezett?
Miért nem jutnak közelebb az 
Orvosi Múszergyárban a szta­
hanovisták szívéhez? Miért 
nem ülnek le beszélgetni ve­
lük akár az üzemben, vagy 
méginkább családjuk körében? 
Miért nem veszik észre, hogy 
mi bántja Kleinnét. Hegyaljai 
Bélát meg a többieket. Mert 
az igazi és sokoldalú nevelő­
munka ezt is jelenti. Eltüntet­
ni és begyógyítani a megbán- 
tottságot, tanítva és segítve 
azokat, akik a győzelemért ve­
rekszenek.

Kovács Ti

Pártunk március 9-i határozata megszabta úgy az ipari 
mint a mezőgazdaság területén a tennivalókat. E feladatok 
eredményes végrehajtását segítik elő a postásaink azzal, 
hogy minél több dolgozó kezébe, asztalára eljuttatják pár­
tunk sajtóját, a párt iránymutatását,

A feladat nagyságát megértve postás dolgozóink az 5 
éves hírlapterjesztés megünneplésére október 1-től ünnepi 
műszakot indítanak be. Ezen műszakra tett vállalásaik­
ban a részletterv teljesítése mellett elsősorban a megyei 
pártbizottság lapját a „NépIap"-ot kívánják magasabb pél­
dányszámra emelni, amely megyénkben a határozat végre­
hajtását van legközvetlenebbül hívatva elősegíteni. A posta- 
hivatalok egymás után küldik he vállalásaikat az ünnepi 
műszak tiszteletére.

A felajánlásban élenjárnak: Berettyóújfalu, Derecske, 
Mezősas, Csökmő, Biharnagybajom, Nagyrábé, Darvas, Püs­
pökladány, Hajdúnánás és Üjíráz postahivatalának dolgozói.

Debrecen 2. postahivatal kézbesítői vállalták, hogy az 
utóbbi hónapok szépséghibáit — melyek a Szabad Nép és 
Tartós békért c. lapok terjesztésében való lemaradásában 
jelentkeztek — helyrehozzák azzal, hogy tervüket az ünnepi 
műszak alatt teljesítik és év végére túlteljesítik.

Az ünnepi műszak sikerének érdekében szükséges volna, 
hogyha az eddig elmaradó hivatalok (kézbesítők) saját terü­
letükön munkájuk megjavításával felzárkóznának az élenjáró 
hivatalokhoz, hogy örömmel jelenthessük: azt a feladatot, 
amit a postás dolgozókra bíztak, becsülettel elvégezték.

Köszöntjük a posta dolgozóit az ünnepi műszak indulása 
alkalmával.

Előre az ünnepi műszak sikeréért.

Ma rendezik meg 
a tartalékos tisztek első találkozóját

Miskolc és más városok pél­
dáját követve ma kerül sor 
először Debrecenben a tarta­
lékos tisztek egy részének ba­
ráti találkozójára. A találko­
zó tiszteletére — amit a nép­
hadsereg napja ünnepségének 
keretében rendeznek meg — 
a Honvéd Kiegészítő Parancs­
nokság az előkészítő bizott­
sággal karöltve gazdag prog­
ramot állított össze. A rész­
vevők délután 4 órakor ünne­
pélyesen megkoszorúzzák az 
Alföldi Palota előtt lévő szov­
jet hősi emlékművet. Beszé­
det Szombati István elvtárs, 
a Járműjavító pártbizottságá­
nak titkára mond.

A koszorúzás után a Köz­
ponti KultúrotChonban. közös 
összejövetelre kerül sor. Meg­
nyitót Pető Béla elvtárs, tar­
talékos tiszt, ünnepi beszédet 
pedig Bárdost Sándor elvtárs 
tart. Az összejövetel keretében 
a legjobb munkát végző tar­
talékos tiszteket értékes juta­
lomban részesítik,

A délutáni megmozduláso­
kat 18 órai kezdettel gazdag 
kultúrműsor követi. Szavala­
tok, táncszámok niellett kó­
rusok, a balettiskola növen­
dékei szórakoztatják a meg­
jelent tartalékos tiszteket és 
családtagjaikat. A kultúrmű­
sorban a Csokonai Színház 
egyes művészéi is szerepet 
vállalnak.

Az összejövetel befejező ré­
szeként tánc lesz. Büféről, hi­
deg ételekről, valamint italról 
gondoskodott a rendezőség. A 
rendezvényre belépni csak 
meghívóval, illetve tartalékos 
tiszti igazolvány felmutatásá­
val lehet.

A baráti találkozó célja, 
hogy néphadseregünk tartalé­
kos állományban lévő káde- 
reit még közelebb hozza egy­
máshoz és bevonja őket aä 
önkéntes Honvédelmi Szövet1 
ség munkájába. Az első közös 
összejövetelt rövidesen töbi) 
hasonló megmozdulás követi.

,i
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Cipmá&átbUiSÚkiné nehezen cs 
tö; ocietten ébredt. Minden 
csontjában ott sajgott és ott 
zsibbadt a tegnapi krumpli- 
szedés hajlongása. Amolyan 
vékony csontú és száraz asz- 
szony volt, aki egy-két éve . . , M . 1
talán mé° fel sem vette a 'he- mele& asszony] patatoka. Ne- gomba. Mennyi, de mennyi 
tcs hajladozást sem, de mióla hány S7^í!nyi ki is buggyant cipő, álmélfcodot* magában Ez
gyötvi az ízületi fájás, azóta 
nehezebben mozog. Még ta­
valy történt, hogy a répasze­
désnél bőrig ázott, aztán meg 
rájött a hideg őszi szél és kész 
lett a reuma.

a szeméből, aztán végig ha.r- elég volna nekem, míg isko- 
matozott az arcán és pergett, lába járok, de még talán to- 
pergett a szája szeglete felé. vábbra is. S a szeme tóvá ke- 
De ez az ellágyulás csak egy rekedett, s csak úgy ficánkol- 
percig tartott. Szeme újból lak benne a csodálkozás apró 
megkeményedett, kék lett és halai.

Most is, hogy lelépett 
ágyról, éleset nyila lőtt a tér­
débe. Kis apró szisszenés jaj 
dúlt fel a szájáról, de össze­
kapta a fogát, hogy a gyer­
mek fel ne ébredjen. Korán 
volt még, alig pilymallott, s 
a gyermekre ráfér az alvás, 
pihenés. Meg azt mondják, 
hogy ilyenkor Ihajnaltájt nő 
és szépül leginkább, mikor 
harmat esik és csillag hullik.

Kint pedig ugyancsak har­
mat esésben volt az idő. A 
tanyát körülvevő, tengeri-föl­
dek lágyan zúglak a hajnali 
hűvösben. Nagy, karvastagsá­
gú csövek súlyosodtak a szá­
rakon, s a hatalmas tábla 
olyan volt, mint egy őszülő 
erdő. A kis pöttömnyi tanyasi 
ház úgy állt a közepén, mint­
ha meséből tépett volna elő.

Halkan nyikkant az ajtó, 
ahogy Buzsákiné betette ma­
ga után. Alig hogy kilépett az

messze néző. Tenyerével vé- 
az gig törült az arcán, s mintha 

ezzel a mozdulattal lx- is ta­
karta volna az emlékeket, a 
fájdalmaikat.

A házba már újra úgy lé­
pett be, mint a régi, öregedő
asszony. Szikáran, csontosán, , ,. 
arcán tele a ráncok finom egymás úton kapkod-

Buzsákiné, ha arca nyu­
godt. is maradt, belül mégis 
hullámzott valami a szívé­
ben. A vásárlás izgalma őt is 
elkapta. Gyűrte, szorongatta 
a kis szatyrot, s éles szemmel 
figyelte a vásárlóikat. Bent az 
üzletben zsongott a nép, s az

pókhálóival. Csak a szemé­
ben parázslóit mélyen el rej­
tetten a fiatalság lobbanó 
tüze, sugaras melegsége.

Óvatosan és vigyázva állt 
meg a kiságy melleik Erzsi­
ké még mindig aludt, félre- 
bililent fejjel, kislónyosan.

Iák a cipőket. Buzsákiné egy- 
szcrcsak arra kapja fel a fe­
jet. hogy a kislány örvende- 
zön kezd lelkendezni. Jaj 
édesanyám, üt van Julis nő­
ném, ni. S már szaladt is és 
fúródott az emberek között. 
Buzsákiné mire odaért, lánya 
már ott csókolódzott egy kisHosszú szempillája alól sü­

tött a gyermekség, két kis sző- s.zü!v pufóksággal, Jolival, az 
ke hajfonata úgy feküdt a , , , , .
párnán, mint két rozmaring 11110 <a es verre • 
ág. Legkisebbik lányának fi- — Hát ti is itt vagytok — 
nőm kis arca volt. Bársonyos mosolyodott el Buzsákiné, s
és hamvas, mint az érintetlen w ... ............ . ,
szilva bőré. S ahogy fé-lrebil- magaban meg orult ls" hogy 
lent fejjel feküdt a párnán, nem egyedül kell megvenni 

udvarra, a disznók azonnal éppen olyan volt, mint... eh, a cipőt, 
sírni kezdtek. A malacok vé- hessentette el magától Buzsá- „
konyán és visítón, a hízónak- kiné az emlékeket. Gyerünk, VI pof szeretnénk venni en- 
való vastagon és röfögve, keltsük fel a kislányt, aztán nek a lánynak, kacagott visz- 
Olyikja két első lábbal fellé- menjünk be a városba. Ve- sza jókedvűen Juliska, a Bu- 
peit a karóm felüljére s on- gyük meg a cipőt, -mert hol- zsáki lánytestvére. S ahogy 
nan kiabált visító üdvözletét naP mar kezdődik az iskola.
Buzsákiné felé. ' Milyen has- .
ük, gondolta magában s mar 
kapta is a moslékos vedret. 
A veder csörrenésére mintha 
elvágták volna a disznók si- 
valkodását, hogy aztán még 
zengőbben, még erősebben ki­
csapjon belőlük a visítás.

kacagott, apró gödrök nyitot­
tak az arcán. Mert tudod, az 
ég se győzi ezeket a pulyákat 
lábbelivel. Tavasszal vettem 
neki egyet, és már szétnyűtte. 
Az apja meg váltig mondta, 
hogy vegyek neki, vegyek, 
mert maholnap itt van az is-

Erzsike egész úton csa­
csogott az anyja fülébe. Tele 
volt a cipővásárlás izgalmá­
val, arca szinte kicsattant a
jókedvtől. Buzsákiné csak kolakezdés ideje. Aztán még

Ho»v c,, • , hallgatta a kislány cérnave- kacarásztak egy sort, nevet-
z^frtöl döu mV 7fy -ny dallamat’ s,™aSaban géltek, s neki'kezdtek a cipő-

“X1to'flg tele m.e- mar osztott> vonzott, hogy ha vásárlásnak. Az eladónő mo- 
regette a vediet. Lassan le- megveszi a cipót, mennyi ma- 
eszilc a fejemet, olyan étke- rád, mire jut. 
sek, mosolyodott el, és elibé- _ , ,.... ... , . Gyorsan es szaporáin na-
.luk töltötte a moslékot. Meg jadtak a dm6áton. A por hű.
rendet csinált a nagy tóton- vös volt és harmatos, de a
gásban, s -már éppen azon nap mindig melegebb és me-

olyogva nézte őket. Hozta ne­
kik a cipőket, egészet, felet, 
s lassan rá is átragadt a két 
asszony izgalma, a két gyer­
mek repkedése.

Ez lesz jó, Julis! — irtai -eppen
kezdett gondolkozni hogy mi- legebb sugarakkal kezdett to-tt fel hirtelen Buzsákiné, s 
hez is kezd mikor éleset nvi záP»rozni réíuk- Az atato" rámutatott egy barna egész- 

’ . eset nyi" gallyakon kifeszített pókhálók cipőre. Julis, a sógorasszony,
lalt benne az emlékezés. A csillogtak, mintha leheletből s a két gyermek megbűvölve 
cipő. Az Erzsiké cipője. Hí- szőtték volna őket. A finom nézték a cipőt. Kicsi, takaros, 
szén holnap már iskolába ezüstös szálak súlytalanul szemrevaló cipő volt, s olyan- 
kell menni, s a gyermeknek tüggtek az ágakhoz erősítve, nak nézett ki hogy a gyer- 

.... Sl> „ de most nem légy, csak egy- mek labara is jó lesz. —
meg nincs cipője. Igaz, az idő egy harmatszem hullott a Nem volna még egy ilyen 
még nem sürgeti, de első nap hálókra.
mégis csak szégyen volna cipő Erzsiké gyakran rajta felej- 
nelkül felengedni a gyéremé- tette a szemét ezekem az ezüst 
kel. darabokon. Hozzájuk nyúlni

.. .. , azonban sohasem mert. Félt
■. tíUu. , , dve m°zgása a kaszáslábú és csúnya fejű Mintha csak ikertestvére lett 

megszaporodott, ruganyossá pókoktól Inkább a katáng volna az előbbinek. A két 
volt. Tekintete megszépült, virágokat simogatta meg s gyermek izgulva és idegesen 
fiatalos lett, a munka és az k,;.s apró fejüket még meg is kezdte a próbálást Tanúsat 
izgalom halvány parazsat csókolta, ha az anyja nem 3 probaldst Tapogat-
-yujtotl. az arcara. Csontos- látta.

izgult Julis —, merthogy neki 
is éppen ez a fajta tetszett 
meg.

Egy perc múlva 
volt a másik pár

már ott 
cipő is.

»ága és soványsága szinte el­
vesztett, mert a parasztasszo­
nyok igazán csak akkor szé­
pek, mikor eltelnék munká­
val, sürgéssel.

Közben pedig erősen

tóik, simogatták, s nemsokára 
már a lábukon feszült a szép 
új cipő. Mintha a lábúikra ön­
tötték volna. A két gyermek 
csak nézte boldogan, könnye­
sen, majd egymásra kapták 
a szemüket és kuncogva ne-

De az anyja sokszor meg­
zavarta a virágsimogatásban
is. Siess mái1, kislányom,
riasztott hátra unos-untalan 
a hangja. Ilyenkor Erzsi min-

hajnalodni kezdett. A tengeri- di6 szaporázni kezdte a lép- vetni kezdlek 
táblák végtelenjéből kiemel- teit, apró lábaival fürgén fu- 
kedett a nap, s az akácok itt- ú>tt anyja nyomában. De az- *
ott mar sarga lombján ra- * - - • • - ....
gyogni kezdett a szeptemberi ton UJra 8 vu’agori teleit6tle A VÓSÓr utált még
reggel. Az udvar körül finom a szemfit> s ilyenkor megint
szál pi'hézett, tele az érett visszaszólt az anyja nógató együtt nézelődtek és járkál
szőlő illatával, de még in­
kább a nyár emlékével, mint 
az ősz jelzésével.

Buzsákiné is érezte ezt a 
könnyű nyár végi szelet s 
arcára piros rózsát írt a bú­
csúzó fiatalság. Azon kapta 
magát, hogy valami meleg 
forróság fut a szíve felé. 
Könnyű, kamaszos fiatalság, 
ami csordultig van álommal, 
vággyal, szerelemmel. Tíz év 
emlékével, amikor az urát el­
vitték tőle és a gyermekektől, 
s azóta többet sohse látta. Es 
Erzsiké máir nem is ismerte 
az apját. Elment az ember, 
odamaradt valahol, s ki tudja, 
hol zizeg most felette a ten­
gerierdő.

Hogy miért? Senki se 
mondta, senki se firtatta. 
Csak jött a SAS behívó, s 
akarta, nem akarta, menni 
kellett. A könny jégcseppje 
még most is itt van a szívé­

hangja : Erzsi, te.
Mikor beértek a városba, 

Erzsiké félve és szepegve bujt 
anyja kezeihez. Megmarkolta 
a csontos és kemény uj,lakat, 
s kis szívéiben valami jóleső 
melegség feszengett. A biz­
tonság, hogy nincs egyedül eb­
ben a zajban és sürgő ára­
datban.

A cipőbolt dugig volt, mi­
re odajutottak. A bőr enyhe 
és kesernyés szaga úgy meg-

tak az utcákon. Az egyik ut­
cán padot találtak és leültek. 
A gyermekek még mindig a 
cipővel voltaik tele, s így a 
két asszony nyugodtan faggat­
hatta egymást.

— Mi újság nálatok, hogy 
vagytok otthon? — pattogott 
azonnal a kérdés Julisból, a 
sógorasszonyból.

Buzsákiné elmosolyodott. 
Kicsit láradtan, kicsit örege­
sen. Hát tudod, most már 
csak könnyebb. A két fiú fel­
nőtt, segítenek. Csak ez a 
kislány. Erre kell még na­

ülte a nagy helyiséget, mint eyon vigyázni, ezt kell íelne- 
odahaza a diófaillat az alko- vélni. Aztán, aztán, s legyin­

tett, hogy aztan mar mind­
egy.nyatot. Polcok, polcok minde­

nütt, s a polcokon szebbnél
,, -„-i —1 , „ „ . Hallgattak. A nap ragyo-

szebb cipók. Barna ború, fe- gott, az ég csupa felhőtlen, 
kete, egész- és félcipők, de kéken szikrázott. A két gyer- 
volt ott szandál is garmada- a másik pádon nevetgélt,
vak s ők meg csak ültek csende­

sen és hallgatagon.
Erzsiké csak állt, állt a poi- ............................................. — Es ti — kíváncsiskodottcig nyujtozkodo létra töve- Buzsalklné is. _ Hogy ,ép„

ben és érdekes, éppen ezen ben, kicsit összegormbolyodva, telek be a szövetkezetbe? 
a szeptemberi reggelen olvadt mint az akácfa tövében a Tudom is én — vont vál­

lat Julis. — Az emberbe egy­
szer beleállt a gondolat, mint 
a fájás, s nem tudott tőle 
szabadulni. Állandóan rágta a 
fülemet, hogy már a komája, 
Galambos Béni is, a katona- 
cimborája, Botos Sanyi is 
bent dolgoznak, csak ő húzza 
egyedül az igát. Végül aztán 
már én is azt mondtam, hogy 
nahát próbáld meg. És azóta 
bent vagyunk.

— Na és milyen bent? Nem 
rosszabb, mint kint -— firtatta 
tovább Buzsákiné.

— Tudom is én — terült 
szét a. mosoly Julis arcára. —• 
De azért mégis az embernek 
volt igaza. Jobb bent. Az 
ember nincs egyedül. Ha tud­
nád, mennyit kacagunk mi. 
Együtt. Ma is, hogy jöttünk 
befele — tudod jöttünk vagy 
öten, külön szekérrel —• végig 
kacagtuk az egész utat. De 
látod, most jut eszembe, haza­
jöhetnétek vélünk is. A sze­
kér a piacon vár berniünket, 
van rajta éppen elég hely, el­
fértek rajta. Meg úgyis a ti 
tanyátok elölt megyünk el.

Buzsákiné nézte, nézte a 
sógorasszonyát és beleegye- 
zően bólintott. S útközben is, 
mig keresték a szekeret, azon 
gondolkozott, hogy milyen jó 
is ennek a Juiisnak. Tele van 
kacagással és jókedvvel az 
élete.

A Szekéren már ott cso­
mósodtak az asszonyok. A 
táblán szépen pingált betűk­
kel ragyogott, hogy Adv 
Endre TSZ, s a jóhúsú lovak 
idegesen toporogtak a szekér 
előtt. Buzsákinét úgy fogad­
ták, mintha közéjük tartoz­
na. Helyet csináltak maguk 
között, s a felcsapódó asz- 
szonyzsivaj közt kikocogtak a 
lovaik a városból.

Mikor kiértek a határba. 
Mihály bácsi, a kocsis, lépés­
re fogta a lovakat. A por 
szinte ringatta a szekeret, az 
asszonyok felcsengve kacag 
tak minden semmiségen. Az 
apró szélben már ökörnyálak 
úsztak, s a délutánba hajló 
nap melegen és puhán ragyo­
gott. Buzsákiné észre sem 
vette, hogy benne is lombo- 
sodni kezd a jókedv. Először 
csak a mosoly kezdett rü­
gyet bontani, aztán mint apró 
levelek nyíltak az arcára a 
kacagások.

Galambosné kedveskedve 
csipkedte őt is, hogy hált a 
brigádvezetőjük még nőtlen 
ember, agglegény és szívesen 
elkomendálná neki Buzsákl- 
nét. A többiek is lódították, 
de olyan kedvesen, hogy Bu- 
zsákiné maga is belefeiejtke- 
zett a tréfálkodásba.

Arra riadt tel, hogy a sze­
kér megállt. — Na húgo-m- 
asszony, itthon volnánk — 
ébresztette fel Mihály bácsi 
hangja. — Már hazaérkez­
tünk, szaladt ki a sóhaj Bu- 
zsákinéból. Máskor alig bírom 
végét várni ennek az útnaki 
most aneg észre sem vettem, 
hogy ideértem. S kicsit el is 
szomorodott, hogy le kell 
szállnia, s ott kell hagyni az 
asszonyokat.

A kislányát is leemelte s a 
lovak újból megindultak. Az 
asszonyok még integettek, 
kiabáltak, s egy kanyarból 
Julis, a sógorasszony is visz- 
szakiáltott. Aztán gyere el 
néha közénk, nézz széjjel ná­
lunk is.

Buzsákiné csak állt, csak 
állt és nézett a szekér után. 
Észre se vette, hogy Erzsiké 
már húzgálja a ruháját, fü­
lébe még mindig a sógor­
asszony kiáltása csengett. Az­
tán gyere el néha közénk, 
nézz széjjel nálunk is.

S míg lépkedtek csendesen 
a zajongó kukorica- közt, azon 
vette észre magát, hogy mo- 
solyog, s egy kis dalt mor- 
zsolgat a fogai között. Az el­
sőt tíz év után.

A délután tele volt az 
érett szőlő illatával és Buzsá­
kiné, mintha csak tulis után 
kiáltotta volna, egyre mondo­
gatta magába: hát hogyne 
elmegyek én egyszer hozzá 
juk, hiszen mennyit kacag­
hattak azok. most is. míg haza 
érkeztek.

BODA l.

A 'ÍUfi’-af*
rádióműsora

VASÁRNAP
KOSSUTH-RADIÖ 

4.30—8-ig: Reggeli acne. — 
3.15: ügy falu — egy nóta. — 
3.55: Fotoam-atőröl-r öt perce, — 
9: Uj zenei újság, 10: Vtiflár- 
napi levél, 10.10: Ifjúsági rádió­
játék, 11: Da-lok, 12: Hírek. — 
12.15: Jó ebédhez szxM a nóta, 
13: Jó munkáért — szép muzsi­
kát, 13.20: Aa épülő kommunizv- 
mus nagy országában, 14.15. 
Hangverseny, 15.30: Egy hét a 
külpolitikában, 15.45: SzAv kül­
di szívnek szívesen, 16.30: Hely­
színi közi vetítés Prágáiból a 
Csehszlovákia — Magyiarorsaág 
Európa Kupa labdarúgó-mérkő­
zés II. félidejéről, 17.30: Hírek, 
17.40: Kincses Kalendárium, — 
18.10: Tánczene, 19.02: Hangle­
mezek, 19.08: Romeo cs Júlia, 
19.59: Időjelzés, 20: Esti Hír­
adó, 20.20: Romeo és Julia, foly­
tatás. 22: Hírek, 23.01: Zenekari 
hangverseny, 24: Hírek, 0.10: 
Virágén ékek, 0.22: Hiinmusa.

PETÖF [-RADIO
8: Fúvószene, 8.30: Vallásos 

félóra, 9: Magyar! Imre és zie- 
nekana játszik, 9.30: Miska bá­
csi lemezesládája, 10.10: Szív 
küldi szívnek szívesei), 11: Fa­
lusi jelentés, 12.35: A világiro­

dalom humora, 13.05: Müvé.sz>- 
lernezek, 14: Filmzene, 15: 
Tiborc két arca, 15.20: Vig mu­
zsika. vidám nóta, 16: Öpera- 
•észletelc, 17.: Gyermekrádió. — 
7.35: Regényrészlet, 18.55: Vi- 
ághírü magyar művészek hang­
versenye, 19.40: ,Az Állami Né­
pi Együttes műsora, 20 20: 
Lapismertetés, 20.35: Tánczene, 
21.30: A vasárnap sportja, — 
22: Zenekari hangverseny, 23: 
Műsorzárás.

HÉTFŐ
KOSSUTH-RÁDIÓ 

8.10: Zen ©kari hangverseny, 
9.20: Szerencse nélkül, 9.40: 
Énekkari müvek, 10: Hírek, — 
10.10: Mélyhegedű. 10.30: • Me­
séskönyv, 11: Operarészletek, 
11.30: Keleti rege, 12: Hírek, — 
12.2$: Operettrészletek, 13: Ma­
gyar népdalok, 14.15: Úttörő- 
híradó. 14.40: Hanglemezek, — 
15.10: Heti zenés kalendárium, 
16: Most légy okos Domokos, ~ 
16.25: Zenetörténet, 17.10: Vá- 
'•aszolunk hallgatóinknak, 17.30: 
Egy falu — egy nóta, 18: Ri- 
portmüsor, 18.20: Kórushang­
verseny, 18.40: Az ifjúság hul­
lámhosszán, 19.02: Mindenki
mást csinál. 20: Esti Híradó, — 
20.20: Rádiódráma, 22, Í5: Tíz 
perc külpolitika, 22,25: Magyar 
zeneszerzők műveiből, 23.50: 
Magyar nóták.

PETÖFI-RÁDIO
14: Megyei stúdiónk jelentke­

zik, 1405: Operettrészletek, 15: 
Délutáni muzsika, 16: Népszerű 
-zovjet filmek zenéjéből, 16.30: 
A debreceni népi zenekar ját­
szik, 17: Romantikus szerzők 
kórusművei, 17.25: Operettrész­
ietek, 17.50: Kamarazene, 18.20: 
Előadás, 18.40: Könnyű zene, 
19: Az épülő kommun izmus 
nagy országában, 19.30: Zmaj — 
Jovan Jovanovics szerb költő 
versei. 19.50: Hanglemezek, — 
20.20: Sporthíradó, 20.40: A
szovjet rádió esztrádzenekara 
játszik, 21.10: Népdalok és
csárdások. 21.40: Tündérvilág, 
Sánta Ferenc írása.

KEDD
KOSSUTH-RÁMÚ

8.10: Magyar dalok ég táncok, 
9: Indulók, 9.15: Úttörő-híradó, 
9.40: Bartók: Gyermekeknek. I. 
füzet, 10.10: Zenével a föld kö­
rül. 11: Nőlc negyedórája, 11.15: 
Operai'észletek, 11.30: A Pénz­
ügyőrzenekar játszik, 11.45: 
önéletrajz, 12.15: A rádió népi 
zenekara játszik, 13: Táncok, 
13.30: Mai operettek, 14.15: 
Hangverseny gyermekeknek, — 
15.10: Puccini operáiból, 15.57: 
Ifjúsági rádiójáték Balassi Bá­
lint ijf ókorából, 17.10: Válaszo­
lunk hallgatóinknak, 17.30: Szív 
küldi szívnek szívesen, 18: Me­
gyei stúdiónk jelentkezik, 18.10: 
Tánczene, 18.55: Pillantás a
nagyvilágba, 19.02: A világiro­
dalom humora, 19.32: A rádió 
énekkarának műsora, 20.20: 
Bartók összes zongoraművei, — 
20.50: Üllői úti fák. Zenés iro­
dalmi műsor, 21.20: Szép vagy, 
szép Balaton, összeállítás, 22.15: 
A fővárosi népi zenekar játszik, 
23: Előadóművészeink hang­
versenye.

PETÖFI-RÄDIÖ
14: Tudósítóink jelentik, — 

14.05; Népek zenéje, 15: Szóra­
koztató zene, 16: Magyar nóták, 
17: Vonósnégyes, 17.30: Mit ta­
nítanak a politikai iskolák? Elő­
adás, Utána: A pártoktatás hírei, 
17.45: Tánczene, 18.30: Az
ép'ülő kommunizimus nagy orszá­
gában, 19: Közvetítés hangfel­
vételről a salzburgi ünnepi játé­
kokról, 22.10: Zenekari hang­
verseny.

SZERDA
KOSSUTH-RADIÖ 

8.10: Orosz operákból, 9.20: 
Ifjú technikus. Lapszemle, 9.40: 
Daltanulás, 10.10: Liszt Ferenc , 
írásaiból, 10.30: Ispiláng, Népi 
játék — népmese 11: Kórus- 
íangverseny, 11.30: Könyves 
vrónika, 12.15: Tánczene, 13: 
Harmatos arcú reggeli ének. 
tersek, 13.20: Délen. Népdalok 
3 dalok, 14.15: Úttörő-híradó, 
4.40: Kamarazene, 15.10: Ifjú­
égi rádiójáték Balassi Bálintról 

.1. rész, 16.10: Sziiml'ónikus ze- 
\e, 16.40: Válaszolunk hallga- 
óinknak, 17.10: Az Állami Népi 
Együttes zenekarának műsora, 
17.45: Nemzetközi kérdések, 18:

ntki>

Közös dolgainkról. 18.ló: Szív 
küldi szívnek szívesen, 18.4ö- \ 
virágzó mezőgazdaság útján 
19.1.7: Jó munkáért —. szén mu­
zsikál,* 19.50: Esti híradó, 20.10: 
Énekkari hangverseny ' tíarink 
Béla emlékére, 21.15; Mu!n;i,, 
Aurél riportja 22.20: Ti a pen; 
külpolitika. 22.30: Táiicze-i,* [ 
23.25: Néger spirituálé.

PETÖFI-RÁDIO
1 -1: Megyel stud ión k 

zik, 14.05: Művésziem 
14.45: Vidám zene, J.'s.fü: qVi> 
rótt rész! etek, 16.20: Groszn 
Boldogság. Elbeszélés, írj.in
Mezei csokor, 17.20: A rég<\m.< 
kutatások eredményeiről, V; m 
Kamarazene, 18 30: Orosz v . ’
I. anf o 1 yarn ha ladóknak, 13 ,.n
Gperettegyvelegek, 19.30 
épülő kommun iámmá n 
gábon, 20: TánczemL" ::0 :fj
Sporthír adó, 21.20: A moev.u* L 
júság a magyar szabad-iá?/.■;* 
Előadás, 21 30: Műsor a 
NDK-ról, 22: Népek dalai 
láncai, — 22.30: Szúrakuziaio
zéue.

CSÜTÖRTÖK
KOSSUTH-RÁDIÓ

8.10: Zenekari hangv.mr.r y, 
9.20: Zala megyei népim ét . 
9.10: A Gyermekrádió műsora, 
10.10: Népzene, 10.50: Jó mun­
káért — szép muzsikát, II U: 
írók müveiből, 12.15: Opervnvüz­
letek, 13: Hangszerszólók, 13.20: 
Operettrészletek, 14.15: Gyer­
mekműsor, 15.10: Gyermekkó­
rusok énekeinek, 15,25: Az épű- 
iő kommunizmus nagy országá­
ban. 15.55: Fúvószene, — 16.20: 
Irodalmi műsor. 16.40: Szív kül­
di szívnek szívesen, 17.10: Vá- 
laszo 1 u n k hal 1 ga tó i n knak. 17.25; 
Egy falu — egy nóta, 17.55: 
Pillantág a nagyvilágba. ~ 18:
Megyei stúdióink jelentik, 18.10: 
Operettrészietek, 19.02: Ifjú fi­
gyelő, 19 30: Tánczene, ‘20.20: 
Magyar muzsika, 21: Szülőknek 
— nevelésről, 21.20: Emlékezés, 
22.15: Bartók-mű vek, 23.15;
Versek, 23.35: Éji zene.

PETŐFI-RÁDIÓ
14: Zenekari muzsika, 14.40: 

A rádió riópi zenekara játszik, 
15.20: Kamarazene. 15.46: Da- 
lók, 16: Szórakoztató zene, «- 
17.25: Jugoszláv népek dalai, — 
17.45: Előadás, 18: Rádiódráma, 
19.18: Balettzene, 20: Népzene, 
21.05: Dalok, 21.30: Sporthiivadó, 
21.50: Vidám kórusok, 22.35: 
Szórakoztató zene.

PÉNTEK
KOSSUTH-RÁDIő

8.10: Magyar népi muzsika, 
9: Dalok, 9.20: Elbeszélés*, —■ 
9.50: Énekszámok, 10.10: Zon­
goraművek. 10.30: Kisdobos, ~ 
10.50: Az Okos Mackó. 1.1: Nők 
negyedórája, 11.20: Szovjet
filmdalok, 11.30: Opera kórusok, 
12.35: Utförő-híradő, 13: Tánc- 
zene, 14.15: Régi macryar mu­
zsika, 14.40: Fúvósötös, 15.10: 
Előadás, 15.30: Operettrészletek; 
16: Orosz nyelvtanfolyam, 16.20: 
Fiatalok sporthíradója. 17.10 r 
Zongoramüvek, 17.30: Szív kül­
di szívnek szívesen, 18: Előadás, 
18.20: A rádió népi zenekara 
j_átszik, 19.02: Külpolitikai kér­
désekre válaszolunk, 19.15: Jó 
munkáért — szép muzsikát. *— 
20.20: Előadás, 20.35: Zenés, 
irodalmi műsor. 22.15: Tíz perc 
külpolitika, 22.25: Tánczene, 
23.15: Éji zene.

PETÖFI-RÁDIő
14: Megyei stúdióink jelen­

tik, 14.05: Operarészletek, — 
14.55: Népi kórus, népi tánc, 
16: Radics Béla és zenekara ját­
szik, 17.30: Irodalmi műsor, — 
18: Magyar szerzők müvei, *— 
18.30: Az épülő kommunizmus 
nagy országában, 19.40: Népze­
ne, 20.40: Tánczene, 21.30:
Sporthíradó, 22: Nyitányok 
közzenék.

SZOMBAT
KOSSUTH-RADIÖ

8.10: Zenekari hangverseny, 
9.20: Úttörő-híradó, 9.45: Népek 
,zenéje, 10.10: Az elveszett levél,
II. 30: Látogatás a budapesti iß*
kólákban, 11.40: Népdalfeldolgo­
zások. 12.20: Hulló'falevél. . . -
13: Szovjet népek dalai, 14.15: 
Előadás, 15.10: Szív küldi szív­
nek szívesen, 15.40: Riportmü- 
sor, 16.20: Válaszolunk hallga­
tóinknak. 16.40: Vidám zene, - 
17.10: Bura Sándor és zenekara 
játszik, 17.40: Tánczene, 18.2U 
Az épülő kommunizmus nagy 
országában, 19.10: Opeivnrészle- 
tek, J20.20: Jót nevettünk I •— 
22.15: Magyarország — Svédor­
szág, atlétikai viadal, helyszíni 
közvetítés a Népstadionból, — 
22.15: Tánc éjfélig.

PETÖFI-RÄDIÖ
14: Operettrészletek, 15: Da­

lok. 15 20: Elbeszélés, 16.20: 
Megyei stúdióink jelentik, 16.35: 
Kórusaink életéből, 17.05: El­
beszélés, 18: Regényrészletek', 
18.30: Kórushangverseny. 19: 
Külpolitikai kalauz. 19.Í0: Szív 
küldi szívnek szívesen, 19 40: 
Hangverseny, 20.48: OpercH-
részletek, 21.28: Népi zenekarok 
hangversenye, 22: Zenekari 
hangverseny.

RÁDIÓT
villamos háztartási cikke­
ket Kosuth u. 7 — 9 alatt, 
PUSKÁT, mindennemű lő­
fegyvert Dimitrov u. 9. 
alatt, DONGÓ kerékpár­
segédmotort Péterfla 32. 
szám alatt szakszerűen 
javítunk, Finommechanikai

Vállalat.

.„Bartók diadal
leges hazatérésénI
le a zeneileg művi

Exekben a n<j
Bartók Béláról 
meg szerte az őrsi 
re lünk együtt eml 
egész világ. Halálait 
évfordulója napján| 
per 26.) a sajtón, 
resztül és ünnepéi: 
szóló tanulmányok i 
életének, munkássá! 
egy parányi szaka 
teljesebbé, megíoghl 
gyek számunkra a 1] 
nagy jelentőségét.

Ha Debrecen iád 
gatott ezekben a 
vagy szűkszavú voll 
a gondatlanság vág* 
kenység okozta. In| 
rekvés arra, hogy 
lékének megümnepl 
a programnak ra| 
is jelezze, amelyik 
kező évre a bartíl 
megismertetését és j 
tetését tűzte ki d 
hog$r így az ünnepid 
nei tervet Debrecen) 
sadalmának megmq 
kapcsolja egybe.

A felszabadult 
készen kapta a barij 
megfogalmazásét. I 
hetett ez másképpé 
felszabadulás előtti] 
politika mindent 
hogy meggátolja er 
nyesülését. A végre! 
a művelődéshez jul 
dalműnk idegenül á| 
ben Bartók élelmi 
új, felnövekvő ifjúsj 
dig most kutatja 
bartóki élet és mű] 
kait.

Nem feladat mo; 
életrajzát isrnerietni.1 
veit felsorolni. Jo] 
összefoglalni róla 
legfontosabbakat, 
életét az elmúlt hete| 
látták.

Életútja, egy< 
vészi fejlődése ; forl 
tató, új utakat kel 
nőm alkuvó, harcosi 
ge, életének egy-eg) 
történelmünk egy teil 
nak, a társadalmi J 
nak egy-egy dátunl 
ha sorravesszük élet] 
mozzanatait.

1881. március 25J 
szenbmiklóson szüle 
az „úri-nemes“ viláj 
országa volt, az oszti 
más terhével. Q 
éveinek befejezése d 
a Zeneakadémiára I 
zongorát és zenesz 
nult s kapja útrava 
met zeneszerzési isi 
tiszteletet. Sokkal 
számunkra az 19051 
Ekkor indult el B« 
Kodály Zoltánnal —i 
ló barátjával — na 
útjára. S ez el is d 
kettőjük munkássá 
nyát. A népdallal 
együtt a néppel va 
aásuk indítja el őkJ 
Ez a találkozás indi] 
tókot, hogy későbl 
megértse az embei 
sorsfordulóját, és ni 
szí erővel fejezze 
amiért most a magj 
a világ valamennyi 1 
zsikusa ünnepli eni

Nem lehet elégd 
a kezdeményezés jr 
amelyet az 1905-ös 
lent számunkra, ü] 
nyitott ez meg a rrí 
történetében. Terme 
82 is, hogy az all 
talos Magyarország 
déssel fogadta ezt 
ményezést. Érthető 
zad elején már ka 
mutatkoznak annal 
széles néptömegekl: 
Európában megmo| 
mi. Baljóslatú figj 
sek voltak a tömeg 
8z akkori vezetőik i

Fejlődésében hát 
to zás volt ez az e: 
•óvlat nyílott a sa; 
hangját kereső fiat. 
h távlat : a múltsza 
hei irányzatokból 
sVar zenei nyelve 
temtésere alapot.,.c
hepzene adhat. És 
lehetne pár sorbar 
r5 összefoglalni az 
ra nyitott további 
a szomszéd népek 
u" bem; a népek
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Smlékezzütik Bartók (Bélám.
„Bartók diadalmas, vég­

leges hazatérésének feltéte­
le a zeneileg művelt ország.“ 

(Kodály.)

Esetben a napokban
Bartók Béláról emlékeznek 
meg szerte az országban. S 
felür* együtt emlékezik az 
„„ész világ. Halálának 10 éves 
évfordulója napján (szeptem­
ber 26.) a sajtón, rádión ke­
resztül és ünnepélyeken róla 
szóló tanulmányok ismertették 
életének, munkásságának egv- 
e„y parányi szakaszát, hogy 
teljesebbé, megfoghatóbbá te­
gyék számunkra a bartóki élet 
nagy jelentőségét.

Ha Debrecen látszólag hall­
atott ezekben a napokban, 
bagy szűkszavú volt, azt nem 
a gondatlanság vagy a feledé- 
kenység okozta. Inkább a tö­
rekvés arra, hogy Bartók em­
lékének megünneplése annak 
a programnak megindulását 
is jelezze, amelyik az elkövet­
kező évre a bartóki életmű 
megismertetését és megszeret­
tetését tűzte ki céljául, —1 
hogy így az ünneplést és a ze­
nei tervet Debrecen egész tár­
sadalmának megmozdulásával 
kapcsolja egybe.

A felszabadult ország nem 
készen kapta a bartóki életmű 
megfogalmazását. Nem is le­
hetett ez másképpen, hiszen a 
[elszabadulás előtti reakciós 
politika mindent elkövetett, 
hogy meggátolja ennek érvé­
nyesülését. A végre jogához s 
a művelődéshez jutott társa­
dalmunk idegenül állott szem­
űén Bartók életművével. Az 
új, leinövekvő ifjúságunk pe­
dig most kutatja és keresd a 
bartóki élet és művészet tit­
kait.

Nem feladat most Bartók 
életrajzát ismertetni. Sem mű­
veit felsorolni. Jobb inkább 
összefoglalni róla legalább a 
legfontosabbakat, amelyekkel 
életét az elmúlt hetekben mél­
tatták.

Életútja, egyéni és mű­
vészi fejlődése : forrongó, ku­
tató, új utakat kereső, meg 
nem alkuvó, harcos egyénisé­
ge, életének egy-egy dátuma 
történelmünk egy kis darabjá­
nak, a társadalmi változások­
nak egy-egy dátuma is. Jó, 
ha sor rávesszük életének főbb 
mozzanatait.

1881. március 25-én, Nagy- 
szentmiklóson született. Kora 
az „úri-nemes“ világ Magyar- 
országa volt, az osztrák elnyo­
más terhével. Gimnáziumi 
éveinek befejezése után (1899) 
a Zeneakadémiára került. Itt 
zongorát és zeneszerzést ta­
nult s kapja útravalóul a né­
met zeneszerzési iskola iránti 
tiszteletet. Sokkal fontosabb 
számunkra az 1905-ös dátum, 
tikkor indult el Bartók Béla 
Kodály Zoltánnal — életreszó- 
ló barátjával — népdalgyűjtő 
útjára. S ez el is dönti mind­
kettőjük munkásságának irá­
nyát. A népdallal s ezzel 
együtt a néppel való találko­
zásuk indítja el őket útjukon. 
Ez a találkozás indítja el Bar­
tókot, hogy később mélyen 
megértse az emberiség nagy 
sorsfordulóját, és nagy művé­
szi erővel fejezze ki korát : 
amiért most a magyar nép, de 
a világ valamennyi haladó mu­
zsikusa ünnepli emlékét.

Nem lehet eléggé felmérni 
a kezdeményezés jelentőségét, 
amelyet az 1905-ös dátum je­
lent számunkra. Űj korszakot 
nyitott ez meg a magyar zene 
történetében. Természetes volt 
az is, hogy az akkori hiva­
talos Magyarország idegenke­
déssel fogadta ezt a kezde­
ményezést. Érthető is. A szá­
zad elején már komoly jelei 
mutatkoznak annak, hogy a 
széles néptömegekben szerte 
Európában megmozdult vala­
mi. Baljóslatú figyelmezteté-

vizsgálata s ezen keresztül a 
népi tömegek mindennapi éle­
tével való találkozás, -küzdel­
meinek, vágyainak megisme­
rése. Megannyi távlat : a Hol­
nap (szabadság iránti vágy) 
távlata az elnyomás keserűsé­
gében. (1906-ban már szlovák, 
1908-ban román dallamokat 
gyűjt, 1913-ban az arab, a

ről Is. Mert a mellőzés nem­
csak a népzenekutatás mun­
kájára vonatkozott. A hivata­
los politika urai hamar felis­
merték, hogy az új, modern 
zene új hangot, új mondani­
valót is szakított fel: azok 
hangját, akiknek nem volt he­
lyük a hangversenytermek­
ben, Mindent elkövettek hát,

HELYESÍRÁS és logika

30-as évekbe-n a török zenét hogy érvényesülését gátolják.
tanulmányozza.)
í -1 $ il-lí-llts Bartók és Ko­

dály közleményt, adott ki : „Az 
új, egyetemes népdalkiad vény 
tervezetére“ nézve.

Ma már nem csodálatos 
számunkra, hogy nem szüle­
tett meg a kiadvány. Azaz 
hogy megszületett. A felsza­
badulás után, 1954-ben jelent 
meg a Magyar Népzene Tára 
I. kötete. Bartók már nem ér­
hette ezt meg. Pedig az anyag- 
nőtt folyton és ezzel együtt 
nőtt a társadalom igénye is. 
Amíg hivatalos köreink kö­
zönnyel, sőt elutasító maga­
tartással viselkedtek Bartók 
munkássága iránt, addig a 
népdal és a belőle sarjadt új 
zene egyre jobban tért hódí­
tott. Az új muzsika lassan 
mégis behatolt az iskolákba, 
énekkarokba és a hangver­
senytermekbe is. Miért volt ez 
jelentős a-kkor ? Miért fontos 
ezt most leszögezni ? Mert a 
társadalom igénye a -kóruso­
kon, az iskolán, a hangver­
senytermeken keresztül egy­
ben azt is jelentette, hogy ez­
zel maga a nép kért helyet — 
és kapott is helyet — ha nem 
is az állam vezetésében, de a I

Milliók vágyának, . álmának 
megszólaltatása szinte szent­
ségtörés volt akkor. Disszo- 
nás-nak érezték. Valóban: az 
akkori élet disszonanciája 
volt. Gyűlölt lehetett ez a 
hang akkor, mint a Cantata 
Profana izzó szabadságvágya : 
a három csodaszarvas, akik 
emberből szarvassá váltak s 
miután egyszer megízlelték a 
szabadság tiszta patakjának 
vizét, soha nem alkarnak töb­
bé rabságban élni. íme, ez ki 
is fejezi számunkra a bartóki 
életmű vezéreszméjét.

Bartók és Kodály korán lát­
ta, hogy az új mondanivaló új 
közönségét az ifjúságból kell 
nevelniük. A Bartók művek 
közül a „Gyermekeknek“, 
„Mikrokosmos“, Kórusok, stb. 
jelzik az utat, — az ifjúságon 
keresztül, az egészséges zenei 
kultúra kifejlődéséhez. Korán 
megszólal ezekben is a szom­
széd népek népzenéje, — s a 
magyar gyermeket a magyar 
és a környező népeik zenéjé-, 
nelc, s ezen keresztül a népe-k 
megbecsülésére és szeretetére 
tanítja.

És a világ, — amelyik felis­

merte, hogy Bartók zenéje 
milliók vágyának kifejezője, 
milliók vigasztalója és felderí­
tője, béllcedíjja l emlékezett 
meg róla.

*

Bartók életének és munkás­
ságának jelentőségét csak a 
szocializm-us építésének kora 
adhatja meg. Az újjászülető 
nemzeti kultúra az elnyomást 
megszüntetni nem tudta. Az 
elnyomás megszüntetéséig, a 
felszabadulásig, a nemzet egy­
ségének megteremtése, a dol­
gozó nép nemzetté válása nem 
volt megvalósítható. Csak a 
szocializmus építésének korá­
ban lehetséges. S ez az építés 
milyen gazdag ! Mert tud ad­
ni ! Mert tud évszázados mu­
lasztásokat pótolni 1 Van ere­
je hozzá ! Ahhoz is van, hogy 
a művelődés területén talán 
százados-, Bartók életére vo­
natkoztatva : évtizedes küz­
delmeket megszüntessen, — 
mert megvan a lehetőség a 
tömegeknek a kultúra és a 
műveltség színvonalára való 
emelésének, mert megvan a 
segítség az iskolai és társa­
dalmi nevelésen keresztül az 
igazi, nemzeti kultúra kiala­
kításának.
Mikor elindult Bartók 

(3 940) hogy hazáját otthagyva 
vállalja az önkéntes száműze­
tés keserűségét, idehaza csak 
kevesek ismerték fel jelentő­
ségét. Ma már tudjuk, hogy 
hazáját, népét nagyon szerető 
ember és nagy zeneszerző volt, 
aki meghódította a világot.

Ma Bartókot idézzük és ta­
nítjuk. Vannak, akik még lát­
ták és hallották őt, akik tud­
ják ki volt. Ölt és mind azok, 
akik szívükbe zárták Bartók 
muzsikáját, azok majd segí­
tenek abban, hogy megtanulja 
népünk Bartókot szeretni is.

A fe-lszalxidulás óta eltelt 10 
év alatt sokat tettünk, hogy 
Bartók otthont találjon ná­
lunk. Most ünnepségek soro­
zata kezdődött szerte az or­
szágban. Debrecenben is. Ez 
kevés lenne mégis. Csak kül­
sőséggé halványulna köny- 
nyen. Most többről van szó. 
A Bart ók-év debreceni , pro­
gramja széleskörű lehetősé­
get nyújt a zenei művelődés 
megalapozására vagy kibőví­
tésére. Mindenki megtalálja a 
kedvére valót. Hangozzék hát 
ez évben hangversenyek tí­
zein, százain, az intézmények, 
tömegszervezetek ünnepein a 
bartóki életmű megismerteté­
se. Így lesz a debreceni Bar- 
tók-év is lépcső a „zeneileg 
művelt ország“ felé.

GULYAS GYÖRGY
a Zeneművészek Szövetsége 

debreceni csoportjának 
vezetője.

Helyesírásunk vezérelve vég­
ső fokon a tökéletes megértés 
biztosítása. Így nem meglepő, 
ha bizonyos esetekben helyes­
írási kérdést logikai megfon­
tolás alapján döntünk el. Igaz, 
hogy a logika szabályai nem 
érvényesülnek következetesen 
a nyelvben, sok logikátlanság 
kövesül nyelvi ténnyé akár a 
nyelvszerkezet, akár a kifeje- 
zéskészlet területén. Az em­
ber többnyire észre sem ve­
szi őket, pedig világos, hogy a 
jobb szövet, hosszabb idő, 
idősebb nő kifejezések mellék­
nevei, bár középfokban van­
nak, a tulajdonság kisebb 
mértékét jelentik, mint az 
alapfokú jó szövet, hosszú 
idő, idős nő. A vasgyár, bőr­
gyár, rézgyár logikailag hely­
telen, mert ott nem vasat, 
bőrt, rezet, hanem vasárut, 
stb. gyártanak. Logikai kép 
lelenség az ilyen kifejezés, 
mint végtelenül bájos, hihe­
tetlenül szellemes, irtó (irtó­
zatosan) szép. állati ókos stb 

Még kevésbé tűnik fel az 
efféle, naponként többször- is 
hallott kifejezések logikai 
helytelensége: pontos időjel­
zés (a pontos idő jelzése) üres 
szócséplés (üres szavak csáp- 
lése) orosz nyelvtan (az orosz 
nyelv nyelvtana), magyar iro­
dalomtörténet (a magyar iro­
dalom története) stb.

Megfigyelhető, hogy ezek a 
logikátlanságok napjainkban 
egyre szaporodnak. Magam 
akkor kezdtem figyelni rájuk, 
mikor személyi igazolványom 
egyik felírása hökkentett 
meg : Állandó lakásváltozá­
sok. Világos, hogy itt az állan­
dó lakás tartozik össze, nem a 
lakásváltozások. Az egész 
kifejezés helytelen logikai 
tagolása és írása azt eredmé­
nyezte, hogy az olvasó fél­
reértheti a dolgot: a ki­
fejezés így azt jelenti, hogy 
a lalkásváltozások ténye ál­
landó, vagyis lépten-nyomon 
lakásváltozás történik. A 
helytelen logikai tagolás és 
az ennek megfelelő írásmód 
tehát az értelem meghamisí­
tását eredményezte.

Újságokból, beszédszöveg­
ből, felírásokból rövid idő 
alatt szép kis gyűjteményt ál­
lítottam össze csak ebből az 
egy fajta logikátlanságból. 
Íme egy néhány : beton útépí­
tő vállalat (a vállalat beton ?), 
gyermek ruhaanyagok (ez ta­
lán maszületett ruhaanyag ?), 
tartós hullámosítási eljárás 
(eszerint sokáig tart az eljá­
rás ?), minőségi vetőmagakció 
(az akció „minőségi“, vagyis 
jó minőségű ?), színjátszó mű­
sorpolitika (ez legfeljebb ha­
zug, nem őszinte műsorpoli-

tika lehet), páros versenyszer- 
ződés (a szerződéseknek is pá­
rosán szép az élet ?), Hajlított 
Bútorgyár (ki hajlította meg?)f 
Hasonlók még: növénytár* 
meló brigádvezető; általános 
isikoilai végzettség, aranka irtó­
szer, magassági szélmérések* 
történeti regényíró, két asz- 
talfőrendszer, gyalkorló vezető­
tanár stb., stb.

A fentiekben a logikátlan 
tagolás által értelmetlenné 
tett bővített jelzős kifejezése­
ket akartuk bemutatni. A 
helytelen tagolódást az okoz­
ta, hogy a Oiárom szóból álló 
kifejezés egyike a másik ket­
tővel ikülön-külön is szokásos 
értelmi egységet alkot és 
együttes előfordulásukkor a 
tudat megzavarodik az össze­
tűzés rendjében. Van ui. ál­
landó lallcás és lakásváltozás ; 
beton út és útépítő vállalat; 
gyermékruha és ruhaanyag; 
tartós hullám és hullámosítá- 
si eljárás ; minőségi vetőmag 
és vetőmagakció (tkp. vető­
maggal való ellátási mozga­
lom, vagy vetőmagjuttatási 
mozgalom), színjátszó műsor 
és műsorpolitika stb.

E kifejezések helyesírására 
nincs általánosan érvényes 
szabály. Ahol az értelem nem 
szenved csorbát, ott a Helyes­
írási szabályzat szabálya alap­
ján kötőjellel írhatjuk egy 
szóba az egészet, ha az egy- 
beírási szótagszámot nem lé­
pik túl: betonút-építö válla­
lat, gyermékruha-anyagök ; 
színjátszóműsor-poilitika, törté- 
rwtiregény-író, általánosisko- 
lai-végzettség, kétasztalfö- 
rendszer, Hajlítottbútor-gyár 
stb. Másutt az egyik egyéb­
ként szokásos egységet szét 
kell választanunk az értelmi 
tagolás kedvéért: párosver­
seny szerződés, magassági 
szél méréseik, minőségi vető­
mag akció, birtokos jelzős 
szerkezet stb. Olykor csak a 
teljes átfogalmazás segít, még 
ha kevésbé tömör is : az állan­
dó lakás változásai.

Még mindig jobb ui, ha az 
egy fogalmat jelölő többszavas 
kifejezést szavakra különítve 
írjuk le, mint ha az alkotó sza­
vakat úgy kapcsoljuk egymás­
hoz, hogy az olvasó félreért­
heti az író gondolatát, vagy 
meg sem értheti azt.

________ S. A,

Színházi ntííssr
Ma fél 4-kor és fél 8-kor, hétfőn, 

kedden, szerdán és csütörtökön fél 8- 
kor Párisi vendég, zenés vígjáték, 
Pénteken fél 8-kor Bánk bán díszelő­
adás a színház megnyitásának 90. év­
fordulója alkalmából.

Özönvíz előtt

tek voltaik a tömegek felől — 
az akkori vezetők felé.

Fejlődésében hát döntő vál­
tozás volt ez az esztendő. Üj 
távlat nyílott a saját nemzeti 
hangját kereső fiatal előtt. Ez 
6 távlat: a múltszázadi műze- 
hei irányzatokból az új ma­
gyar zenei nyelvezet megte- 
temtésére alapot, - ösztönzést a 
hépzene adhat. És hogyan is 
lehetne pár sorban folytatni 
” összefoglalni az így óriási­
ra nyílott további távlatokat: 
a szomszéd népek zenéjének,

nem; & népek zenéjének ruink Bartókról, a

megújuló zeneművészetben. I Wj1 z a biblikus cím lehet ma- 
1913-ban süket fülekre ta- í * J ÜVar fordítás is, de ha 

Iáit a kezdeményezés. Az vi- magyar, ha francia, mm-
kutuno s a és Mállást a másik oldalról. A csői a barátság, 

film alapkérdése a serdülőkor
szont természetes, hogy a | de'nképpen 
népi demokrácia felkarolta problematikáját sok-

hogy felszínes, de egyenesen 
rossz, s ez mindenképpen visz- 
szaüt. Mert a. film tanulságá- 

kettőjüket. ban ott csen9 a figyelmeztetés 
Liliant és Richard Dűlőit * szülők felé is, akik elsősor­

ban felelősek gyermekeikért.
A filmmel kapcsolatban fel 

kell még vetnünk egy kérdést* 
zűrzavara, színhelye rést terveznek. A betörés silke- igaz-e a film. problematikája,

közbejön egy lövés s ^ igaz, mennyiben általá­
én reszkető piszto- nos. Az elsőre úgy gondoljuk,

_____ __ _ ^___  ____ _ _ ___ __ _ betörésnek halálos hogy nem is kell válaszolnunk,
vészit néni gyökeréből sár- | akarták ezzel a filmmel, míg J7 érés kislány, akinek apja áldozata marad. A cselekmény a másikra, viszont hadd adja 
ladion S ez zenei életünk- ! elmondtak egy nagyon is meg- középiskolai tanár a Viktor aztán innen már magától to- meg a feleletet Andre Coyatte, 
ben is meglátszott. Zenénk S döbbentő _ es nagyon is elgon- Hugo gimnáziumban és tag az vagördül a még tragukusabb a fllm készítő je. „Nem rajzol- 
végleg a népzenei Ihagyomá- j dolkoztato történetet a francia Emberi Jogok Ligájában, véglet felé. A gyilkosság titka meS ,a jranckt ifjúság ál- 
nyok talajára állt. ifjúságról, a háborúról, az 

S> özönvíz előtti korról. 
íme, ezt is jelentette szó- « nogv mennyire fájó és ele- 

munkra a Nepzene Tara J ven problémába metszett bele
temek megjelenese. Azt is, ez a mi sem bizonyítja

bátyja pedig fiatal kom-munis- elsősorban Epsteinon múlik, talános képét. Megmutattam, 
la. Richard Dutoit, kinek apja aki konok becsületességgel és öogy bizonyos körülmények 
5 évet ült fegyházban a náci baráti hűséggel hallgat is róla. között, bizonyos . szülök rész- 
megszállás után, s ott gyöke- Barátai viszont már nem hisz- ben felelősek bizonyos gyer- 
■esedett meg lelkében, engesz- nek néki, s az állandó antisze- mekek magatartásáért. Meg-

— —«•— egyesekhogy ezzel minálunk is valóra í . .. minthoav Franciaor- telhetetlen antiszemitizmusa, mitizmus’ világában vergődő mutattam így hogy 
váltottuk a SZKP-nak 1948. I sz^göan bemutatása után azon- Philippe Broussard gazdag Richardot mihamar meggyőzi egyidejűleg felelősek és áldo-
évi határozatait a népzenére | pl zúdult"a"klérus ~ zúgni nagygyáros cinikus gyermeke, súlyos lelküsmerete — és a zatok: áldozatai körülmények-
vonatkozóan. Addig ugyanis 2... katolikus s’zövetsé- dean önző, anyjának egyetlen Visky — hogy csak Epstein nek, különösképpen a •nem­
voltak kételyek, amelyeket ggk a füm azonnali betiltá- fia és Dániel Epstein, egy fia- Dániel halálával menekülhet- köré^é^TmelubVn m^yoasane tisazfizoTnyprobfe: i ^vetettél. Érvük nagyon tal zsid6gverek, aki egyedül él Zémn™T?h™ atlaszul
ÄtÄ, hanem í ” b Jl”e PMm’ Amerikában Sor ÄÄ »em - « «*,-

a _népi romantika szemszögé- | ^ogy ez'a ßim megsérti a fran- tózkodó nagybátyja 
b®h I cia ifjúságot, s ők a klérus, bői.

amelyeket
, . , , , I IJC/V CO tt J Irl/liV M'A'VIt'IS'V—t'V VV|>»,|ÍW j ive# vu —■ —.»- — .  / ---------> - v .z t .

nephagyomany tu | sát követelték. Érvük nagyon tüi zsidógyerek, aki egyedül él nék meg. így ölik meg a
1 trczrnvm.r nrnnle- > . , . , ___ u *>n+nle y» hsirnfnt altr hnvr/ *s reQl es nagyon is eukoptatott pofásban, Amerikában tar■

dollárjai- telve ugyanazokkal a serdülő- tenet, de ez a film épperi azért 
kori hibákkal, mint a töb- íródott, hogy a meglévő bizn- 

, . - - . ,. „ „ u;pi. nyos esetek ne vállhassanak
Bartók négy világrészben í tiltakoznak a francia fiata.sag fűtőjük barátságából szövo- 

vizseálta a népeik zenéiét, — 1 neveben. A tiltakozás azon- dik ez a tragikus történet, 
mondotta Szabolcsi Bence em- ban csa!h arra volt 3°’ ho?v a amely végül is a fiatalok_ el-
lékbeszédében. Az a jó és szá- £ film méginkább népszerű le- ítélésével ér véget. Bár tarsa-
munikra különösen értékes, f gyen, méginkább megszerus- dalmilag nagyon is különböző got azonnal le lehet szűrni mett nem kell külön
hogy Bartók tudósává lett a Ä Iaa, eav-két helyen be- típusokat. képviselnék ők,va- Ezek a ser duókon fiatalok Ew<ön Marina vlao

Se ÄSÄ ÄT Ä ^ nünt karmester ig fáié- 

™ lá?to mes az 'nő filmet, de a francia közvé- tűkben. A háború rémülete, rosszak voltak. Annak a kor- <kaval, mozdulataival ezt a ne-
leménv azonnal vétót kiáltott, pánikja mindig ott dobol a fü- szaknák, amelyben tragédiájuk künk kicsit meghökkentő tör-
Es nem a füm ellen.

De mi is okozta

általánossá.
A történet sokszínű szálait

lehetetlen most itt végig A szereplőket, akik végig 
elemezni, de egy nagy tanulsá- tökéletesen játsszák ezt a fil-

dícsérni. 
Vladyval, aki

népzenékben látta meg az' 
egyetemes zenekultúra alap-
ját, — eppen a századeleji Es nem a Jum elíen. őzt a diákős elhatározást, hogy nyira felhígultak, hogy az
vagy egeszen a felszabadu ■ , De mi is okozta ezt elmenekülnék egy távoli szí- bennük, fiatalokban bosszulja
el^henlgÉq fttkéUene beszél- U zajt, ezt a felháboro- getre a háború elől. Ok öten, meg magát. A szülők és gyér- kiáltását, az uj özönvíz ellent
s^ben-tsittk Last ..egyrészről s a megértést akiket úgy érezték összeková- méhek toPcsototo nemcsak --------- (blJ

Iliikbe, s végül is ez adja nekik beteljesül, erkölcsig normái any- tünetet, amelyet úgyis felfog■*
hatunk, mint a francia film
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Ma délután a Stadionban 
0. Törekvés—Ózdi Vasas

Vajon továbbra is meg őrzi ve- 
re; scgüt a D. Töltik vés «a 
< >/i idényben? Ez a kérdés ve­
tődik fe' a szurkolók körében. 
Y’i tariia tail an, hogy az őszi for­
dulóban — eddig — jobban sze­
repeit a/j együttes, mint tavasz- 
szak A lejátszott hat mérkőzés 
közül négy döntetlenül végző­
dött, két mérkőzést pedig meg­
nyert a Törekvés.

Az elmúlt heti K.ISTEXT elleni 
félsiker után bízunk abban, 
hogy a mai mérkőzés után is 
x•ereden lesz a debreceni NB li­
es csapat — ez a játékosok küz­
deniakarásán, lelkesedésén és 
tern ic szelesen er ed'in éi í ye ssé g i'i- 
k-ön '« múlik.

A Debrecenben ma délután 
ve n dé gsze r epi u Ózdi Vasas

együttese nincs olyan át ütőér ej ü 
mint az elmúlt bajnoki évben 
de bizony igy sem lebecsülendő 
ellenfél, hiszen a bajnoki táblá­
zaton a D. Törekvés előtt áll 
igaz csak egy ponttal, amit £ 
mai találkozón be lehet hozni. 
Sőt 1

A ma délután fél 4 órakor 
kezdődő találkozóra a D. Töi-ek- 
vés az elmúlt heti összeállítás­
ban áll ki, csak még Imri játé­
ka kétes. Amennyii/ben nem tud 
na játszani, abban az esetben 
Asbótli szerepei a helyén a tá­
mad csór ban.'

A D. Törekvés— ózdi Vasas 
mérkőzés előtt fél 2 órai kez­
dettel D. Törekvés—Járműjavító 
DÍSZ Ifjúsági bajnoki mérkőzést 
rendeznek.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
Labdarúgás. Nagyerdei Sta 

dión, fői 4 ora: D. Törekvés— 
Ózdi Vasas NB H-es bajnoki 
mérkőzés. — Bástya pálya, 1 
óra: D. Bástya—D. Haladás. - 
Építők pálya/9 óra: D. Építők— 
Nádudvari FSK, 11 óra: D. Vö­
rös Meteor—D. Dózsa. — Kini­
zsi pálya, 11 óra: D. Vasútépítő 
Törekvés— D. Állomás Törekvés. 
Megyei bajnoki mérkőzések.

Atlétika. Stadion északi kapu 
jánál, 10 óra: A VTSB „Szabad 
Ifjúság" mezed futó egyéni és 
csapatversenye.

Asztalitenisz. Sas u. 4. fél 10
ora: D. Vörös Meteor Nemzeti 
Bank—Bp. Vasas OB női mérte o-
z és. Fü vészkert utcai
kola tornaterme, fél 10: D. Bás­
tya— Bp. Vörös Meteor, OB női 
mérkőzés.

Kézilabda. Stadion, 11 óra: D. 
Bástya—Martfűi Vörös Lobogó 
OB női nagypályás mérkőzés. 
Építők pálya, fél 3 óra: D. 
Traktor — Kazincbarcikai B á-
riyász, OB II. o. férfi mérkőzés. 
— Vörös Meteor pálya, délután 
2 óra: Vörös Lobogó—D. Dózsa 
H o. férfi). 3,10 óra: D. Bá'Srtya 
— D Dózsa (X. o. női), 4 óra: D. 
Bástya—D. Vasas (I. o. férfi) 
mérkőzések. — Rosta igazgató- 
sági pálya, 2,50 óra: D. Traktor 
—D. Postiaigazgatósági Tőreidés 
(I. o. férfi), 4 óra: D. Törekvés 
—D. Közlekedési Törekvés (I. o. 
férfi) mérkőzések

EGY TUCAT GÓL A D. HON- 
VED-D. KÖZLEKEDÉSI TÖREK- 

VÉS MÉRKŐZÉSEN
Szombaton délután játszották 

le a D. Honvéd—D. Közlekedési 
Törekvés megyei bajnoki labda­
rúgó-mérkőzést. A megjelentek 
nem kevesebb, mint egy tucat 
golf láthattak ezen a találkozón.

A D. Honvéd — a bajnokság 
élén már b eh ózhat atlanti 1 vezet 

- kétszámjegyű győzelmet ara­
tott, 11:1 (6:0) arányban győzött 
a közlekedésiek ellen. A sok gól 
ellenére is sok durvaság fordult 
elő a mérkőzésen, Sándor (Köz­
lekedés) a kiállítás sorsára ie» 
került. A Honvéd góljait Kanku- 
lya (2), Radványi (2), Somogyi 
(2). Érsek (2), Mészáros 1. és 
Viqh .szerezték, a közlekedésiek 
becsületgóliját Váradi lőtte.

A Honvéd legjobbjai: Mészá­
ros II., Sztibor és Kankulya, a 
Közlekedésből Dihen tűnt k'i.

MEG MINDÉG NEM VÉGLEGES 
A MAGYAR LABDARÚGÓ 
A-VALOGATOTT PRÁGAI 

ÖSSZEÁLLÍTÁSA
A csehszlovák fuvarosban tar­

tózkodó magyar labdarúgó A 
és ifjúsági válogatott szombaton 
délelőtt könnyű edzést tartott a 
vasárnapi mérkőzés színhelyén, 
a csehszlovák Hadsereg Stadion­
ban. A sérült Búzánszky már 
nem érez különösebb fájdalmat, 
de sérült lábát még nem meri 
használni. így játékára vasárnap 
nem kerül sor.

A magyar válogatott körében 
Semmi különösebb újság .nincs, 
legíe1 jobb annyi, hogy még min­
dig nem ^ végleges az A-csap at 
összeállítása. Kérdéses a köziép- 
vsatár helye. Erre a posztra Hi­
degkúti, Tichy és Machos esé­
lyes. A magyar A-válogatott te­
hát vasárnap délután 1.3 óra 
:0 perces kezdettel ebben az 

összeállításban lép pályára: Fa­
zekas — Dudás, Kárpáti, Ta­
kács —- Bozsik, Szojka — Ker­
tész, Kocsis, Hidegkúti (Tichy, 
Machos), Puskás, Czlbor.

Cseréik tekintetében csak az 
Ifjúsági vá1 ugatottnál van dön­
tés, itt kapust és két mezőny- 
játékost végig lehet cserélni. Az 
A-váiogatott cserejátékosait ille­
tően szómba Ion este határoznak.
A mérkőzésre szombaton délelőtt 
már egytlen jegyet sem lehetett

Rövid sporthírek
Mai vidéki megyei bajnoki

labdarúgó- mérkőzések: Berettyó­
újfalui Vörös Meteor—Hajdúbö­
szörményi Traktor, Püspökladá­
nyi Törekvés—D. Kinizsi, Hajdú­
szoboszlói Spar bak ívsz—D. Va­
sas. — A megyei férfi asztali- 
tenisz csapatbajnok-ságiban a 
Gördülőcsapágygyári Vasas áll 
az élen a Postiaigazgatósági Tö­
rekvés, Hajdúszoboszló és a 
D. Vörös Meteor előtt. *— Az 
október 6-i kegyeleti váltó-futás 
ügyében október 3-án, hétfőn 
este 6 órakor megbeszélést tar­
tanak a VTSB-ben. — Derecskén 
ma bonyolítják le a megyei fér­
fi és női röplabda-bajnokság 
utolsó, összevont fordulóját. — 
A MÖHOSZ országos sportlövő- 
bajnokságát ma bonyolítják le 
Budapesten. Hajdú-Bihart a me­
gyei győztes Hajdúsági Iparmű­
vek (Téglás) csapata "képviseli a 
döntőn. — Városi labdarúgó-baj­
noki mérkőzés: Ruhagyár—Bú­
torgyár 4:1 (2:0). Góllövő: Pu- 
•zs'ár 2. Tatár. Biró, ill. Kiss.

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Bihar megyei Bizottságának lapja 
Szerkeszti: a szerkesztő bizottság 

Felelős kiadó:
Aa MDP Hajdű-Bihar megyei 

párt-végrehajtóbizottsága. 
Terjeszti: a Megyei Postahivatal 
Szabadság Lapnyomda Debrecen

Hírek

1920-ban Lenin 
megjelent a Orosz 
Kommunista Ifjú­
ság Szövetségének 
III. összoroszorszá- 
gi ülésén és meg­
tartotta híres be­
szédét „Az ifjúsági 
szövetség felada 
ta” címmel.

1505-ben szüle­
tett Tinódi Lantos 
XVI/ század ma­
költészetének leg-

Sebestyén, a 
gyár epikus 
jelentősebb alakja

1899-ben a budapesti mun­
kásság tüntetést rendezett a 
választójogért.

1946-ban a nürnbergi bíróság 
ítéletet hirdet a hitleri gonosz­
tevők felett.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Felhő- 
sebb idő, néhány helyen esővel. 
Mérsékelt szél. Helyenként reg­
geli köd. A a éjszakai" lehűlés 
északon gyengül. A nappali hő­
mérséklet nem változik. Várha­
tó legmagasabb hőmérséklet va­
sárnap északon 13—16. délen 
16—19 fok között.

SZOMBATON DEBRECENBEN 
18 fok volt a legmagasabb hő­
mérséklet. A reggeli minimum 
4,7 fok volt. Talaj mentén 1.4 
fokot' mértek. A Nap 7 órán át 
©ütött.

FOGADÓÓRÁK: Hunyadi Má­
tyásaié l. kerületi tanácstag 3-án 
délután 5—7 óráig a Dohányipa­
ri Technikum Irinyi utcai helyi­
ségében fogadóórát tart.

OKTÓBER 3-án és 4-én or­
szágos állat és kirakodó vásár 
lesz Debrecenben a Diószegi 
úti állatvásártér előtt.

A DEBRECENI DONGÓ SZIZNPAD 
HATODIK MŰSORA

Közel két éve alakult meg 
Debrecenben a Dongó Színpad, 
ez a hamar népszerűvé vált sza­
tirikus együttes. A nyolctagú fi­
atal csapat arról nevezetes, hogy 
tagjai maguk Írják, rendezik, 
játsszák tréfáikat, jeleneteiket. 
A Dongó. Színpadot nemcsak 
Debrecenben és megyénkben, 
hanem a rádión keresztül az 
egész országban megismerték.

Múlt vasárnap mutatta be az 
együttes hatodik önálló, kétórás 
műsorát, „Akinek inge, csak ve­
gye magára” címmel. A Dongó 
Színpad új műsora a szakmai 
bemutatón is, a nagyközönség 
előtt is sikert aratott. Az új mű­
sor azt mutatja, hogy az együt­
tes tanult az eddigi műsorait ért 
bírálatból. Az „Akinek inge, 
csak vegye magára”— amelynek 
részletes bírálatára még vissza­
térünk — már sok számában 
eltalálja azt a kritikai hangot és 
azt a mulatságos, de ugyanakkor 
elgondolkoztató formát, amely 
még sokszor fővárosi műsorok­
ból is hiányzik.

A Dongó Színpad vasárnap es­
ténként a városi kultúrotthon- 
ban játssza új műsorát. Az 
„Akinek inge, csak vegye magá­
ra” sorozatos előadásaival halad 
az együttes új jubileuma, a 200. 
fellépés felé.

A Dongó Színpad új műsoráról
Magyar Rádió is készít hang­

felvételt s így a Dongóval — 
akárcsak augusztus 20-án, az 
ünnepi műsorban — újra talál­
kozik a közönség a rádió műso

Mozik műsora
VÍG: ma 1, fél 4, 6 ég három- órakor: Papa, manna, ö, meg én.

Hajdú-Bihar lemaradt 
a sertéshizlalási szerződéskötésekkel

negyed 9, hétfőn fél 4, 6 ég fél 
9 óraikor: özönvíz előtt. Csak 
16 éven felülieknek! — BÉKE: 
ma háromnegyed 2, 4, 6 ég 8 
órakor, hétfőn háromnegyed 4, 
6 és 8 órakor: Papa, mama, ő, 
meg én. Hétfőn délelőtt fél 10, 
fél 12 ég fél 2 órakor: özönvíz 
előtt. Csak 16 éven felülieknek 1 
Ki sér őm ü sorban: M agyar ország

Szovjetunió labdar ú gó-mérk ö- 
aéis. — METEOR: ma fél 3, 5 ég 
fél 8 órakor: özönvíz előtt. Csak 
16 éven felülieknek! Hétfőn há­
romnegyed 3, 5 és egynegyed 

órakor: özönvíz előtt.
IFJÚSÁGI: ma, háromne­
gyed 2, 4, 6 és 8 órakor, hétfőn 
háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: 
Két űr szolgája. — KLINIKA: 
ma fél 3 és 5 órakor, hétfőn fé‘ 

óraikor: Papa, mama, ö, meg 
én. — PETŐFI-KERT: ma fél 7

— STADION-KERT: ma fél 7
órakor: özönvíz előtt. Csak 16 
éven felüliek! — METEOR-KERT: 
ma 7 órakor: Papa, mama, ő, 
meg én.

Népnevelő-mozik műsora:
Rákosi telep: Gázolás. — Ho­

mokkert II.: Rejtett folyosó. — 
Nyúlás: Tar tál ék játékos. — Ke­
rekes telep: Apa tett a fiam. —- 
Homokkert III.: Gyár vár. — 
Dózsa Vándor I.: ma Fancsika, 
hétfőn Mésaeshegy: Gyarmat a 
föld alatt. — Dózsa Vándor II.: 
ma Lenin TSZ, hétfőn Lene telepi 
Állami Gazdaság: Egy nyáron át 
táncolt. — Dózsa Vándor III.: 
ma Bőd a, hétfőn Boc©kai-kert: 
Kémek a vonaton.

Matiné-műsorok:
VÍG: 11 órakor: Ä hegyi tó 

titka. — BÉKE: 11 órakor: Én 
és a nagyapám. —- METEOR: 10 
órakor: Éri és a nagyapám. —

Jól tudják ők, hogy megta­
lálják a számításukat. Jó árat 
biztosítanak a hízók átvétele­
kor, előleget kapnak, mennyi­
ségi prémiumot is. Sajnos a jó 
példáknak még nincs elég kö­
vetője Hajdú-Biharban és ma­
gában a püspökladányi járás­
ban sem folytatódott a kezdeti 
lendület.

Az egész megye számára kö­
vetésre méltó példát mutat Te- 
tétlen község dolgozó paraszt­
sága. Tetétlen vállalta, hogy 
sertéshizlalási szerződéskötést 
szeptember 26-ra, a kukorica

A P R O H R D T E S E K
JÓ KARBAN lévő festett 

háló eladó, Pétierfia u. 5:
,,CSŰRIK A” nevű (zöld- 

sárga szinti) beszélő pa 
pagaly pénteken elrepült, 
Megtalálóját jutalmazom 
Faragó, Rákóczi u. 50.

ELADÓ Szűr u. 6 szá­
mú ház, 307 négyszögöl 
gyümölcsössel. Érdeklőd, 
ni Hunyadi u. 17—19.

EGY használt hálószo­
babútor olcsón eladó, Sze­
der u. 20.

KOMBIIN ÁLT szobabútor 
II darabból álló eladó, 
Lázár u. 19.

BÚTOROZOTT szoba ki 
adó két személy részére 
Sárost u. 7. (GÖCS épület 
mögött)

Jó állapotban lévő csi­
náltatott fehér, mély 
gyermekkocsi eladó, Nyú­
lás, Nádasdi u. 11.

KÜLÖNB EJ ÁRATU bú 
torozott szobát keresek, 
lehetőleg fürdőszoba hasz­
nálattal. Címeket Tejipar 
Vállalat, Postákért utea 
2 szám alá kérem leadni, 
portán.

NÉGYSZOBÁS félház el-, 
adó, Rákóczi u. 64 szám 
alatt. Beköltözéssel.

KIS kom b in ál t sz ekrén y 
fényezett, gőtét, dió eladó, 
"üvészkert u. 5.

120 basszusog tangó 
h-armón-ika olcsón eladó, 
Virág u. 39.

CSERÉPKÁLYHÁK, kan­
dallók kaphatók, átrakást 
vállalok, Taias, Ispotály 
tér 1.

GERVAINÉ ÉS KÓCZIÁN ÉVA 
DEBRECENBEN

"A női asatalitemisz OB-ban 
szereplő debreceni csapatok 
ma budapesti ellenie'ekkel küz­
denek. A D. Bástya a Bp. Vörös 
Meteor eben játszik. Ebben a 
csapatban szerepel Gervainé, 
Farkas Gizi. A D. Vörös Meteor 
ellenfele a Bp. Vasas csapata. 
Ebben az együttesben a legjobb 
játékos Kóczián Éva. A mérkőzé­
seket <n Fűvészkert utcai iskola 
tornatermében ég a Sas utca 
4 szám alatt rendezik ma dél­
előtt fé' 10-től.

SZEGES munkára
munkásokat azonnal fel­
vesz a Minőségi Cipőüzem, 

Kossuth utca 11 szám.

SZÉP fényezett világos 
hálóbútor eladó. Tímár u 
20.

ELADÓ beadásra, lo- 
vábbhizlalásra alkalmas 
sertés, Jánosi u. 17.

HONVÉD u. 51 számú 
családi ház azonnali be­
költözéssel eladó.

ELADÓ Ág utca 12 szá­
mú ház. Minden elfogad­
ható árért Érdeklődni 
ugyanott.

ELADÓ ház bekülfőzhe­
tő lakással. Csigákért u. 
27.

ELADÓ négy darab, há- 
romhótnapog kornvald ma­
lac. Megtekinthető a dél­
utáni órákban, Salétrom 
u. 22.

EL AIX) 2000 darab cse­
rép, Böszörményi út 24.

HÍZÓNAK való sertések 
és négyhón após süldők el­
adók, Dózsa György u.

ELADÓ teljesen jó álla­
potban lévő tásk aír ógép, 
sürgősen olosón. Porosz- 
Iái út 84.

BEKÖLTÖZHETŐ családi 
h áz eladó. Nyúlás, Verseny 
u. 30.

BEKÖLTÖZHETŐ családi 
ház sürgősen eladó. Tele­
ki u. 10.

ANYAKOCA, 10 hetes 
kornviaTcI malacok eladók,
Vasvári Páf u. 26*

VILÁGOS és sötét fél 
hálóbútor eladó. Csap 
50.

3+2-eg var ázsszeme s
rádió eladó, Dicsőffy 
6. Mezei.

:00-as Mérni Puch
adó, Püspökladány, 
suth u. 14.

EGYSZOBÁS, összkom­
fortos ház telejes felépíté­
séhez minden anyag
adó. Bornemissza u. 
(Széchenyi kert)

Dió hálóberendezés 
idő. Megtekinthető 2 
ig, Komlóssi út 36.

NYUGDÍJAS no férfi 
gondozására, vagy kis 
családhoz menne család­
tagként, Mélilusz tér 14.

ELADÓ beköltözhető 
ház 2 hold gyümölcsössel 
Kerekes-telep, Szávai
Gyula u. végén, Bel legelő

ELADÓ két darab korú­
vá ki süldő, 42-<es box- 
csizma, női kabát, Toroc- 
kó u. 12

KÜLFÖLDI gyapjúszövet 
női kabátokra eladó, Ho­
mok u. 69. Érdeklődni 
egész nap.

FEHÉR .mély gyermek­
kocsi eladó, Simonffv 
37.

HASZNÁLT fél téglák, 
deszka dar abok, mű kőda­
rabok eladók. Debreceni 
Bírósági Gazdasági Hiva­
tal, Széchenyi u. 9. föld­
szint 3-tiä ajtó. ÁH

SZTiLBU'NDA, új eoelot 
bélés női kabátba eladó, 
Teleki u. 70. AH

TERHES nyulat, terhes 
macskát vesznünk. Szülé­
szeti Klinika lábéra tóri­
um. AH

1RHABUNDA
ruhák, cipők, síbakkancs, 
új neylon és különféle 
kendők eladók. Lakást 
cserélek, Hatvan utca 42 
IV. ajtó balra, 12—-3 kö­

zött.

HÁLÓS'ZOBABUTOR két 
agy asztal, sportkocsi 

eladó, Messzena u. 4.
FARKASKUTYA, másfél 

éves eladó, Veres utca 6. 
Éredklődni 18—19 óráig.

EGY príma Singer var­
rógép eladó. Teleki u.

FELHÍVJUK Debrecen­
ből elköltözni, vagy hely­
ben hozzátartozóikkal 
összeköt tömi szándékozó­
kat, hogy megüresedő la­
kásaikat vállalatunknál 
kell eladásra bejelenteni.

kártalanítási összeget 
azonnal készpénzben fi­
zetjük, Ingatlankezelő és 
Közvetítő Vállalat, Vörös 
Hadsereg útja 10. ÁH.

ELADÓ azonnali beköltö­
zéssel kis családi ház. Fülöp 
utca 21. b. Gerébi telep.

150 fi telek épületanyaggal 
eladó. Kulacs u. S0. Érdek 
lődni Borzán Gáspár: a, 2ft,

! CSEPEL 125-ös ég 
motor)ánc eladó. Patai 
7.

ELADÓ egy 140—150 
kilóg mangalica, Cser 
u, 7. Sámsoni úti vámiháa- 
zal szemben.

KÉTSZOBÁS komfortos 
lakásomat elcserélem ha- 
sonló egyszobásért, Sall-ai 
Imre u. 26.

KÉT hold föld eladó, 
Macs új osztás, Szóbonya 
Gábor.

FEII é RZ OM AN COS gá z- 
fürdőkályha, fürdőkád ol 
csőn eladók, Gohér utó 
6 szám.

MÉLY gyermekkocsi és 
Reflekta fényképezőgép 
eladó, Jókai u. 1/b.

AJTÓK, kétszárnyúak, 
12 személyes asztal eladó 
" tthyány u. 22. utcai

ELADÓ koneer tpianá nó 
fotelágy, kárpitozott ülő­
garnitúra, szekreter, sző­
nyeg, ágyhuaat, Kürtös

NYOLC hold föld tanyá­
val kiadó, Veréb dűlő 
53/b.

ELADÓ világos kemény­
fa hálóbútor éa fajtiszta 
tacskó kutyák, Laktany 
u. 19.

ELADÓ Méhes u. 35. 
számú szőlő gyümölcsös, 
érdeklődni Gyöngyvirág 
u. 5 szám.

NÉGY hónapos jorksir 
malac eladó, B-ívsi u. 17.

BIEDERMEIER vitrin, 
ircasz tál, szekrény gar n i - 
túra, perzsaiszűnyeg eladó, 
Dimitrov u. 37.

VARÁZSSZEMES 4+2-es 
rádió eladó. Hatvan 
1. I. kapu, II. emelet, 5/c.

NYELVÓRÁKAT, latin­
ból, görögből, . németből 
és olaszból ad tanár, Baj­
csy Za. u. 12. Október 15- 
től.

ELCSERÉLEM szoba 
konyha, mellékhelyiséges 
lakásom (víz, WC.) váro­
sig jószágtartás nélkülivel, 
sürgősen. Böszörményi út 
143, Kisg.

SÜRGŐSEN keresünk 
megvételre bármilyen 
nagyságú lakásokat azon­
nali készpén z kár Lala n fiús 
mellett, Debreceni Ingat­
lankezelő és Közvetítő 
Vállalat, Vörös Hadsereg 
útja 10. AH.

HEGEDŰ, feles eladó, 
vagy egészért elcserélhe- 

Nyomtató u. 3/a. AH 
ELADÓ 125-ös Csepel 

és egy rádió. Hatvan 
53 szám. ÁH.

BEKÖLTÖZHETŐ családi 
ház sürgősen eladó. Érte­
kezni hátul aa udvarban, 
Tőzsér u. 8.

3x3 méteres vízmentes 
ponyvát (csak jő állapot­
ban) vennék. Homok u. 
121.

SÜRGŐSEN eladó ház 
olcsón 300 négyszögöl 
kerttel, istállóval, Do-ber­
dő u. .32. Böszörményi út-

nyílik,

ELADÓ beköltözhető ker­
tes családi ház, Kerekes utca 
1. c. Villanygyárnál.

ELADÓ Verseny u. 36. sz 
ház, beköltözhető. (Nyúlás.)

KANAPÉ-REKAMIB ol 
csőn, eladó. Török Bálint u 
20.

ELADÓ két darab 120—130 
kilogramm súlyú fiaial hízott 
sertés. Monti ezredes u. 11 
Ruhagyár mögött.

FŐZŐ, bentlakó háztartási 
alkalmazottal felveszek. Dr 
Gárdos, Hangya bérház.

ELADÓ kettő darab hízott 
disznó. Megtekinthető vasár 
nap 7—1-ig. Eötvös u. 46. sz 

VÍZ- és gázvezeték szere­
lési ipart megfelelő munka­
erővel folytatom, kérem üz­

letfeleink pártfogolását, özv 
Nagy Béláik*. Műhely: Hon­

véd utca 28. Lakás: Kom 
lóssy u. 23. Telefon: 42-20.

ELVESZETT Ki sh egyesi út 
5 számtól 45 számig gumi­
kerék aggyal, megtalálója, 
vagy nyomravezetője 500 fö­
vi ni jutalomban részesül. 
Kishegyes! u. 43. Balogh.

SZÉP, új festett diófaszínű 
hálószobabútor eladó, Si 
monfíy u. 51.

ELADÓ szivattyús kút jó 
állapotban. Berta u. 13. Ho­
mokkert.

NÉGYKEREKŰ kézikocsi 
eladó. Széchenyi u. 30.

ELADÓ egy 600 és egy 180 
literes boroshordó. Domb u 
16.

KONYHASZEKRÉNY el­
adó. Hadházi u. 27. 
öt hold föld, Nagycsere 155. 

alatt bérbe kiadó. Érdeklődni 
Kuruc u. 64.

ELADÓ fél hold ozölő 
Hosszúpályiban. Érdeklődni 
Arany J. u. 34.

ELADÓ kevés köllséggel 
beköltözhető ház. Borz u. 20.

MAGSON másfél hold föld. 
két fotel eladó. Jánosi u. 17. 

REKAM1É kétszemélyes el­
adó. Miklós u. 19. I. ajtó.

EGY konyhaszekrény eladó.- 
Lorántffy u. 20.

EGY 2+1 világvevő rádió 
olcsón eladó. Apaffv u. 16.

HALÓSZOBARÜTÓR. asz­
tal, fotel, pokróc, szőnyeg, 
kártológép, gyapjúfonal el­
adó. Rcm tér 28. 

HÉTHÓNAPOS süldő eladó, 
ohér ti. 20.
DÓZSA u. 3. szám alatt 

cserép cs léc eladó.
GUMICSIZMÁK javítási 

Vadai Gyula javítónál. Nyu 
gáti u. 14. Vásárcsarnokkal 
szemben.

ELADÓ egyéves ártány és 
egy darab öthónapos süldő. 
Kar u. 29.

EGY tízhónapos süldő el­
adó. Diófa u. 14. szám.

BENTLAKÓ háztartási al­
kalmazottat azonnalra felve­
szek. Széchenyi u. 100,

ELADÓ 100-as Mátra, Hon­
véd u. 33. Mester u. végén.

F-LADÓ családi ház, gyü­
mölcsös, szőlő. Szél u. 23. 
Vágóhíd mellett.

IIALÓSZOBABÜTOR, fes­
tett eladó és megrendelhető. 
Kossuth ö, (itt

EGY zongora bérbe keres­
tetik, ugyanott egy gy-ernicj; 
vaságy eladó. Vörös Had­
sereg u. 43. Ili. lépcsőház. 
Földszint I. ajtó.

SZALONGARNITÖRA sür­
gősen eladó Homok kert. Wu- 
kovils Sebők u. 4. b.

ELKÖLTÖZÉS miatt két 
darab egyéves sertés eladó. 
Kieséggel együtt. Vígkedvű 
Mihály u. 44.

ELCSERÉLEM két szoba, 
összkomfortos lakásomat kül­
sőségivel is. Tímár u. 20.

CSALÁDI ház eladó Rosen­
berg házaspár u. 5. Megte­
kint belő hétköznap 5-től és 
vasárnap.

ELADÓ egy szép új kony­
haszekrény Varga u. 34.

ELADÓK kasos és kaptáros 
méhcsaládok Bellegelő, Zó­
lyom u. 9.

SINGER varrógép, karika- 
hajós eladó, Batthyány u. 12. 
Keresztépület.

KIS családi ház eladó, be­
költözhető 36.000-ért, K ászon 
utca 14. Csapókerti állomás­
nál.

BEKÖLTÖZHETŐ családi 
ház eladó. Szabadság telep. 

Táltos u. 2., autóbuszmeg­
állónál. Érdeklődni hétköz­
napokon 5 órától, vasárnap 
egésznap.
ELADÓ egy kisméretű zo* 

máncozott tűzhely Zoltai La 
jós u. 10. Kórház utcából 
nyílik.

VILLANYMOTOR két ló­
erős. cgv fázisú, 220 voltos 
eladó. Homok u. 11.

HÁROM SZOBÁS, összkom­
fortos lakómentes ház eladó.
"’ tel esetén azonnal beköl­
tözhető. Víz, gáz, villany 
van. Homok u. 11.

BEKÖLTÖZHETŐ kétszo­
bás. kertes, lakómentes ház 
eladó. Andrássy u. 79. 

KISMÉRETŰ zománcozott 
ál.vha eladó. Széchenyi u.

UTCAI szoba, konyha, fás­
ulta ra. különpadlásos laká­

som elcserélem mellekből vi- 
ségcssel, Nyíl u. 29. Érdek­
lődni egésznap.

GYERMEKSZERETŐ, 30- 
45 éves egyedülálló nőt. sa­
ját kertes házamba iskolás- 
syermekeimhez keresek. Ki­
sebb boroshordót veszek. 
Hatvan u. 64. J. ajtó.

EGY darab kétfejes orsózó 
gép eladó. Böszörménvi út 
143. Jakab.

ELADÓ egy faesztergapad 
Budai Nagy Antal u. 7. Sza­
badság telep.

IRÉN u. 52. számú beköl­
tözhető ház eladó.

BOROSHORDÓ jó állapot­
ban lévő eladó, 214 és 155 
literes. Simonffy h. 2, c.
I. emelet.

GUMICSIZMA, kerékpár, és 
motorgurai javítása. Csapó u.
99. Gombácsi.

értékesítési szerződéskötést
dig szeptember 28-ra befejezi 

A vállalás megtétele niVr, 
Tetétlen bebizonyította hot?, 
nem tétlen. A Terménytor. -n 
mi Vállalatnál egy nap 
négy és fél vagon kukoricát 

értékesítési szerzőkötöttek _______
dést, s ma az a helyzet hoev°" 
kukorica értékesítési ' szerzőt

Dolgozó népünk hússal, 
zsírral való ellátása megköve­
teli, hogy minél több kövér 
sertés kerüljön levágásra. Ser­
tésállományunk nagyobb mint 
volt, tengeri termésünk is bősé­
gesebb, mint az elmúlt eszten­
dőben, semmi akadálya tehát 
annak, hogy minél több sertés 
hízzon, hogy minél több sertés 
kerüljön levágásra és több hús. 
zsír a dolgozók asztalára.

Ahhoz azonban, hogy több 
hús és zsír l.gyen, az is szük­
séges, hogy dolgozó parasztsá­
gunk értékesítési szerződést 
kössön sokkal fokozottabb 
mértékben mint eddig a ser- 
téshízlalásra. Hajdú-Bihar 
azonban a kukorica értékesí­
tési és sertéshizlalási szerző­
déskötések terén bizony na­
gyon lemaradt. A püspökladá­
nyi járásban jól indult a ser­
téshizlalási szerződéskötés, az járásában is követni kell 
első két napon több mint 1600 
sertésre kötöttek szerződést.
Elől járt jó példával a nádud­
vari Vörös Csillag 122 sertés 
szerződéses hizlalásával és 
biharnagybajomi December 
ahol 110 sertés hizlalására kö­
töttek szerződést.

Az egyéni dolgozók közül 
szép példát mutatott Bihar 
nagybajomban Katona 
Mártó n, aki hét és P. Ne 
m e s Lajos, aki négy és 
Püspökladányban Szilágy 
Viktor, aki tíz sertés hiz­
lalására kötött szerződést.

déskötési tervét a község V, "T 
sertéshizlalási szerződésköt éj* 
tervét pedig 10 százalékkal mi 
is teljesítette.

A tetétlen! jó példa mo/có< 
sito erejűnek bizonyult ■„ 
egész püspökladányi járásban' 
Ma, vasárnap népnevelők i,V 
dúlnak el, hogy sikerre vigyék
az őszi terményértékesítést 
minél több szerződéskötés k? 
gyen sertésben és tengeriben 
egyaránt.

Ezt a példát a megye többi
, -\

partszervezetek és a tanácsok 
segítsék sikerre a szerződé,* 
kötések munkáját.

anyagkönyvelői 
lelkem szemé.

Munkásokéi keresnek
KÖZÚTI forgalom számlálj- 

3 napra október 3-án 8 ,> 
újra felvétel lesz a városi ' W. 
nács I. em. 74 szánni tere mb1-' 
Jelentkezhetnek Írni jól tudok! 
Útfenntartó Vali alat.

ŐSZI kapások bog>rűjtéséhex#
értő terményszakértökei ‘ ké- + 
a Terményforgalmi Válton, 
Széchenyi u. 13.

BÁNArAIPARI, építőipart 
gódmu-mkásókat felveszünk vi. 
rosi tanács, munkaerőim zdáiko- 
dág. Vörös Hadsereg útja :J0 

VONTATÓVEZETŐT felver a 
MBV1ÉP, Tengerész u. 7.

V E LLA NYSZ EREL ő szaki min k, <« 
sokat felvesz a MEGYE VILI 
Debrecen, Vígkedvű Mihály n- 
23 szám.

HOSSZABB
gyakorla ital rendelkezö 
1 yeket mag tarosnak, rn-ezökazd. i* 
sági technikumi végzettségű ég 
gazdasági gyakorlattal r-eneleiké 

személyeket. brigádve zu i-.kv. 
ként alkalmazunk Debrecenbe i. 
Jelentkezés levélben Dcbrccyi 
I., postafiók 104.

KUKORICA szárításhoz és 
morzsolá-slioz munkásokat fel­
vesz a Debreceni Hizlalda. Je­
lentkezés Diószegi út dk.

KÉRJÜK a fürdöző közönsége', 
hogy a bérelt kabinokból fürdő- 
uháikát szállítsák ei októbci1 

10-ig. Fürdővezetőség. fxj
KISMACSI üzemegységben ;t 

részművelők október 10-től 15- 
bartóznak a termés betal<arítás;ic 
elvégezni. Ez időpont után nem 
lehet. Tangazdaság.

FELHÍVJUK azokat a megbízó1 
inkát, akik javító fiókjainktól a 
" ív Húsra leadott; cipőket nem 
állották ki, azok kiváltá

10 napon belül gondoskodjam: ., 
mivel a 6 hónapon túl elfekvő 
cipőket, az idevonatkozó rendel- 
k-ezéö értelmében értékes!
fogjuk. Cipő Kisipari Turme > 
Szövetkezet. (x)

GÉPÍRÓ, gyorsíró tanfolyam 
indul kezdőknek, haladók
Gépíróiskolában (Vörös Hadse­
reg útja 8 ) Vidékieknek vasún 
kedvezmény. kJ

MA NYITJA KAPUIT A 
LUDAS MATYI 

BÁBSZÍNHÁZ
A hosszú nyári szünet után 

ma ismét megkezdi előadásait a 
Ludas Matyi bábszínház, A szín­
ház művészgárdája igényes es 
kitűnő előadással lép újra a kö­
zönség elé, hogy új sikerrel ka­
cagtassa, szórakoztassa a báb­
színház-kedvelőket.

Ma délután 3 órakor es 5 óra­
kor a Vidám medvebocsok es 
a Három kis gida című bábjáték 
kerül bemutatásra. A bábszínház 
ezután minden szombaton négy 
órakor, vasárnap pedig 3 óra­
kor és 5 órakor tart előadást 
Kossuth u. 51 szám alatti helyi­
ségében.

EGYLOVAS gumis straf el­
adó. Marx Károly u, 1.

SINGER használt varrógép 
eladó. Ugyanott nagyméretű 
tükröt veszek. Cint; Királyné, 
Kígyó u. 33, I

DOLGOZÓ PARASZTOK 
ÉS LIBATERMELÖK!

Felhívjuk dolgozó paraszt­
ságunkat, hogy 1955. évi

máj-, liba- 
bízlalási 

szerződést
a helyi Földmüvesszövet- 
kezet baromfi begyűjtőjé­
nél kössenek. A szövetke­
zet a szerződéskötéskor 
100 forint előleget fizet 
liba-darabonként. Felvilá­
gosítással a szövetkezeti 
baromfi begyűjtő szolgál.

Átvétel? ár kilogrammon-

ként: 25.— Ft.

XII. ÉVFOLYAlYl

Üjabb lakj
A lengyel fővál 

kezdték a Wierzbrl 
kőtélep építési ml 
tervek szerint jel« 
ben alkalmazzák I 
gyártott elemeket 1 
szükséges előregy] 
két Jelonkában 
ahol a varsói 
szovjet építői dől

18 másocj
Krakkótól nel 

Nowy Targ-ban| 
előrehaladtak a < 
binát építkezései, 
Csehszlovákia szál 
gyelországnak. i 
egész folyamatát | 
jak. Ennek éri 
minden 18 másod! 
jeeen elkészül égi 
A továbbiak folyl

Nowa Hutába!
A Lerrhirö! eine] 

tintái kohászati ka 
dolgozók szívós j 
nek eredményei 
memfcagyőzelem sl

Az Albán I 
méreteket I 

teljesíi
As* Albán Néd 

haa 395 átiami d 
váOaiat. vBlamínl 
»MbHs*z*ft dolscj 
íd*ak be abbs XT. j 
zetfi Teraenjf
wnetynA céHla « 
feladatok határidl 
títése. A szociális»

Az Okfbbel 
készülnek]

A bratisiavai érj 
gozöi már mos t I 
Októberi Forradal 
dűlőjénak méltó j 
sőre. Vállalták, hq 
baiórla hőnél 1 kj

tfpJ

A népi demoktl 
sakwákia mindé] 
építfcezések mega 
dekében. Csehszll 
immista Pártja ' 
ezusáról elnevel 
gyárban a napoll 
be a panelépítkea 
gesen meggyorsíti

Az atori
A Román Népk 

a ploesti olajmc 
Vannak az oly. 
amelyeknél meg 
leállították az 
mivel nem talált! 
hak“. Pedig ezek 
kutaknál a föld 
olajban gazdag rt 
de a geológusok! 
fáradságos ki 
kellett vermi rr 
az olajban ga; 
mélységét és po 
kedését. Az elek 
tási módszer a 1< 
eredménytelenne 
mert nagyon sok 
sórétegeken ható

A N<
tű

A Né 
társ ásás 
legutóbi
schner.
bizottsá 
1955. é

ciallste
Bizotts
ülésén
eyéber
íokozo


